
  [image: ]


  
    Sibil·la de Fortià, que provenia de la noblesa menor, va entrar així, en la segona meitat del Tres-cents, a Barcelona, a la cort de Pere “El Cerimoniós”. Gaudia d’una extraordinària bellesa, era més jove que el marit i el matrimoni amb Artal, qui pertanyia a una família de rang més elevat que el de la seva, li permetia una posició més brillant.
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    A la meva muller i als estimats amics Andreu Brugués i esposa Pilar, en record de les felices jornades transcorregudes a Fortià i a l’Alt Empordà, el poètic Empordà de belles planes.

  


  En donar a l’estampa el present volum, m’és grat d’expressar el més viu agraïment al “Consiglio Nazionalle delle Ricerche”, per la contribució que ha fet possible els estudis i aquesta publicació. Agraeixo, també, al col·lega prof. Emilio Sàez, de la Facultat de Lletres de la Universitat de Barcelona, i a la seva deixebla doctora Josefina Mutgé, pels seus valuosos suggeriments bibliogràfics i arxivístics. A l’advocat Andreu Brugués, ponent de Cultura que ha estat de la Diputació Provincial de Barcelona, per la seva col·laboració. Als meus deixebles prof. Giancarlo Sorgia i doctora Luisa D’Arienzo, perquè han tingut cura de llegir, amb la làmpara de quars, alguns documents corroïts per l’aigua, a la vegada que m’han ajudat en les tasques de reordenació i classificació. Al col·lega prof. Frederic Udina i Martorell, director de l’Arxiu de la Corona d’Aragó, i a la doctora Mercè Costa i Paretas, secretària del mateix Arxiu, pel valuós concurs que m’han prestat. Al doctor Francesc Sevillano Colom, director de l’Arxiu Històric de Palma de Mallorca, i al col·lega prof. Luis Núnez Contreras, de la Facultat de Lletres de la Universitat de Sevilla, per haver-me ajudat en les investigacions fetes en els respectius arxius d’ambdues ciutats. Agraeixo al col·lega prof. Felip Mateu i Llopis i a la prof.a Fina Mateu de Torroja l’haver-me facilitat còpies fotostàtiques de les obres rares. I resto reconegut, finalment, als amics Pere Català i Rafael Dalmau, per les fotografies i les il·lustracions. A Rafael Dalmau, editor i home de profunda cultura, i a Pere Català, estudiós enamorat de la història del seu País, el meu agraïment particular, també, pels consells referents a l’edició.


  PROEMI


  Fa alguns anys, mentre m’ocupava en l’estudi d’Alfons “el Magnànim” i de la seva política mediterrània, vaig procedir a la lectura de l’obra d’un seu contemporani, el valencià Jaume Roig, metge estimable i autor d’un plaent poema satíric, no gaire conegut a Itàlia. D’aqueixa obra, intitulada “Spill” o “Lo libre de les dones e de consells”, la qual vaig poder llegir en l’edició de València del 1531, van colpir-me els versos dedicats a Sibil·la de Fortià, la quarta muller del rei de la Corona d’Aragó Pere “el Cerimoniós” (1336-1387); pels versos, Sibil·la, que provenia de la petita noblesa de l’Empordà i que havia tingut la fortuna de cenyir la Corona després d’haver estat l’amistançada del sobirà, m’apareixia amb una llum completament distinta del record que jo en tenia a través de les pàgines de Bernat Metge, un dels més grans literats del seu temps. Mentre que el poema d’en Roig em representava una dona intrigant, versada en sortilegis i embruixos, exposada al turment de la roda com una vulgar fetillera, dedicada al nepotisme per tal que “sols prosperàs —ella y els seus— fent-los hereus —de sos regnants”, recordava, jo, l’elogi que Bernat Metge en feia en la seva obra “El Somni”, on les expressions “fortalesa de cor”, “gran paciència”, “gran saber”, “bon enteniment” li eren aplicades, fins a fer-ne un “virtuós spirit”.


  Animat per la curiositat, vaig reprendre aleshores la lectura de les cròniques catalanes, però, tanmateix, en vaig treure poques notícies i poca satisfacció. No és estrany, doncs, que l’escassetat de notícies —diguem, per exemple, que la “Crònica de Sant Joan de la Penya” ans s’entreté amb Isabel, filla de Sibil·la i del rei Pere, i en el seu matrimoni amb el comte Jaume d’Urgell; i deixem constància que tampoc els “Anales” de Zurita no parlen gaire de Sibil·la— m’engresqués a una major recerca sobre la figura d’aquesta reina i sobre els últims anys del Tres-cents català.


  Ella, procedent de la petita noblesa empordanesa —i vídua d’Artal de Foces, governador de Mallorca—, havia esdevingut sobirana de la Corona d’Aragó en un moment difícil, crític per al País; Pere “el Cerimoniós”, en dissensió amb l’alta noblesa, procurava d’afavorir els petits nobles, els nuclis populars, i Sibil·la n’esdevenia símbol; en conseqüència, es produïa a la Cort una situació tensa, amb la formació de faccions, entre el primogènit del rei, Joan —nat d’Elionor de Sicília— i la madrastra. Joan, a l’igual que la seva muller (Violant de Bar), accepte per l’alta noblesa, finia per dominar la situació després de la mort del pare. Heus ací el quadre simple que es desprenia de les cròniques. En canvi, la vida, els sortilegis, el nepotisme no hi apareixien. La indagació no va resultar fàcil, perquè calgué llegir nombrosos registres de cancelleria i moltes lletres reials de l’època, conservats a Barcelona, a l’Arxiu de la Corona d’Aragó. Pels documents vàrem poder copsar la figura de la reina, la qual havia estat certament objecte d’estudi —recordem, per exemple, que el 1928 l’havia biografiat J. M. Roca, i el 1944 Llorenç Riber—, però no arribàvem a copsar l’ambient, colpit per la crisi dimanada de la gran pesta del 1348 i pel xoc de l’alta noblesa amb la petita, sofridora de la misèria, com el poble menut de les ciutats.


  El 1884, el contrast de Violant amb Sibil·la havia servit a Frederic Soler i Hubert (“Pitarra”) per teixir el drama “Batalla de reines”; l’obra, premiada al certamen de Reus i publicada a Barcelona, fou representada al Teatre Romea, de la mateixa ciutat, el 25 de gener del 1887, i el paper de Sibil·la anà a càrrec d’una gran actriu de l’època, Mercè Abella. L’erudit Eduard Castells i Oller ha rellevat, a “Monografies vallenques” (Valls, 1967), que el drama no trigà gaires anys a ésser representat a Valls, amb la particularitat que la quantitat recollida en aqueixa ocasió fou oferta al cònsol d’Itàlia a Tarragona, amb destinació a les víctimes del terratrèmol de Messina. L’obra d’en Soler, magnífica des del punt de vista literari, va induir a crear de Sibil·la una figura llunyana de la veritat i va deixar una impressió falsa, involuntàriament plasmada en la historiografia catalana. Calia, per tant, reconstruir, de cap i de nou, i d’acord amb els documents, l’existència de la reina, relacionada amb la cultura italiana i figura d’interès pel tràmit a Catalunya, precisament en la seva època, de les obres de Petrarca i Boccaccio.


  Vaig dedicar-me, així, a l’estudi de Sibil·la i feia avenços en les recerques quan, el 12 de maig del 1968, a Sant Martí Sarroca —amb motiu de celebrar-s’hi la Diada dels Castells promoguda per la Delegació barcelonina de l’“Asociación Española de Amigos de los Castillos”— un dels meus preats amics, l’advocat Andreu Brugués i Llobera, qui m’havia empès en nombroses converses a escriure un llibre sobre la reina, pronuncià una conferència sobre la mateixa Sibil·la; vaig invitar-lo a repetir la dissertació a la “Università degli Studi” de Càller, davant dels meus deixebles, interessats per la història catalana i pels problemes del Tres-cents. Més tard, el 6 d’agost del 1969, a Castelló d’Empúries, i a la plaça pròxima a la magnífica església gòtica, va ésser representada, en dotze quadres, una obra sobre Sibil·la, original d’Esteve Albert i Corp; val a dir, però, que aquí hi havia un regrés a conceptes no pas reals. Ara, per tot plegat, em decideixo a publicar el present llibre; he fet estades llargues a Barcelona estudiant l’Arxiu de la Corona d’Aragó i he transcorregut un període a Fortià, hoste de l’amic Brugués, a la seva casa de camp; de manera que he tingut ocasió de conèixer a fons l’Empordà. I el llibre, que dono a estampa, vol ésser, a més d’un acte d’homenatge a aquesta terra on he viscut com si fos la meva, acompanyat per la presència de la meva família i envoltat per l’afecte d’amics —i això no ho oblidaré mai—, una reconstrucció de la figura de Sibil·la, acostada el més possible a la veritat, dibuixada en un ambient lligat a Itàlia per la cultura i agitat per les lluites, en el qual apuntava, com oposició a l’alta noblesa, l’afirmació de la burgesia catalana.


  ALBERTO BÒSCOLO


  Barcelona, Hotel Gala Placídia, 8 abril 1970.


  I

  L’ASCENSIÓ AL TRON


  A pocs quilòmetres de Figueres (Alt Empordà) hi ha un poble d’agricultors, Fortià. El constitueixen algunes cases de tipus rural, quasi totes agrupades a un costat de la parròquia, dedicada a Sant Julià i Santa Basilissa. Són cases baixes o d’un pis, amb patis amples, separades per carrers asfaltats els uns, polsegosos els altres, i formen un centre característic erigit en una vasta planura que bat la tramuntana i que és conreada amb esforç. El poble, que té una fracció dita Fortianell, gaudia, durant l’Edat Mitjana, d’una importància major que no pas ara, a causa de la seva posició; emplaçat en la línia defensiva de Castelló d’Empúries, residència comtal, aixecava una fortificació, apta per a dominar, amb altres centres, la planura i vigilar la veïna costa, en el tram final del golf de Roses. En el segle X, el seu nom era “Palatiolum”, o Palol, i el poble era format per dues aglomeracions: Fortià superior i Fortià menor. El nom de Fortià, aplicat igualment a la fortalesa, passà amb el temps a convertir-se en Forcià, a la manera neo-llatina. Punt avançat de Castelló d’Empúries —que era un centre circumdat de murs—, protegit per aigua-moixos i col·locat en un pujol dominador de la planura del riu Muga, Fortià assolí, sota el govern dels comtes d’Empúries, que n’eren els senyors, una posició privilegiada. El 1283, el poble i la parròquia, ja sorgits de temps, obtingueren del comte Ponç Hug l’exempció dels drets feudals, privilegi que anà essent confirmat fins al segle XV.[1]


  En el segle XIV, Fortià era una localitat de relleu; es presentava amb la seva fortificació, amb la seva església, amb els dos aglomerats de cases i era habitat per persones de la petita noblesa, dedicades a les armes, i per vassalls i serfs, dedicats a l’agricultura i a les feines de pastor. Al grup de la petita noblesa d’aquella època, quan l’Empordà feia part del regne d’Aragó, pertanyia Berenguer de Fortià, probablement emparentat amb cert Francesc de Fortià, canonge de la Catedral de Girona, que el juny del 1343 s’ocupava en alguns treballs que eren realitzats en una torre de la mateixa ciutat situada junt a una porta dels murs i destinada a casa dels canonges.[2] Berenguer senyorejava, baldament que tingués un patrimoni escàs, i s’havia casat amb Francesca de Vila-marí, de Palau-saverdera, pertanyent al seu mateix medi i germana de fra Ramon, qui havia professat en l’orde de l’Hospital de Sant Joan de Jerusalem, del qual existia una comanda a Avinyonet i a Castelló d’Empúries.[3] Del matrimoni de Berenguer amb Francesca, havien nascut tres fills: Marquesa, Bernat i Sibil·la. Marquesa va esposar Berenguer Barutell, un donzell, i va tenir quatre fills: Berenguer, Bernat, Francesc i Pere. Sibil·la va maridar, el 1371, amb un noble, Artal de Foces, qui, ja entrat en la cinquantena, era vidu d’Esclaramonda, filla de Sanç, germà il·legítim de Jaume III de Mallorca, i de Saura Ferrer, corresponent a una família de cavallers del Rosselló. Artal, com altres membres de la seva família, havia entrat al servei del rei Pere “el Cerimoniós” (1336-1387), qui, abans que ell contragués matrimoni amb Esclaramonda, havia projectat, el 1341, de donar-li per muller a Maria, filla del jutge Hug d’Arborea, vassall seu; el projecte, que obeïa a la sagaç política del sobirà de lligar el més possible a la Corona el jutge del llunyà territori sard, demostra l’estima i la confiança que ell tenia per Artal, qui l’havia acompanyat en diverses campanyes dutes a terme pel monarca amb el desig de consolidar la postura de la Corona d’Aragó a la Mediterrània. Artal havia estat armat cavaller, pel rei, a Peguera, el 1343.[4]


  Sibil·la de Fortià, que provenia de la noblesa menor, va entrar així, en la segona meitat del Tres-cents, a Barcelona, a la cort de Pere “el Cerimoniós”. Gaudia d’una extraordinària bellesa, era més jove que el marit i el matrimoni amb Artal, qui pertanyia a una família de rang més elevat que el de la seva, li permetia una posició més brillant; [5] entrava, en efecte, a formar part d’una família rica, refinada i estimada pel sobirà. Tomàs, fill de Pere de Foces, notable per les seves poesies provençalejants, era conseller de la Vall d’Aran i castellà de Castell-lleó, càrrec de confiança, atesa la posició del territori. Artal, germà de Tomàs Pere i senyor honorari de Cabrera, era el preferit de la família, pel Cerimoniós, i havia fet una carrera molt ràpida; senyor de la Vall d’Osor, en els confins amb Girona i no llunyana de Fortià, va cedir-la, el 1343, al sobirà, lliurant-li tots els drets a canvi d’una assignació anual de sis mil sous alfonsins, garantida sobre possessions de la Corona a Sardenya, i havia entrat al seguici reial. El 3 de setembre del 1356 va ésser nomenat governador de Mallorca, càrrec que exercí fins al 1358; el 1361 va esdevenir conseller del rei; i, el 1366, conseller i camarlenc de la reina Elionor, tercera esposa —des del 1349— del Cerimoniós, la qual ja tenia com dama de companyia a Elvira de Foces. La posició del marit, qui a Barcelona tenia una mansió digna del seu rang, va elevar així a Sibil·la des de la modesta vida de Fortià a la vida dels cortesans.[6]


  D’inici, no devia d’ésser-li planera l’adaptació; pro-vinent de la petita noblesa, dels cavallers empordanesos pobres de mitjans i més lliurats a les armes que a la cultura, ella, bé que descendís d’una família de bones tradicions, havia d’experimentar el contrast de la seva educació amb la de l’alta noblesa, dominant a la cort. I la cort, en aquella època, tenia un lloc rellevant dins el fet cultural: les lletres i les arts, els coneixements científics —a causa, sobretot, del veïnatge dels àrabs— no havien estat desatesos per Pere “el Cerimoniós”, ans, pel contrari, protegits. El sobirà, que, el 1343, havia desposseït del regne de Mallorca —que comprenia les Balears, el Rosselló i la Cerdanya— al seu parent Jaume III, no respectant la voluntat de Jaume “el Conqueridor” d’establir dues dinasties separades, era un home de pocs escrúpols, de caràcter despòtic, pel qual la finalitat política justificava els mitjans. La campanya contra Jaume III i les successives campanyes contra Gènova i contra Sardenya —rebel al domini catalano-aragonès, que refutava des del 1323—, la guerra contra Castella, la idea fixa d’afermar el poder de la Corona en la Mediterrània, no havien pas, vers el 1369, distret el sobirà dels problemes culturals, així com tampoc no l’en distragueren més tard les campanyes pel predomini a Sicília (1377) i al ducat d’Atenes i Neopàtria (1381).[7]


  Les campanyes no havien impedit que a l’interior del reialme sorgissin refrecs i xocs entre les classes socials. Les topades s’havien manifestat quan el sobirà, no havent tingut fills mascles, va expressar la voluntat de fer reconèixer com hereu del tron a Constança, una filla nada de la seva primera muller, Maria de Navarra, morta el 1346; va formar-se aleshores una lliga, dita de la Unió, constituïda per l’alta noblesa, en especial valenciana i aragonesa, en contra d’ell i en favor del seu germà el comte Jaume d’Urgell, hereu més directe al tron. El sobirà va veure’s obligat, en un parlament que va presidir a Saragossa el 1347, a abandonar el seu projecte, però una gran part de l’alta noblesa li romania hostil i entre els nobles s’havia produït una ruptura, existent encara després de la mort de Jaume i de les noves núpcies del rei, amb Elionor de Portugal. El sobirà havia estat constret, així, a combatre, recolzat pels nobles que li eren addictes, la facció de l’alta noblesa antany favorable a Jaume; va reeixir i s’havia imposat, però, tanmateix, la divisió, àdhuc a la callada, els odis, els rancors entre les famílies persistien amb un ressò també en la petita noblesa, relacionada per interessos, per vincles amb l’alta noblesa.


  Les campanyes bèl·liques havien, a més, creat contrastos entre els nobles i la burgesia, la qual s’anava desenvolupant; la noblesa, que seguia el sobirà en les seves expedicions cooperant en les conquestes, rebia feus en les terres conquerides, però una posició de preeminença, que la noblesa envejava, adquirien també els comerciants, els funcionaris, els nuclis burgesos que amb les noves conquestes s’enriquien i es consolidaven. Al seu torn, la petita noblesa, encara que lligada amb l’alta noblesa, se sentia més veïna a l’estament burgès i esperava el moment propici per alliberar-se d’una dependència que li era forçosa; als dos estaments de la petita noblesa i de la burgesia s’ajuntava, a més, la baixa clerecia, difusa als camps i a les ciutats, que estava de punta amb l’alta clerecia, rica i limitada en nombre, afavorida pels privilegis. Es dibuixava, en fi, després del 1350, una crisi, provocada més que per les guerres precedents, que ans havien obert a la Corona d’Aragó nous mercats, per les conseqüències de la pesta del 1348, és a dir, per la minva de la població i pels factors que s’hi lligaven: la manca d’una eficient mà d’obra, la minva de la producció, l’augment dels salaris i el problema de la terra sense prou conreadors. La crisi, apaivagada amb mesures parcials, aguditzada per noves i costoses guerres, havia d’explotar de manera funesta a partir del 1381, amb repercusions en tots els camps.[8]


  Contrastos, a vegades amagats, a vegades palesos, entre l’alta i la petita noblesa, entre l’alta noblesa i els funcionaris es produïen també a la cort, però el sobirà sabia mantenir l’equilibri. Sibil·la va entrar així en un ambient difícil, però tenia com a dots, a part de la bellesa, una gran força d’ànim i una capacitat d’adaptació. Però, sobretot per la seva bellesa —en clar contrast amb la lletjor d’Elionor de Sicília, la tercera muller del sobirà, dita la Reina Grossa—, el rei n’havia de restar colpit Quan, el 1375, Elionor va morir, Sibil·la era vídua d’Artal i el sobirà, que llavors tenia cinquanta-sis anys, va fer-la la seva concubina.[9] L’acte del monarca no duia preocupacions als fills del rei, Joan i Martí, nats del matrimoni amb Elionor de Sicília; per Joan, casat amb Mata d’Armanyac, més aviat la unió del pare amb Sibil·la representava un mitjà per evitar noves núpcies, les quals podrien ésser damnoses a l’Estat. Per tant, ell es complavia de l’elecció de Sibil·la per concubina del pare, i des de Girona, on es trobava, va influir per a que el rei s’hi sentís ben lligat i no pensés en un quart matrimoni; a la cort, hom entreveia la possibilitat d’una unió de Pere “el Cerimoniós” amb Joana I de Nàpols, però el casament no significaria per la Corona d’Aragó una conseqüent adquisició fàcil del regne napolità, a causa de la situació interna d’aquest, i, per tant, era millor d’evitar les noces.[10]


  La política del moment afavorí a Sibil·la; sostinguda pels fills del rei i per llur seguici, recolzada també pels cortesans desitjosos de tenir d’aquesta manera l’estima i el favor del rei, acabà per tenir a la cort una posició de preeminència. La jove, que no havia tingut fills del seu casament amb Artal, dividia el seu temps entre el palau de Pere “el Cerimoniós” i la seva casa de Barcelona, i l’envoltaven parents, funcionaris, criats. En efecte: formaven el seu seguici, dotat d’una respectable pensió, la mare, Francesca, vídua ja aleshores, un seu parent, Joan Barutell, i diverses persones de rang modest, quasi totes procedents de l’Empordà. S’hi comptaven: Pere de Vallgornera, els dos cavallers Simó de Fornells i Bernat de Foix, algunes dames de companyia, Francesca de Serra, Blanca de Castanys, Ponceta de Ferrera, i la muller de Bernat, Blanca de Foix, amb les respectives cambreres. De les despeses i el pòndol de la casa, en tenia cura Pere Ferrer, qui tenia a les seves ordres a Guillem de Banyuls. Algunes cambreres estaven al servei de la mare de Sibil·la, mentre que altres depenien directament de Sibil·la. La favorita del sobirà disposava de dues donzelles, Marquesa i Francina, d’una cambrera personal, Constança d’Antilló, i de dues esclaves, Caterina i Helena. També feien part del seguici un argenter, Guillem Sesheres, un escuder, Bernat Carbó, i un cuiner, Pere Sacanell. L’organització de la casa era tal, que semblava una petita cort i no hi mancava un administrador, Francesc Desblada.[11]


  El rei va concedir a Sibil·la una dotació anual de dos mil florins d’or, a prendre de les rendes d’Alzira; el novembre del 1376, va incrementar la suma a tres mil florins, afegint a la suma assignada mil florins que anualment havien d’ésser presos del peatge cobrat a Calataiud. I el gest del sobirà va ésser imitat per alguns súbdits, com els jurats i els prohoms de Vilafranca del Penedès i de Montblanc, els quals, per compte de les dues localitats, van oferir a Sibil·la quaranta i trenta florins, respectivament, a l’any. Sibil·la rebia, encara, del sobirà, assignacions extraordinàries, quan es desplaçava de Barcelona o li eren necessàries, i l’administració de totes les rendes, curosament duta a terme en apropiats registres per Desblada, havia estat disposada pel rei, qui, pocs mesos després de la mort de la reina Elionor, va donar a la seva amant deu mil florins d’or.[12] No era pas l’únic regal: el rei prodigava les atencions a Sibil·la, desitjava que s’embellís amb vestits i joies i estimulava la seva vanitat. El febrer del 1376, li va comprar una mula blanca, per valor de 140 florins d’or, i, el juliol del mateix any, va posar a la seva disposició la llitera estirada per mules que havia pertangut a la reina Elionor i que es conservava a la casa del bisbe de Lleida. En aquell període, Sibil·la no podia cavalcar amb facilitat, no podia eixir de Barcelona amb el sobirà fàcilment, ni anar-lo a cercar on es trobava; esperava un fill i el rei es féu trametre, d’Osca, també la llitera petita, en previsió dels desplaçaments futurs de la criatura que, nascuda, hauria de seguir a la mare.[13]


  El gener del 1377, a Barcelona, Sibil·la, assistida per una llevadora —de nom, Francesca— recompensada amb 330 diners barcelonesos, duia al món una nena, Isabel, de la qual passà a ocupar-se una dida. Per a ésser-ne, fou escollida la muller de Bernat de Vilalta, Caterina, substituïda, pel breu període d’una seva malaltia, per altres tres dones de Barcelona que feia poc havien tingut un fill i que eren: Francesca, muller d’un argenter, Joan de l’Ort; Margarida, esposa d’un uixer del rei, Pere Ximénez; i Alamanda, muller d’un ciutadà de la mateixa Barcelona, Guillem de Roges.[14] Després d’haver nascut Isabel, el sobirà disposà que Sibil·la deixés la seva casa i s’establís a la regia; amb aquesta finalitat, féu preparar dues estances, aparellades amb especial atenció. Un hàbil fuster barceloní, Pasqual de Peralta, va ocupar-se dels llits destinats a Sibil·la i a la dida, va muntar un bressol per Isabel i, segons el costum de l’època —viu encara avui en alguns artesans de Vic—, el bressol fou decorat amb pintures, realitzades per la mà feliç del pintor Bartomeu Samora. De la preparació dels matalassos, dels coixins, de la roba blanca pels llits i pel bressol, se n’ocuparen el matalasser Jaume Bages i el sastre Salvador Soler, ambdós de Barcelona, mentre que altres artesans de la mateixa ciutat, escollits entre els més hàbils, completaren l’arranjament de les estances, amb cadires i bancs treballats. Un pintor barceloní, Jaume Santgenís, va construir, en fi, daurar i pintar dues arquetes, destinades a guardar les joies de Sibil·la, qui ja posseïa joiells de menor vàlua.[15]


  En l’ànim del monarca madurava, ja, el desig de casar-se amb la seva jove amant i de legitimar a Isabel per mitjà de les noces. Sibil·la, mentrestant, vivia a la cort com una reina; el mestre de l’Orde de Calatrava li feia arribar, com obsequi, joies i una mula; altres regals li eren fets pels nobles del seguici del rei; la seva influència damunt el sobirà era notòria i la dona de la modesta mansió de Fortià havia après ara a saber viure entre els cortesans, entre els alts funcionaris, a saber-se moure, a saber-se desenvolupar en les situacions més difícils. No oblidava de posar de relleu la seva bellesa; el seu sastre personal, Jaume Clapers, la vestia amb els vestits més preciosos, fent-la anar amb robes provinents de Perpinyà, d’Itàlia, d’Anglaterra i de l’Orient; els mercaders competien per oferir a Sibil·la les teles i els teixits millors, les sedes més apreciades, els draps repuntejats amb fils d’or, les peces més fines, i eren els seus proveïdors Lucchino Scarampi —un dels més rics mercaders d’aleshores—, Ramon Safont, Pere Maestre, Frederic i Joan Boni, Bernat Mir. Els vestits de colors vius —verd, blau, vermell…— eren per ella enriquits amb joies d’or i argent i amb pedres precioses. De l’època en que vivia a Fortià, a casa dels pares, la dona s’havia anat progressivament transformant, s’havia perfeccionat i havia adquirit el to que l’ambient de la cort li havia suggerit.[16]


  De la casa de Fortià pertanyent a Sibil·la i als seus pares, roman el record. La tradició indica com casa de Sibil·la una mansió, la qual és, però, del Sis-cents; a l’interior, hi ha les escales i un pou; i, a l’exterior, algunes restes de mur que afloren del terra, recorden un edifici més antic, potser fent vàlida la tradició. És probable que la casa, quasi aïllada de les altres del poble i amb finestres que dominen la planura de l’Alt Empordà, hagi estat reconstruïda damunt les restes d’una mansió més antiga pertanyent a Sibil·la i arruïnada, potser, per una inundació que colpí el país; l’edifici actual remunta al 1628 i en una de les finestres una inscripció ho acredita, puix que la finestra duu aquesta data i el nom del senyor que va reconstruir el casal, Pere Ignasi Ferrer. La inscripció és partida, a la meitat, per un escut, el de la família Ferrer. L’emblema de Sibil·la, un escut faixat d’argent i de negre alternativament en sis bandes horitzontals, no hi apareix.[17] La casa, habitada en part per una família de camperols, en part destinada a dipòsit de productes agrícoles, s’està a hores d’ara malmetent, i és una llàstima, perquè l’interior, amb les seves sales espaioses tant al pla de terra com al pis, i la construcció basada en arcs, el celler, les voltes, els murs de pedra, forneixen un exemple singular d’antiga arquitectura. Una excavació a l’exterior, en un camp abandonat que circumda la casa, podria oferir, creiem, interessants motius relacionats amb l’Edat Mitjana.


  També per Sibil·la, captada per la vida de la cort, la casa de Fortià representava, l’any 1377, un record, el de la seva infància, el de l’adolescència, abans que Artal de Foces l’esposés i la tregués del poble. Sibil·la ara estava a punt d’esdevenir reina; súbdita un temps dels comtes d’Empúries, dels quals la seva família era vassalla, per un joc de la fortuna s’enfilava a llur rang i anava a esdevenir madrastra dels fills del rei i, entre aquests, de Joana, filla de Maria de Navarra que havia casat amb el comte emporità Joan I. El projecte de la boda prenia, en efecte, cada vegada més consistència en l’ànim del rei, qui, pocs mesos després del naixement d’Isabel, ho escrivia al pontífex Gregori XI.[18] No solament l’amor empenyia el sobirà, ja madur en anys, a unir-se legítimament amb Sibil·la; a l’amor s’unia un objectiu polític, el d’obtenir la simpatia i el recolzament de la burgesia, de la petita noblesa, car de l’alta el monarca no se’n fiava. Des de l’època de la Unió, una part de l’alta noblesa, formada per grans feudataris, tendia a disminuir el prestigi i l’autoritat de la Corona, cercava de frenar el poder reial, procurava de vigilar totes les activitats del sobirà, i Túnica manera per limitar l’acció d’aqueixos nobles era garantir la sobirania amb el concurs de la petita noblesa i de la burgesia i amb la concessió de privilegis i favors als dos estaments.


  L’11 d’octubre de 1377, diumenge, a Barcelona tingueren lloc les noces de Sibil·la amb Pere “el Cerimoniós”; la cerimònia va efectuar-se sense gran solemnitat. Al palau reial es celebrà una festa, alegrada pels músics Daniel de Bru, Enric Crespi, Esteve Ravina, Ramon Matheu, Francesc de Luca i Jaume Tricot.[19] La tolerància que Joan, el fill del rei, absent de la boda, havia demostrat envers Sibil·la, es transformava en odi, i tant ell com la muller —Mata d’Armanyac, qui, en l’agost i el setembre, s’havia dirigit a l’amant del sobirà per obtenir alguns favors—, s’allunyaven de la cort. S’allunyava de Sibil·la també una part de l’alta noblesa i s’obria una lluita que havia de portar continu malestar al si de la família reial i entre el sobirà i els nobles dels casals més importants. El novembre, Constança d’Aragó, muller d’Hug de Caviley, desdenyava d’entrar al servei de Sibil·la com a dama de companyia i el seu gest era imitat, el 1379, per Beneta Carroç, del seguici de Maria de Luna, muller del secundogènit del rei, Martí. No hi valgueren les insistències del sobirà; per ironia de la sort, Constança va acabar malament: separada del marit, cap d’una de les companyies de ventura al servei de la Corona d’Aragó, es refugiava el 1381 en la mansió de l’infant Martí i, malgrat que eren parents, n’esdevenia l’amant. L’actitud hostil de l’alta noblesa afavoria, mentrestant, l’ingrés, a la cort, de la petita noblesa, sobretot de l’empordanesa, protegida per Sibil·la. Excel·lien els Barutell, els Pontons, els Palau, els Vilamarí, les famílies emparentades o no amb la nova reina. Una posició de primer pla adquirien tot seguit la mare de Sibil·la, madona Francesca, i el germà, Bernat de Fortià, nomenat camarlenc del rei i destinat a alts càrrecs.[20]


  Sibil·la esperava, a tot això, un altre fill, el qual, concebut a l’època de les noces, va néixer el mes de juny del 1378 i fou batejat amb el nom de Pere. Confiat a tres dides —Sibil·la de Montagut; Caterina, muller d’Arnau Sabater; i Magdalena, muller de Nicolau Deulofeu—, totes de Barcelona, el menut va conèixer un trist destí: morí abans d’assolir l’any d’edat, el mes d’abril del 1379; fou enterrat a l’església de Natzaret, en el suburbi de Barcelona. El rei disposà, però, que el cos fos sebollit en una sepultura de més qualitat, al monestir de Santa Maria de Poblet, on hi havia les tombes de la família reial, i ordenà a l’escultor Jordi Joan que realitzés el sepulcre.[21] Va restar a Sibil·la el conhort d’Isabel, particularment ben atesa al palau; car li vetllaven la salut tres metges —Bonanat Geronès, Guillem Sagarriga i Ramon Querol— i, a les cambres que la nena habitava, les finestres foren tapades amb pesants draps, per tal d’evitar els corrents d’aire. Altres precaucions contra les eventuals malalties van ésser adoptades, suggerides per l’angoixa de la mare, profundament colpida per la defunció del segon fill. Altrament, quan Sibil·la es veia obligada a viatjar pel regne emportant-se’n la filla, es preocupava sobretot que a la nena, assistida per Pere Guillem d’Estanybós, majordom seu, li fossin alleugerides les fatigues del viatge i que tingués, durant les parades, mansions convenients; per exemple, el setembre de 1381, quan des de Saragossa havia d’acudir a València per anar a trobar el rei, Sibil·la va interessar-se pels allotjaments que tindria la filla a través del llarg itinerari i va escollir, dels diversos llocs possibles, la casa de Jaume Ecriner, molt a propòsit per un sojorn tranquil. La mort de Pere va provocar un afecte més intens de Sibil·la envers Isabel; en un període de predomini de mortalitat infantil, la por guanyava la davantera i a la por s’unia la superstició.[22]


  Les dificultats, les preocupacions de la cort i les familiars —aquestes idèntiques a les de qualsevol mare—, no van impedir a Sibil·la de mantenir-se a l’altura del seu paper de reina. Per exemple: el mes de febrer del 1379, el rei va projectar una gran expedició a Sardenya contra els rebels d’Arborea i Sibil·la havia de reunir-se amb ell a l’illa, seguint l’exemple de l’infant Alfons, qui a l’època de la conquesta s’havia fet acompanyar per la consort, Teresa d’Entença; Sibil·la, per tot l’any 1379, va ocupar-se, al costat del marit, d’aplegar fons i no vacil·là gens en cedir-li algunes rendes dels seus territoris. L’expedició, que havia d’ésser duta a terme amb grans mitjans —tant que hom preveia la utilització d’un centenar de galeres—, no fou al capdavall realitzada, però la reina havia pogut demostrar la seva capacitat. Existia, tanmateix, un escull que li calia superar. Com que procedia d’una família en la qual la instrucció de les dones era considerada inútil, ella no en tenia i, a causa del seu caràcter i del seu rang, la situació la humiliava. Així, el 1382, a petició seva i del rei, dues religioses ancianes, del monestir de Sixena —notable centre de cultura—, per tal d’instruir-la, acudiren a la cort. La seva voluntat, el seu coratge —ben reconegut per un dels més grans literats de llavors, Bernat Metge—, li permetien qualsevol empresa, i el fet que rebés tardanament la instrucció, si d’una part fou un dany —en especial per als problemes de la cort—, per altra part va determinar que Sibil·la sentís un intens respecte pels homes de cultura i n’exercís el mecenatge.[23]
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  FORTIÀ. Casa dita de la reina Sibil·la
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  SANT MARTÍ SARROCA. A dalt, el castell. A baix, l’església parroquial


  II

  LA VIDA A LA CORT


  Després de la boda de Sibil·la amb Pere “el Cerimoniós”, les divergències entre la petita noblesa i l’alta noblesa s’anaren aguditzant i no es limitaven a l’ambient de la cort. Afavorida per la reina i havent entrat en el palau reial, la petita noblesa reforçava la seva posició al camp, mentre que la burgesia començava a fer sentir el seu pes a les ciutats i als centres majors. A la cort, el seguici de Sibil·la anava augmentant en nombre, tant que pel seu sosteniment calien anualment més de cent cinquanta mil sous barcelonesos. Havien estat cridades a formar part del seguici persones de rang no elevat, escollides, en bona part, per la mateixa Sibil·la en el cercle de les seves coneixences i dels seus parents. Els seus dignataris no eren certament iguals que els de la reina Elionor, qui s’havia envoltat de nobles d’alt llinatge i d’homes de cultura, com Guillem Nicolau i Bernat Metge; el seguici de Sibil·la era ben divers, però val a dir que també la política era diferent. El mateix sobirà, en oposició amb l’alta noblesa, no desdenyava pas l’ingrés, a la cort, dels nous elements.[1]


  Al seguici de la reina figuraven com camarlencs Bernat de Foix —qui ja estava al seu servei abans que ella es casés amb el rei—, Vidal de Vilanova i Bernat Sagarriga. Aquest darrer, mort poc abans de l’abril del 1384, habitava a Barcelona, en la casa de l’ardiaca, junt amb un altre cortesà de Sibil·la, Pere Planella, cavaller que era nebot de l’homònim bisbe del cap i casal de Catalunya. Del seguici de la reina, en feien part, també, dos majordoms, Galceran de Vilarig i Jaume de Cornellà, dos ajudants de cambra; Pere Mascaró i Arnau Ferrer, i un sots-cambrer, Arnau Pere de Pallola. Estaven, en fi, al seu servei, alguns cavallers; n’era un el seu parent Joan Barutell, qui s’encarregava, durant les cavalcades, d’obrir la marxa al grup que la protegia; els cavallers, que tenien com a cap un altre parent d’ella, Berenguer de Pontons, eren Jaume Padreda, Galceran Calaf, Berenguer Fort, Joan de Terol, i dels escuders es responsabilitzaven Bernat Carbó i Bernat Soldevila. Per als viatges llargs, efectuats per ella amb lliteres tapades o descobertes, s’ocupaven dels muls i de tots els serveis Martí de Terol, els seus ajudants Guerau Huguet i Francesc Adroher.[2]


  Les dames del seu voltant, cadascuna amb la pròpia cambrera, eren moltes; ultra la mare —madona Francesca, que sempre havia estat amb ella— algunes li eren pròximes parentes i, entre aquestes, s’hi comptaven la germana —Marquesa— i Francina de Palau. Altres, com Blanca de Foix, muller de Bernat, Blanca de Castanys, Blanquina de Salarn, Marquesa de Torroella, parenta llunyana seva, Isabel Sabater, Beatriu de Vilarig i Alamanda de Montagut, provenien, en part, de la petita noblesa empordanesa, en part de famílies de rang no elevat amigues de la reina. Al seguici femení entraven, també, una cambrera, Elisenda de Corbera, i algunes servidores sardes, probablement transferides i venudes a Catalunya com a presoneres de guerra arran de la revolta i de les campanyes entre els sards rebels i la Corona d’Aragó; ho revelen alguns noms de les servidores, Elena, Caterina i Sardenya, i el fet que el juny del 1378 Sibil·la agraïa al governador de Càller, Asbert Satrilla, que li hagués tramès dues criades sardes, les quals esperava que serien tan idònies com les que ell li havia tramès l’any anterior. El febrer del 1380, Sibil·la, contenta de les dones que li havien estat enviades, va demanar a Joan de Montbui, successor de Satrilla, altres dos servents sards, marit i muller. A més, a una família que a Sardenya tenia un feu —el comtat de Quirra— pertanyien tres donzelles, Violant, Estefania i Beneta Carroç, filles de Berenguer; Sibil·la les havia volgut amb ella, en el seu seguici, i les apreciava molt. En fi, del cercle femení feia part una cambrera, Isolda, la qual ja havia servit a la reina Elionor i que, per la seva experiència, havia estat obligada pel sobirà a servir Sibil·la.[3]


  El major nombre de cavallers i de dames va fer pujar les despeses de pensions i vestuari, i el rei es va veure obligat a augmentar d’onze mil sous anyals la suma destinada a les despeses de Sibil·la, qui era generosa especialment amb els seus familiars. El setembre del 1378, ella va regalar, posem per cas, cent florins d’or a la germana Marquesa, qui oi més rebé, com a donatiu, una sella, de treball molt curós; el mateix any, Sibil·la oferí a l’oncle, Ramon de Palau, una mula, una sella i un fre; el 1377, assignava al germà Bernat 30 florins, i el 1379 li’n donava altres 200; a la mare Francesca, que pel seu vestuari percebia 500 sous barcelonesos a l’any i que rebia sovint teles com regal del sobirà, li pagava els deutes que havia contret després de la mort del marit i que encara no havien estat ventilats.


  A Sibil·la, li costava poc d’afavorir també a les dames del seu seguici. De la presència a la cort i de l’amistat amb la reina, se’n beneficiava, de manera particular, Violant, la primogènita de Berenguer Carroç, la qual, el maig del 1383, després de la mort del pare sense deixar cap fill mascle, obtingué del sobirà el títol de comtessa de Quirra i la infeudació del territori sard. La infeudació li fou feta, tot i que, no havent-hi descendència masculina directa, el comtat “more Italiae” hauria hagut de tornar a la Corona. Sibil·la reeixia a superar l’obstacle procurant el matrimoni de Violant amb Ponc de Senesterra, fill del conseller reial Bernat, i suggerint una clàusula, en el contracte de casament, per la qual Ponç esdevindria comte de Quirra si Violant moria sense fills mascles. Violant obtenia, a la vegada, a més del comtat —situat a la Sardenya oriental i molt extens—, els tres castells de Quirra, Ullastre (= Ogliastra) i Sant Miquel, els quals eren els bastions del feu i que li foren ratificats el 1391, després de la mort de Pere “el Cerimoniós”, pel successor i fill, Joan I.[4]


  Una altra despesa quantiosa la produïen les nombroses persones que s’ocupaven dels menjars, de les begudes, de tot allò que era necessari per a la vida quotidiana de Sibil·la i del seu seguici, i que prenien cura que tot marxés bé a la Casa. En part, provenien de l’Empordà i estaven al seu servei ja d’abans del casament; en part, havien estat escollits pel rei. La porta d’ingrés a les estances de Sibil·la estava vigilada per Jaume Carroç, potser parent de Violant, el qual, en el mes de desembre del 1385, pels serveis prestats va obtenir del sobirà, com a premi, mil sous barcelonesos. Del rebost, se’n feia responsable Bernat de Mont-palau, ajudat per Arnau Sarriera; les compres anaven a càrrec de Pere Ferrer, ajudat per Miquel Llobet i Guillem de Banyuls. Tenia cura dels aliments Guillem Jordà, qui s’ocupava, de manera especial, de la conservació de la carn i del peix. Del pa i dels dolços, se n’ocupaven Simó de Fornells i Exeménez de Poyo, i tenien a les seves ordres a Joan de Casademunt, mentre que les begudes restaven confiades a Joan Guillem i a un coper, Poncet Senesca. La cuina era atesa, en fi, per Pere Sacanell, a qui ajudava Domènec d’Alfambra, i del rentat i de la conservació de la roba blanca se’n feia càrrec la muller de Guillem de Banyuls, Miquela. Vetllava el bon funcionament de totes les activitats un parent pròxim de Sibil·la, Bernat Ramon de Vilamarí, i completaven el personal el sastre Jaume Clapers, ajudat per Pere Esquerit i Guillem Berenguer Descunill, els argenters Guillem Sesheres i Martí de Ribes i un especialista en l’elaboració de les perles, Mateu Torres.[5]


  Depenien, encara, de la reina alguns eclesiàstics i alguns funcionaris. Els eclesiàstics s’ocupaven de la seva capella privada, i eren: Pere Roqueta —qui tenia el càrrec de capellà major i que a les seves dependències tenia diversos sacerdots—, Guillem Mateu, Joan de Boixadors, Miquel Pastor, Ramon Larder i Castelló Mercader, i dos sagristans, Benet Garau i Tomàs Pia-nosa. L’esmentat Mateu exercia, també, el càrrec d’almoiner. Integraven, a més, la capella alguns joves clergues que freqüentaven l’escola annexa, entre els quals Gabriel Desblada, fill de Francesc, Bernat Ferrer, cunyat del canceller Berenguer de Vallossera, i Jaume d’Avellaneda, fill del protonotari del regne, Bartomeu. En canvi, no feia part de la capella el confessor de Sibil·la, el qual era fra Arnau Pelagi, mestre en teologia. Els funcionaris s’ocupaven de l’administració i de la cancelleria. La tresoreria restava confiada, des del novembre del 1378, a Gispert de Campllong, a qui va substituir en l’any 1380 Joan Calloz, i l’escrivania era exercida per Francesc Desblada, antic administrador de la reina, substituït en morir, el 1385, per Antoni de Navés; depenien de l’escrivania el jueu Abraham Satorra, Jaume de Claramunt i Joan Llobet. Aquest darrer, que era fill de Francesc Llobet, morta a Sardenya durant la revolta dels sards, va obtenir del rei, el desembre del 1382, a canvi dels serveis prestats pel seu pare en l’illa, una assignació de dos mil sous barcelonesos. La cancelleria, amb diversos escrivans, estava al càrrec de Berenguer de Vallossera, nomenat per Sibil·la secretari seu i custodi del seu segell, el gener del 1378, i que gaudia de l’estima del sobirà. Del que calia per posar els segells, en tenia la missió Pere Carles, nomenat “sigillator scribaniae”. Proporcionava els papers, els pergamins i el convenient per la cancelleria un jueu barceloní, Bonjuha Mahir. Més endavant, Vallossera fou substituït pel doctor en lleis Pere Sacalm.[6]


  Figuraven, per acabar, al seguici de Sibil·la tres macers, Pere Ferrer, Guillem Huguet i Pere Destrull, el cambrer de la infanta Isabel, Francesc Saplana —qui ja havia estat al servei de les dides del difunt Pere, el secundogènit de la reina—, i alguns ministrers o músics, els qual des del 1378 alegraven la vida de la cort. Aquests darrers, que eren Jaume de Port Albert i Guillem Foqué amb les respectives mullers Isabel i Mahant, el 1383 van anar prop del rei de Navarra i de Gastó III de Foix i més tard, el 1385, a la cort de França i d’Anglaterra, van arribar també a Itàlia, hostes de diversos senyors, i per tot arreu van difondre notícies de llur sobirana. Tornaven de cada viatge rics d’experiències, duien a Catalunya les novetats de les diverses corts que visitaven i referien els esdeveniments polítics. Al servei de Sibil·la, abans del casament, ja hi havia hagut altres dos músics, Mateu i Marc de Malero, i el rei havia posat a la seva disposició també un “cavaller selvatge”, això és un bufó, Guillem Claret.[7]


  Després de la mort de Vidal de Vilanova, ocorreguda als començaments del 1383 i seguida el 1384 per la de Bernat Sagarriga, va restar a la cort fins al nomenament de Pere de Centelles com únic camarlenc Bernat de Foix, que a l’igual que Bernat Ramon de Vilamarí, era una persona de confiança de la reina. El fill de Vidal i de Simona de Bellvís, Ramon, entrà en el seguici del rei com donzell, prometé d’anar a Sardenya contra els rebels i obtingué un guiatge, el qual no l’exonerava, però, de pagar a Sibil·la un deute contret pel pare en les seves relacions amb la reina i que consistia en mil florins d’or. Del trast de la Casa, en responien, així, sobretot les dues persones de confiança i la comesa no era de poca importància. Finalment, metge de Sibil·la i dels seus familiars ho era Ramon Querol, recompensat amb 400 florins d’or aragonès a l’any, bé que també prestaven servei a la casa de Sibil·la el cirurgià Pere Legost i una jueva, Floreta Sanoga, que practicava la medicina i que, originària de Santa Coloma de Queralt, s’havia establert a Barcelona, amb la seva família.[8]


  L’apartament del qual disposava Sibil·la era format per diverses estances i havien d’ésser tingudes en ordre; la reina s’hi entretenia molt. A l’estiu, les estances eren perfumades i refrescades amb joncs, lligats junts i disposats en torn de les parets i suspesos a les finestres; a l’hivern, eren calentades amb llenya que hom encenia a les xemeneies. De nit, la il·luminació era feta amb candeles de cera o de sèu, o bé amb torxes, i, mentre que en les estances de la reina i de la infanta s’utilitzaven canelobres d’argent, en les altres cambres hom emprava canelobres de ferro. El rebost, on era conservada també la vaixella d’argent, havia d’ésser sempre tancat i ple de provisions; no s’hi custodiaven, però, els serveis de taula de la reina. Les tovalles, les copes, els plats d’argent —Sibil·la els usava quotidianament—, eren guardats, junt amb la sal, el sucre i les espècies, en una caixa d’argent, adornada amb pedres precioses; l’ús de la caixa —caixa que es tancava amb clau i que rebia el nom de “la barca”, per la seva forma— venia suggerit per la necessitat de prendre precaucions contra les temptatives d’enverinament i, de fet, a la caixa hi havia tancat també un tros de banya, la qual hom suposava tret d’un animal legendari, l’unicorn (de figura de cavall amb una banya al front); al tros, de gran valor, li eren atribuïdes moltes virtuts, compresa la de fer reconèixer els aliments emmetzinats. Tanmateix, per tal de reconèixer l’eventual toxicitat dels aliments i de les begudes, per major precaució, un servent, primer que fossin servits a la reina, tenia la missió de provar-los a presència seva, i a aquesta finalitat hi havia plats i gots, amb un senyal que permetia de reconèixer-los i que eren conservats a “la barca”.[9]


  Les provisions procedien de les terres del rei o eren dutes a la cort pels proveïdors; entre aquests, hi havia: per la verdura, dos hortolans, Joanet i Font-defores; pel peix, una dona, coneguda amb el renom de “la Roja”, pel color dels seus cabells; per la caça, Francesc Boix, qui cada dia subministrava les perdius, i Llorenç Vila, qui recorria els camps per comprar llebres, conills, i que fornia la casa de Sibil·la també de gallines, paons, pollastres i ous. El consum de la carn, sobretot de porc, era inferior a la del peix, menjat en dies de magre i per la quaresma; a Sibil·la li agradava el peix. Del peix destinat a la seva taula, se n’ocupava personalment; per exemple, el març del 1382, trobant-se a València, va ordenar a un habitant d’Alzira que tanqués amb canyes un tram del riu Xúquer proper al poble de Montcada, per tal de tenir una fàcil pesca de llísseres per consumir en la seva casa; el setembre del 1383, va establir a Montsó que les truites i les anguiles pescades pels pescadors d’Inca fossin venudes només que a ella; el març del 1384, va trametre, al llarg del sector de Tamarit a Tarragona, a Guillem Vidal de Montblanc, amb l’encàrrec que prengués contacte amb els pescadors i que li procurés els millors peixos, i de Casp es feia enviar truites i anguiles de primera qualitat. Quan la pesca era efectuada lluny de les localitats de residència de la reina, els peixos li eren tramesos fregits o salats.[10]


  El pa era confeccionat amb la farina millor i en un mes Sibil·la i el seu seguici consumien uns 1.800 pans, cada un del pes de deu unces. El vi que ella preferia era el grec, anomenat així encara que procedia de la Itàlia meridional, però mai no mancaven al seu celler la malvasia, la vernatxa, el vi català. El vi grec s’aprofitava també força per la cuina, rica —segons el costum medieval— de condiments i d’espècies. El safrà, el clau de clavell, la sal, les herbes aromàtiques, el pebre, la canyella, la mostassa, el vinagre, la mel i el sucre eren emprats sovint; els guisats, les salses picants, preparades en morters a propòsit, mai no mancaven en tota mena de plats. Un plat especial era “la panada”, consistent en una fulla cuita al forn, repleta de carn o d’anguila, a vegades amb panses. Sibil·la preferia les viandes cuinades en olles de terrissa, a la manera empordanesa, i els seus menjars consistien en un plat de sèmola o d’arròs o de brou o de fideus —aleshores ja coneguts amb aquest nom, i que eren servits amb formatge—, en un plat de carn o de peix, que els seus cuiners preparaven de manera molt picant i gustosa i que acompanyaven amb la verdura pròpia del temps, sobretot espàrrecs, espinacs, faves, enciams, cebes, i en unes fruites; la fruita, segons l’època de l’any, eren nous, avellanes, figues, raïms, peres, ametlles, melons, i hom la servia amb els dolços, els quals agradaven tant a Sibil·la que li danyaven les dents, i llavors ella recorria a Bartomeu Pericer, especialista en preparar pólvores útils per curar la càries i les neuràlgies.[11]


  No sempre, però, els menjars eren tan abundants. En els períodes de dejuni, Sibil·la respectava les prescripcions de l’Església; el Divendres Sants i el primer dia de Quaresma el seu aliment consistia en pa i aigua, en els altres dies quaresmals la carn no entrava a la seva taula. Per altra banda, segons el costum, el dia de Sant Blai, això és el 3 de febrer, no havia de mancar mai a la seva taula la fruita beneïda, la qual era distribuïda entre els comensals i menjada; en la diada de Tots-Sants, o sigui el primer dia de novembre, calia que fossin servits els panellets, semblants, si no idèntics, als d’avui dia.[12]


  Els mateixos menjars preparats per a la reina, consumien els individus del seguici; en ocasions, la reina menjava sola, en altres ocasions, amb persones del seu cercle o invitats. Abans de la ruptura completa amb els fills del rei i amb l’alta noblesa, l’infant Martí, la seva muller (Maria de Luna) amb la germana i altres nobles no havien pas refutat d’asseure’s a la seva taula. Li succeïa sovint que tenia invitats i llavors s’ocupava, amb atenció particular, dels aliments i dels dolços, sobretot confits, que regalava als comensals.


  Allò que restava de les pitances, beneficiava als pobres, als ordes religiosos, als hospitals. Segons l’etiqueta de la cort, el rei no menjava amb ella; vivia en el seu apartament i, quan ambdós estaven de viatge, cadascú anava amb el seu seguici, tenint pròpia residència. A vegades, però, ocorria que en un viatge els dos menjaven junts i, en aquest cas, les despeses dels menjars eren dividides a meitat, a menys que el rei no decidís de deixar-les a càrrec seu. Ni tan sols Isabel menjava amb Sibil·la; servida pel seu cambrer, Francesc Saplana, i per la seva cambrera, Teresa, li eren preparats aliments especials adaptats a la seva edat i els consumia en plats d’argent, guardats amb les copes, les culleres i els ganivets, igualment d’argent, en una caixeta, semblant a “la barca” de la mare.[13]


  Fos que ella mengés sola, fos que tingués invitats, la taula de Sibil·la apareixia adornada amb flors, sobretot roses. Les tovalles eren de lli; els serveis d’argent. Com que encara no s’havia implantat l’ús de les forquilles, els tovallons, que servien per netejar-se les mans i la boca, eren en nombre abundant. La vaixella d’argent, usada per la reina, duia el seu escut. No mancaven els gerros ni les palanganes per la immersió de les mans després de cada menjada, ni els gerros finament treballats per al vi i per a l’aigua, ni els salers; d’aquests darrers, n’hi havia un que presentava alguns esmalts de preu, així com n’hi havia un altre que tenia peus cisellats en forma de lleons. Puix que en ocasions els invitats eren munió, la vaixella suficient per a tots no podia pas mancar; n’hi havia una part de daurada. Algunes caixes de fusta, reforçades amb tires de ferro i assegurades amb panys, contenien escudelles, plats, platets, culleres, tasses, copes, palanganes, safates, gerros; moltes peces havien estat regalades a la reina per particulars o pels consellers de Barcelona, de València, de Tarragona, de Lleida, de Palma de Mallorca o de la comunitat de Xàtiva i d’Alzira. Altres peces havien estat trobades per ella a la cort o comprades als argenters de Barcelona, tal volta a Jaume de Mediona, que li havia fornit dotze plats, dotze escudelles i dotze culleres, o a Berenguer Descoll, qui li havia venut dos gerros; de l’entreteniment de tota l’argenteria, se n’ocupaven els seus argenters, Guillem Sesheres i Martí de Ribes, encara que algunes restauracions, si comportaven treballs d’ornaments d’or, eren confiats a artesans entesos de Barcelona. Berenguer Tió, posem per cas, havia restaurat dues culleres, sis platets, quatre plats, dues safates i quatre escudelles, i Francesc Vilardell una copa. I, mentre que les dames i els cavallers usaven els objectes d’argent, els criats disposaven de serveis de ferro i de terra cuita esmaltada, semblants als que avui solen ésser fabricats a la Bisbal d’Empordà, i menjaven en una estança que els era destinada i asseguts en una llarga taula.[14]


  A les estances que componien l’apartament de Sibil·la, situat al palau reial ampliat i retocat pocs anys abans i compost per dos edificis, un de major i un de menor, circumdat per un jardí, l’aparell era simple, però luxós. A part de la cuina —rica d’olles de coure i de terra, d’utensilis de ferro, de gerres per l’oli i pel vi, de gerros per l’aigua— les estances dels criats amb pobres llits, tamborets i bancs, l’amoblament era fet amb gust sobretot a les cambres destinades a la reina, a la infanta, a la mare, madona Francesca, i a les persones del seguici fix a la cort, car algunes, les que no eren fixes, al caure la nit se n’anaven a casa. Les estances es presentaven amb llits de fusta, protegits per cortines i embellits amb sobrecobertes, amb banquetes, cobertes de tapets francesos amb dibuixos teixits a mà, figurant o bé els mesos de l’any o bé escenes de cavallers i de dames o les gestes de Llancelot; cadires de fusta, revestides de vellut, o de ferro, recobertes de cuiro, estaven junt a les parets; damunt dels arquibancs hom hi havia deixat arquetes per a les joies i porta-perfums; per terra, en fi, enfront del llit hi havia tapets fets igualment a mà i potser un braser. A l’estança de Sibil·la, el tapet duia repetit algunes voltes el seu escut; a la cambra de la mare, un coixí, a la manera aràbiga, servia de cadira.[15]


  En alguns arquibancs Sibil·la guardava la roba blanca i els vestits. I vestits, argenteria, joies, béns mobles de propietat seva, estaven enregistrats en dos llibres, gelosament guardats, el “Libre de notament de argent” i el “Libre de notaments de cambra”. Dominava llavors a Catalunya la moda francesa per les faldes, les quals s’usaven llargues fins als peus amb una petita cua. Sibil·la vestia falda d’aqueixes; duia, també, una camiseta de lli, adornada al coll i als polsos, amb puntes, una cotilla i un gipó de màniga curta. D’hivern, el seu abillament es completava amb una jaqueta curta de pell de cabrit o d’anyell adobada i un mantell. Per als mantells, s’utilitzaven aleshores teles amb dibuixos d’animals o d’ocells, per les faldes i pels gipons estaven en voga els colors vius. Els folres dels seus vestits eren de tafetà i les guarnicions de pell d’ermini pels mantells, de fils d’or i perles pels altres induments. A la cintura duia penjada, recolzada damunt de la falda, una bossa de seda; als peus, sabates igualment de seda i a les cames mitges, les quals, per l’època, representaven un luxe. El seu capell era de llana i en tenia un d’especial per a cavalcar i per protegir-se de la pluja i dels raigs del sol. Del capell a les espatlles ficava un vel i cobria les mans amb guants de cabrit. Completava el seu abillament i la cura de la persona amb un toc de perfum, fet d’algàlia, de mesc, d’àloe, de roses o de violetes. Disposava de moltes peces de vestir i treballaven per a ella diverses persones especialitzades; dues jueves de Granada, Mira i Astruga Soldana, i una àrab de Saragossa, Zofra, li preparaven les puntes; una dona de Castella, Urraca de Millars, i un jueu, Isaac Natan, li proporcionaven els vels i el calçat; una sastressa de Barcelona, Benvinguda d’Arenys, li confeccionava les camises. Mateu Torres, finalment, s’ocupava dels fils d’or i de les perles i gaudia de l’estima de la reina, la qual s’interessà per la seva vida particular i per les seves noces amb una noia perpinyanesa, Boneta Perestortes.[16]


  Sibil·la tenia una gran passió, no solament per les robes de qualitat, sinó també per les joies; n’hi regalava el rei o ella les comprava, sense mirar el preu. Quan una nau catalana, procedent de l’Orient, arribava a Barcelona amb un carregament de perles, de pedres precioses, de teixits, tot seguit s’hi sentia atreta. Entre les diverses joies, posseïa dotze robins i dotze petits safirs que havia comprat a un mercader vingut de Pèrsia; un gran robí li havia estat facilitat per Lucchino Scarampi, un mercader genovès que, coneixedor de la debilitat de la reina pels teixits i per les joies, feia amb ella molts negocis. Scarampi li havia venut també un anell amb un robí i altres joies i, valent-se del fet que eren joies desitjades a la vegada per Violant de Bar, muller en segones núpcies del primogènit del rei, Joan, ben segur que va vendre-les a preu fort. Sibil·la posseïa, així mateix, dos anells, un amb un safir, l’altre amb un robí, diverses pedres precioses i una agulla d’or que li havia venuts Romeu Desfeu, orfebre barceloní, alguns collars de perles i moltes perles soltes que havia comprat a jueus. Posseïa, finalment, una magnífica diadema d’or amb safirs i esmalts, la qual li havia regalat el rei juntament amb dos robins, trets del ceptre i del pom auri de la reina Elionor, i tenia una joia que li havia ofert el comte Pere d’Urgell i una coroneta de pedres precioses, en forma de garlanda, regal del comte Gastó de Foix. Hom deia que estava en possessió, també de sis robins, dos safirs i deu perles robades al duc de Berry per Bernat i Ramon d’Albi; corria la veu que ella ho havia comprat als dos lladres, però no n’hi havia proves. Val a dir que ella, per tal d’obtenir una joia, no sentia escrúpols; en saber que el duc d’Anjou tenia un gran robí empenyorat a un mercader de Barcelona i que no podia rescatar-lo, s’afanyà per obtenir-lo, i, en altra ocasió, assabentada que el rei d’Armènia Jaume I, de pas per Barcelona, pensava vendre’s una joia, cercà de comprar-la a un preu enraonat. Sovint comprava contraent deutes amb els mercaders, trigant a saldar les operacions; a Scarampi, per exemple, li devia sempre quantitats no pas petites. El mateix Scarampi va concloure un important negoci, el 1386, amb Sibil·la. El mercader genovès tenia cedits per la reina robins, safirs, diamants, perles, per muntar en una garlanda seva i que havien d’ésser ficats amb altres gemmes al lloc d’altres pedres precioses de menys valor a la corona del sobirà. Aquest darrer va pagar a Scarampi, qui declarava que tot ho havia comprat a altres mercaders, 13.020 florins d’or d’Aragó, i Sibil·la va obtenir pel valor de 10.610 florins unes altres pedres precioses per a la seva garlanda.[17]


  Cada vegada que la reina s’absentava de Barcelona, s’emportava joies, vestits, argenteria; calien molts muls per al transport de les seves coses i les del seguici; en ocasions, entre muls i cavalls sumaven cent quaranta animals, alguns dels quals li havien estat regalats per particulars. Transferiments tan costosos eren motivats pel fet que Sibil·la havia de sostenir el seu rang, però també pel desig que res no li manqués per plaure sobretot al sobirà. La seguien els seus ministrers amb els quals transcorria hores de desvaga-ment. A Barcelona, a Saragossa, a València sovint passava el seu temps admirant joglars i prestigitadors o bé oint ministrers d’altres senyors. Guillem de Paris i la seva muller, Joana, ambdós hàbils en els jocs de mans, havien actuat a presència d’ella; els ministrers Bernat, Colso, Joan i Raynart, que formaven part del seguici del duc de Coucy Enguerran VII, havien vingut de França a la seva Cort per exhibir-s’hi, a l’igual que els ministrers del comte de Flandes, Lluís II, i sovint tenia a la vora, també, els ministrers Joan, Esturment, Cetro i Argentina, una xicota plena de gràcia, que depenien del primogènit del rei, Joan, i que eren generosament recompensats.[18]


  La passió pels vestits luxosos, per les joies, pels esbargiments, contrastava amb la seva religiositat; era un contrast típicament ibèric, originat per una feminitat unida a un sentit del Cristianisme com espiritualitat antiaràbiga. A més de fer-ho en la seva capella, rica d’ornaments i paraments de valor, de calzes i plats d’argent, Sibil·la oïa la Missa i seguia les funcions religioses en les diverses esglésies de Barcelona. Per la festa de la Candelera participava amb la infanta Isabel a la solemne processó i distribuïa a tot el seu seguici ciris, pintats, segons s’estilava. El Diumenge de Rams assistia a la funció portant la palma a beneir, el Dijous Sant donava de menjar, en el seu apartament, a tretze dones pobres, a les quals distribuïa també peces de vestir i diners. En els dies de Setmana Santa ajudava amb un subsidi a les dones públiques de Barcelona, que en tal període no podien exercir, i el Divendres Sant amb la filla Isabel efectuava, vestida de dol, la visita de les set esglésies, deixant en cadascuna una bona almoina i parant-se llargament a adorar el Crucifix. El Divendres Sant del 1381, ella es trobava a Saragossa i va oferir al Crucifix de la Catedral una sèrie d’anells, avaluats en trenta croats d’argent.


  La religiositat, que, com hem dit, demostrava també amb el dejuni, l’empenyia a entrar en possessió de relíquies, a demanar-ne amb insistència el mes de novembre del 1379 a l’arquebisbe d’Atenes i a fer contínues obres bones; ajudava els pobres, assistia amb subsidis a institucions religioses, com el monestir de monges de Perahita i els convents de les menors de Santa Clara a Arles de Provença i de les menors a Girona. Oferia ornaments a la capella de l’“aljaferia”, això és del palau regi de Saragossa, una creu d’argent al monestir de la Jonquera, un calze a la capella de fra Arnau —un ermità dedicat a l’ascetisme en les muntanyes de Munt de Pacs, territori de Vilafranca del Penedès—, i un reliquiari d’argent a l’església de Santa Engràcia, de Saragossa, per estotjar el crani de la màrtir a la qual el temple havia estat dedicat. Sibil·la tenia una particular devoció per a la Verge del Pilar, venerada en una església de Saragossa; en ocasió que estigué en aquesta ciutat amb el rei, que va caure malalt, pregà a la Verge la gràcia del guariment i, com ex-vot, va deixar al temple un ciri de vint lliures que duia imprès el seu emblema. Guiada pel zel religiós, va ocupar-se en fundar a Ruzafa, no lluny de València, un monestir femení cistercenc, dedicat a Sant Urbà, i, per aqueixa finalitat, va demanar un subsidi al rei i als executors testamentaris de Berenguer de Codinacs, qui havia deixat trenta mil reals valencians per distribuir en obres benèfiques.[19]


  Cal dir que el nivell de vida i l’aplicació de les rendes, no sempre d’acord amb les previsions, menaven a una insuficiència de les sumes destinades a Sibil·la i al seu seguici per a les despeses; vestits, joies, regals, subsidis als familiars, mudances determinaven un desequilibri entre les entrades i les sortides i una situació difícil. Precisament per aquest motiu, a més de la llunyania i la consegüent dificultat per administrar-los, Sibil·la va decidir, per l’agost del 1379, de vendre els béns que el primer marit havia posseït en l’illa de Mallorca i que ella havia heretat.[20]
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  Foli 31v del registre 506 del Reial Patrimoni, conservat a l’Arxiu de la Corona d’Aragó de Barcelona, que reporta una llista de despeses fetes per compte de la reina Sibil·la.


  III

  LA CORONACIÓ I EL NEPOTISME


  Les despeses van augmentar —encara que en part el passiu fos eixugat per l’impost especial, propi d’aqueixes ocasions, conegut per “coronatge”— quan el 30 de gener del 1381, després d’un parlament a Montsó, presidit pel sobirà, es procedí a la coronació de Sibil·la. A la cerimònia, celebrada a Saragossa, no hi participaren els dos fills del rei: Martí i Joan. Aquest darrer havia declarat públicament que no volia trobar-se més amb la madrastra; i n’havia estat absent, també, de l’acte, una part de la gran noblesa. L’acte de la coronació no era, de fet, simplement simbòlic; representava un major reconeixement de l’autoritat de la reina, a la vegada que reforçava la posició de la petita noblesa, de la burgesia i de la família dels Fortià.


  La cerimònia tingué inici el 29, al vespre, amb l’anada de la reina des de l’“aljaferia” fins a la Catedral i a l’Església de Sant Salvador, per les pregàries rituals i el necessari recolliment. La sobirana acudí a les dues esglésies muntada en un cavall blanc, acompanyada per alguns nobles fidels al rei, amb les respectives mullers, per l’esposa de l’infant Martí —Maria de Luna—, per algunes dones d’aquest casal i per moltes donzelles de la noblesa menor, les quals la seguien a peu, amb molta dificultat perquè havia plogut i els carrers estaven enfangats i plens de llot. L’acompanyaven també els representants de totes les ciutats del regne i d’alguns ordes religiosos i dos alts prelats: el bisbe d’Osca i l’arquebisbe de Torres (l’actual Sàsser). Aquest darrer, que era Joan de Fornells, menor franciscà i mestre en teologia, era molt estimat per la reina; tot i essent titular d’una seu sarda, per intercessió d’ella prop de la Cúria romana havia obtingut, l’abril del 1378, diversos beneficis en las diòcesis de Saragossa, València, Tortosa. L’agost del 1378 havia rebut, com ofrena de la reina, una peça de seda negra per als seus vestits, i tot fa suposar que era un dels seus confidents, sobretot si considerem que el rei l’havia nomenat confessor seu.[1]


  La ciutat en festa, ressonant de trompetes i tambors, estava il·luminada per torxes col·locades a les portes i a les finestres de les diverses cases; duia torxes la gent del poble; i també les persones que formaven el seguici reial en duia. Bernat de Fortià, germà de la reina, havia distribuït un centenar de torxes que havia llogat. Sibil·la vestia d’hàbit blanc, no duia joies, i un vel de seda li queia del cap a les espatlles; el seu rostre estava pàl·lid per l’emoció. Després de les pregàries i del recolliment a les dues esglésies, la reina va arribar al palau de l’arquebisbe, es va reunir amb el sobirà, i ambdós participaven a un gran banquet, entretingut per joglars, bufons, ministrers, seguit de danses, obertes a tots els components de la petita noblesa, als cavallers, als escuders, a les llurs donzelles.


  La cerimònia de la coronació es féu el matí del jorn següent, a la Catedral; el rei, vestit amb la túnica i la dalmàtica que duia el dia que havia cenyit la corona d’Aragó abans del seu pare Alfons el Benigne, arribà primer que ella a l’església, seguit pels seus cortesans, i prengué seient en un tron a la dreta de l’altar. Coronat, tenia, a l’una mà, el ceptre, a l’altra el pom auri. Sibil·la, amb el seu seguici, arribà a l’església i, a la sagristia, es posà, ajudada per algunes dames, una túnica i una dalmàtica de seda blanca, folrada de tafetà vermell i ornada de pedres precioses i de perles, amb una estola i un cinyell amb botons de filigrana. Va tornar a l’església, precedida per Maria de Luna i per altres dames, que duien damunt de coixins la corona, el ceptre i el pom. Els emblemes de la reialesa foren posats damunt de l’altar, i la reina, agenollada davant de l’arquebisbe de Saragossa, va rebre, per ell, la unció. Després, el sobirà, mentre l’arquebisbe pregava, li posà damunt del cap la corona i li lliurà el ceptre i el pom; la reina, inclinada en front del rei, li besà la mà dreta i s’agenollà per besar-li els peus. Al final de la cerimònia a l’església, plena de gom a gom pels súbdits, el rei besà Sibil·la a la boca i, amb aquest gest, sancionava una igualtat de drets i un reconeixement de sobirania. L’arquebisbe oficià, a continuació, la Missa i, acabada la cerimònia, el rei abandonà, el primer, la Catedral, seguit per Sibil·la, qui muntà a un cavall blanc, ricament guarnit i amb brides revestides de seda. A ella, li feren escorta donzells, vestits amb hàbits blancs, i la seguiren fins a l’“aljaferia” nobles, donzelles, cavallers, escuders, els quals amb dificultat reeixien a obrir-se camí entre la multitud, aclamadora, del poble. La reina que havia estat coronada era una d’ells, era veïna de llurs senzill cor, coneixia llurs difícils problemes.[2]


  El mateix dia va efectuar-se un altre banquet a una sala de l’“aljaferia”. La reina s’assegué enfront del rei, en una taula separada, i, en altres taules, tenia a la dreta les dames i a l’esquerra els eclesiàstics i els nobles. En altres taules hi havia els representants de les ciutats i molts altres convidats. Al final de l’àpat, les sales del palau foren obertes per a una gran festa. Asseguda al seu tron al costat del rei, Sibil·la, després d’haver assistit a un espectacle fet per joglars, invitava tots els presents a dansar. La festa acabà l’endemà amb un altre banquet, al qual van participar prop de dues-centes persones. Seien a la taula de la reina amb el sobirà les dones de la casa dels Luna i els eclesiàstics. La taula, esdevinguda famosa per la seva preciositat, havia estat duta expressament des de Barcelona; era de jaspi, encastada en argent i esmaltada amb perles, descansava damunt de quatre peus d’argent que figuraven quatre lleonets, finament esculpits; a cada cap hi havia, elaborats mestrívolament per experts argenters, dues trompes d’argent amb l’escut del rei de Sicília i dos barrals d’argent daurats que, assegurats amb cadenetes, servien per a la mescla de l’aigua i del vi i es presentaven ornats d’esmalts i de motius cisellats amb finor. De gran valor foren, per altra banda, la vaixella i els serveis usats per la reina i pels seus comensals en tot el convit, durant el qual fou portat a la taula, en una gran safata i al centre de volàtils rostits, un magnífic paó en Tacte de fer la roda. La safata va ésser presentada, a la sobirana i als seus hostes, al so d’instruments musicals. El rei havia escrit, per l’ocasió, una composició poètica, i els versos, de sabor exquisidament provençal, venien escrits en un rotlle que penjava del coll del paó (era la primera vegada que es produïa al regne d’Aragó un preciosisme semblant). Deien els versos:


  
    A vos me do, senyora de valor,


    al present jorn, per vostra gran honor.


    E fayts de me segons la bona usança


    de les grans corts d’Anglaterra e de França.


    E pregui tots, cavallers e donsells,


    nobles, barons e escuders isnells,


    dones presant e donselles gentils,


    que en me votar vullets seguirs l’estils,


    e que li vot sien mes en escrit.


    E puys veurem tots si l’hauran complit.

  


  El costum, de tipus cortesà cavalleresc, s’estilava molt a Anglaterra i a França i hom en deia la cerimònia del paó o del faisà, perquè sovint era aquest l’animal dut a taula; ocorria que, després que havia estat duta la safata, els cavallers presents pronunciaven, per torn, vots d’accions, quasi sempre difícils, que complirien en honor de la dama festejada. Així, en honor de Sibil·la, els cavallers presents feren, per escrit, diverses promeses; val dir, però, que no foren pas totes respectades.


  El sobirà culte, apassionat de la Història fins al punt d’escriure una crònica del seu regne amb la col·laboració de personalitats del seu seguici, estimava la Poesia, la qual entrava en el caràcter, en l’espiritualitat dels cavallers de l’època. De jove, havia compost versos sobre l’amor; madur d’anys, havia abandonat la poesia amorosa i havia compost poesies de distinta mena, de les quals hom coneix les estrofes en elogi de l’estiu, versos dedicats al fill Martí sobre la manera d’ésser armats els cavallers, rimes de reprovació pel fill Joan, qui, havent enviduat de Mata d’Armanyac l’agost del 1378, refusava d’unir-se en segones núpcies amb Maria, hereva del tron de Sicília, i preferia en el novembre del 1379 el matrimoni amb Violant de Bar. El rei havia compost, també, el 1355, un sirventès, avui perdut, en lloança del clima de Sardenya, escrit amb la finalitat d’engrescar els catalans a traslladar-se a l’illa; la veritat és que Sardenya, dominada per la malària i rebel, no era pas la terra ideal per a la gent de Catalunya.


  Sibil·la, el dia de la coronació, agraïa el gest del sobirà, endut aquest per l’amor seu a la Poesia, i la cerimònia del paó clogué els festeigs. Foren concedits subsidis als monestirs i convents de Saragossa, almoines als pobres i foren amplament recompensades les persones que havien contribuït a fer agradable la festa i, entre elles, esmentem els expressament invitats ministrers del comte Gastó de Foix, de Pere de Bearn, del duc de Borgonya, del rei de Navarra Carles II, els bufons dels infants Martí i Joan, de Bernat de Pinós, de Bernat de Cabrera i els joglars i els ministrers de la cort.[3]


  Restà en el cor de la reina l’amargor de l’absència a la seva coronació dels fillastres i de molts nobles, llurs partidaris. El sobirà havia invitat els membres de les més altes famílies, com els comtes de Prades, d’Urgell i del Pallars, els Luna, els Pròxida, els Montcada, els Cabrera, els Pinós, els Centelles, els Erill; havia escrit, també, als dos fills, Joan i Martí, que es trobaven respectivament a Girona i a València, per tal que fossin presents a la cerimònia; però Joan, molestat amb el pare també de resultes del matrimoni amb Violant, havia refusat d’acudir-hi i havia empès alguns nobles de les cases més importants i alguns eclesiàstics a fer causa comú amb ell. Martí havia seguit l’exemple del germà i havia bescanviat lletres amb el pare i, al capdavall, pres un determini de compromís: la seva absència restaria compensada per la presència de la muller, Maria de Luna, i de les dones de casa seva. La coronació no havia resultat solemne i la presència en nombre major de la petita noblesa i de la burgesia ciutadana i rural, invitada igualment pel sobirà, havia donat a la cerimònia un caràcter popular. Esclatava, així, obertament, entre el sobirà i els seus fills —sobretot entre el rei i Joan—, l’hostilitat que fins aleshores havia romàs amagada, oculta per un esperit de cavalleria, i els contrastos familiars afavorien més encara el joc de les classes menors, a punt d’afermar-se majorment en el regne. Pocs dies després, el sobirà demanà el testament, que ja havia dictat, per revisar-lo; rompé el ceptre de la reina Elionor, mare de Joan i de Martí, i en féu a trossos els emblemes de la reialesa, perquè ells dos no els puguessin posseir. Sibil·la, envers els dos fillastres, no demostrà el ressentiment que experimentava; procurà de seguir la via de l’amistat, de la conciliació, Túnica en una situació semblant; tanmateix, a la vegada va treure partit dels refrecs, per tal d’afavorir els seus familiars, sobretot el germà Bernat, destinat a alts càrrecs.[4]


  L’ascens de la família de Sibil·la, afavorida pel seu nepotisme, la ruptura dins l’alta noblesa, la situació tensa a la Cort i l’escalada de la petita noblesa provocaren una capgirell de les institucions del regne, que el sobirà sostenia per a la seguretat de la Corona. El nepotisme arribà a l’extrem que un camperol d’Inca, Andreu Salt, per tal de millorar la seva condició i d’ésser pres en consideració, deia que era cosí de la reina i el mateix sobirà demanà al governador de Mallorca informació sobre aqueixa parentela. Tots els parents de Sibil·la treien partit, en efecte, de la situació, àdhuc els llunyans, i això ocorria en el curs de pocs anys. La mare de la reina, Francesca, valent-se de les disputes, va edificar al comtat d’Empúries, l’any 1383, amb l’aprovació del sobirà, el castell de la Garriga (“sa Garriga”) de Roses i hi féu transportar, per a la construcció, fusta de la millor qualitat, i obtingué, després, un ampli territori al voltant i la jurisdicció sobre els habitants. La concessió era conseqüència d’una guerra feudal esclatada entre el comte d’Empúries, Joan, i el rei, originada el 1381 per una disputa entre ambdós per la possessió del vescomtat de Bas i per una controvèrsia entre el mateix comte i un parent de Sibil·la, Bernat Alamany d’Orriols. Aquest darrer, que no volia reconèixer els drets comtals en el seu feu de Foixà, trobà l’ajut del rei, motivant això que el comte s’hi rebel·lés, amb l’ajuda de nobles i guerrers francesos; la guerra, en la qual participà també Sibil·la en el seguici del rei, va concloure, el novembre del 1385, amb la derrota del comte i fou una conseqüència de la crisi del període. El feudatari d’Empúries no tolerava, de fet, l’ascens de la petita noblesa, la política del sobirà i representava els interessos d’una part de l’alta noblesa, decidida a tot per tal de mantenir els propis privilegis, àdhuc a no reconèixer l’autoritat reial. Francesca va obtenir, així, un castell, per tutela dels interessos reials i per dany del comte, i més tard va entrar en possessió d’algunes terres, a sumar a les que ja l’hi havia concedit el monarca, entre les quals quatre vinyes; la primera, a la campanya de Palausavardera, al lloc dit “Lavatolles”; la segona, al lloc dit “Les Guardes”, no lluny del castell; la tercera i la quarta, en fi, al territori de Roses. Era un canvi en les posicions de poder, una transformació social, que es produïa al país.[5]


  Adquiria una posició superior a la de la mare el germà de Sibil·la, Bernat. Aquest havia contret amb Artal de Foces, primer marit de Sibil·la, diversos deutes que no havia satisfet; havent mort Artal i esdevingut Sibil·la la concubina del rei, els deutes havien prescrit. La puixança de Bernat arrencava del 1376, abans de les noces de la germana amb Pere el Cerimoniós; aprofitant-se de l’amor del sobirà per Sibil·la, entrà, el 1376, al palau reial, com a sobrecoc; el 1379 esdevingué majordom del rei; el 1382 el seu camarlenc. La reina l’afavoria: li regalà teles de preu per als seus vestits, vermells, negres, brodats d’or i seda, provinents de Florència i de Londres; li donà contínuament sumes, adés trenta florins d’or d’Aragó, adés cent, adés dos-cents i arribà a donar-li tres-cents florins, per la compra d’un cavall; però, coneixedora del seu caràcter, inclinat a les despeses sense control, prohibí als canviadors (banquers) de Barcelona, que obrien crèdits, que li fessin emprèstits. Abans que la germana esdevingués reina, Bernat, en un moment que la família es trobà en dificultat i la mare va empenyorar alguns llençols i algunes mantes de casa seva, contragué diversos deutes amb jueus de Barcelona; Sibil·la va pagar-los. Recórrer a préstecs era per a Bernat un fet habitual; el desembre del 1379 va obtenir de Pere de Cans i Andreu d’Olivella 500 florins d’or d’Aragó, els quals foren tornats, amb els interessos, en part per ell i en part per Sibil·la; el novembre de 1380, d’antuvi amb la contrarietat de la germana i després amb el seu ajut, recorregué a Pere Pasqual i a Arnau Esegrit per obtenir un préstec de 9.000 lliures barceloneses, el qual li fou concedit en part amb la garantia d’alguns jueus de Perpinyà i en part amb la hipoteca d’algunes rendes seves.


  A causa del seu caràcter, sense problemes i sense escrúpols, Bernat reeixí, amb molta habilitat, a introduir-se, enllà de l’ambient de la Cort, en els cercles de totes les personalitats de l’època; evitava de restar embolcallat en les controvèrsies de la família reial; Joan, el primogènit del sobirà, tot i estar en desacord amb Sibil·la i que exercia el càrrec de governador general de tots el regnes depenents de la Corona d’Aragó, el sostenia. I, mentre el rei confiava a Bernat, l’any 1380, la comesa de lloctinent del governador de Catalunya, Joan el nomenava procurador seu al ducat de Girona. Com a bon empordanès, genial i propens als cops de cap, més d’una vegada aixecava preocupacions, però, en tot cas, la intervenció de Sibil·la arranjava la situació. Fàcil a la ira, en una ocasió va ofendre, al monestir de Poblet, a Galceran de Vilanova; en una altra ocasió, va injuriar els consellers de Barcelona, lents a obeir les seves ordres, que reflectien les del rei per a la captura de Ramon Alamany de Cervelló i dels seus fills, acusats de la mort de Castelló de Mallorca, regent de la cancelleria reial. Impulsiu, demostrà que no era apte per a exercir càrrecs delicats, i el sobirà va exonerar-lo del de vice-governador, bé que després va readmetre’l.[6]


  Mentrestant, la seva posició financera esdevenia sòlida, àdhuc despenent més del necessari a causa del luxe, dels servidors inútils (que Sibil·la volia que llicenciés), dels falconers —que li preparaven els falcons per a la caça, el seu esbargiment preferit—. La seva flaca era vestir amb afectació i Sibil·la li va regalar per al mantell un fermall d’or amb perles i pedres precioses, d’un valor de sis-cents florins, dels quals tres-cents va pagar-los el rei. Era un petit noble, podem dir, que mai no havia conegut la vida còmoda i que, de cop i volta, s’havia trobat dins de la societat. Des del febrer del 1378, el rei va concedir-li una modesta renda, treta dels drets provinents de l’escrivania del regne de Mallorca; Bernat percebia aquesta renda per mitjà dels seus dos procuradors: Nicolau Cosa i Guillem Domingo. Més tard, el 1381, el rei li concedí algunes terres del comtat d’Urgell, les quals depenien de la Corona i que redituaven, anualment, entre els dos mil i els tres mil florins. La concessió va representar-li el primer pas per ascendir al rang de gran feudatari. El sobirà li féu, després, altres assignacions, entre les quals quatre mil florins sobre les rendes de Saragossa, tres mil en recompensa dels serveis prestats en la guerra contra el comte d’Empúries, on Bernat va distingir-se al costat del sobirà en diverses accions militars; li concedí, en fi, un tant per cent sobre el “ius relevi”, és a dir sobre els impostos que hom pagava a la Corona en Tacte de les vendes de béns immobles. D’ací i d’allà, Bernat anà reunint un capital, que li administrava un banquer de Barcelona, Pere des Oms, qui li tenia en dipòsit.[7]


  Al mateix temps, el germà de la reina s’afermava com a feudatari i prou el recolzava la germana, car Sibil·la* retreia sovint al sobirà la necessitat d’elevar-lo de rang. El 1381, a les terres del comtat d’Urgell afegí, per compra, el territori de Gualter i intentà d’adquirir-ne el castell; les seves aspiracions a la possessió d’un castell pogueren, finalment, realitzar-se quan, el gener del 1382, gràcies a la intervenció del sobirà, va adquirir, de l’infant Martí, el castell penedesenc de Sant Martí Sarroca. La seva puixança dins l’esfera feudal continuà en els anys successius; el juliol del 1383 va obtenir del rei el castell de la Geltrú, també al Penedès, i amb aquest castell s’incloïa el territori que li era propi, comprès l’indret del Palmerar; i, el juny del 1384, va adquirir els castells aragonesos de Magallon i Borja, amb les pertinences corresponents; el castell de Borja havia estat cedit al rei per la germana de l’arquebisbe de Saragossa, Toda Pérez de Luna, a canvi dels castells d’Aranda i Alagon. Bernat va entrar en possessió, més tard, del castell de Foix i d’una sèrie de castells i de fortificacions del territori del Penedès, tals com Cubelles, Vilanova i Font-rubí.[8]


  Li convenia, a Bernat, de fer un matrimoni propici, per reforçar la seva posició com cunyat del rei. El 1382, Sibil·la suggerí al sobirà l’oportunitat d’unir el germà amb Timbor de Prades. Escollia una noia que pertanyia a un dels casals més importants de Catalunya. Timbor era filla del comte de Prades, Joan, emparentat amb el rei. Llavors Pere el Cerimoniós va entrar en tractes amb Joan, però aquest pretenia per a la filla un altre matrimoni, el de Bernat de Cabrera; Joan no veia amb simpatia un lligam familiar amb els Fortià; no obstant i això, per no descontentar el sobirà va acceptar de discutir les seves propostes i les de Sibil·la, remetent per a més endavant el projecte del casori. Els desigs del rei li foren comunicats a Joan, comte de Prades, per Bernat i Jaume de Cornellà; ell va embolicar la qüestió, posant condicions difícils, que implicaven la intervenció de l’Església, aleshores punyida pel cisma d’Occident, dividida en dues obediències i representada per dos pontífexs. A canvi de la mà de la filla, demanava, per a ell, una o més comandes de l’orde de Jerusalem i per al fill Lluís, de catorze anys, l’arquebisbat de Tarragona. Sibil·la va bellugar-se per afavorir al comte de Prades i obtenir el consentiment a la boda; suggerí per a Lluís el bisbat de València, organitzà un encontre de Bernat amb Timbor, va escriure als dos pontífexs i va demanar-los l’ajut. Però, el matrimoni no arribà a terme. Lluís va obtenir igualment un bisbat, el de Mallorca, i Timbor, després de la mort del rei, va casar-se amb la persona que el pare volia, Bernat Cabrera, comte de Mòdica.[9]


  La reina no va resignar-se; el 1385, un altre projecte de matrimoni va prendre consistència a la cort; ara, l’escollida per Bernat fou Isabel, germana del rei de Castella, Joan I, i un ambaixador de Pere el Cerimoniós, Pere Boïl, va realitzar els primers contactes i iniciar les primeres temptatives. Castella estava, aleshores, en guerra amb Portugal i la boda d’Isabel representava un enfoc polític que podia resultar eficaç per al país. Pere Boïl tenia, per tant, bones cartes per jugar i fixà, també, que faria un viatge a Castella Bernat, qui no podia anar-hi ara, com ho excusava el seu rei. Ell, certament, estava ocupat a l’Empordà, anant al costat del sobirà en la campanya contra el comte d’Empúries, i delegà a Castella, com procurador i representant seu, el conseller i majordom del rei Berenguer d’Abella. La derrota que infligiren els portuguesos als castellans a Aljubarrota —desfeta que Joan I va considerar un dol nacional—, la mort de Berenguer de Vallossera —canceller i secretari de Sibil·la—, una repentina malaltia de Pere el Cerimoniós —colpit per febres terçanes, probablement dimanades d’un atac de malària, contreta a Sardenya el 1355—, constrenyiren a Berenguer d’Abella a presentar-se a la cort castellana més tard del que hom havia previst. Tanmateix, els tractes del matrimoni foren duts endavant i, a través d’un altre ambaixador, Bernat de Montpalau, van ésser estipulades, l’abril del 1386, algunes clàusules relatives al dot. Joan I s’obligava a dotar Isabel amb quaranta mil florins d’or d’Aragó, a part de l’aixovar, de les joies, de les cavalcadures; es comprometia, a més, a confiar a Bernat castells i terres a la frontera aragonesa d’igual valor que el dot, els quals quedarien per al seu futur cunyat si el dia de la boda no havia rebut els florins. Al seu torn, Bernat prometia que a la seva mort tornaria a Isabel el dot o l’equivalent del seu valor en béns immobles, excepció feta dels interessos destinats a les despeses de la mateixa Isabel durant els anys de matrimoni. Tampoc, però, aquesta vegada foren realitzades les noces.[10]


  Qui també va treure avantatges de la posició de Sibil·la fou el seu oncle Ramon de Palau, qui va deixar l’Orde dels Hospitalers de Sant Joan, a la qual pertanyia, arrepentint-se’n després. El setembre del 1378, amb l’ajuda de la neboda, reprengué l’hàbit i prometé de viure de manera exemplar. L’octubre, Sibil·la va procurar d’obtenir-li la comanda que l’orde posseïa a Gardeny i que havia d’ésser deixada per Pere Toló; no hi reeixí, com tampoc en fer-li donar la comanda de Mallorca; en canvi, va obtenir per a l’oncle, que ella ajudava amb contínues assignacions de diners i de vestuari, la comanda d’Avinyonet i de Castelló d’Empúries, la qual, el setembre del 1381, li fou concedida pel prior de l’orde a Catalunya, Guillem de Guimerà. En aqueix període de temps, el prior s’ocupava en la recerca d’un tresor, consistent en or i pedres precioses, amagat a la ciutat o en els voltants de Tarragona, i, segons el costum de l’època, va obtenir del rei l’autorització per cercar-lo amb l’obligació, en cas de trobar-lo, de dividir-lo en nou parts: dues, per al mateix sobirà; dues, per a ell; una, per a Sibil·la; una, per a Bernat de Fortià, que dividiria amb Hug d’Anglesola; una, per al primogènit del rei, Joan; i dues, finalment, per a Rodrigo de Guzmàn, qui, probablement, havia estat l’informador. Ramon de Palau, qui el 1383 passava dificultats econòmiques, va morir a la fi de l’any 1385 i els seus béns immobles passaren a la reina; ella tingué al seu seguici un altre parent, Francesc de Palau, a qui, en ocasió de les noces, va regalar trenta mil sous barcelonesos i que no hem d’identificar amb Francesc de Fortià. Aquest darrer, casat feia temps amb Geraldina, va establir-se a Barcelona i, en morir, el maig del 1378, la vídua, que havia heretat diversos béns immobles, usurpats del monestir de Vilanera, fou ajudada per Sibil·la, qui n’havia demanat la restitució. Francesc fou un dels components de la família dels Palau ascendits de cop i volta, a la qual pertanyia també Francina, incorporada aviat al seguici de Sibil·la i destinada a esdevenir dama de companyia de la seva fillola Isabel.[11]


  Millors guanys obtingué, però, la família de la germana, Marquesa, el marit de la qual, Berenguer Barutell, armat cavaller pel sobirà el jorn de la coronació de Sibil·la, va ascendir al càrrec de conseller reial. Dels quatre fills de Marquesa —Bernat, Francesca, Pere i Berenguer—, la reina preferia aquest darrer, que ingressà al sacerdoci. Ella tenia, però, una particular predilecció també per Pere, qui, nat el novembre del 1381 i cridat amb els apel·latius afectuosos de “Peroy” i “Mungoi”, era el més petit. I, mentre que Bernat obtenia del rei seixanta mil sous barcelonesos com dotació patrimonial i Francesca, encara minyona, era donada per esposa, l’agost del 1383, a Pedró Fernàndez de Híjar, titular de la comanda de Montblanc, Berenguer, amb l’ajuda de la reina, s’obria camí en la carrera eclesiàstica. Als deu anys, el 1381, era clergue a la Catedral de Girona i en possessió d’una canongia sense prebenda a València; la reina desitjava que esdevingués canonge prebendat a Tortosa o a Lleida, però li abellia de manera particular que tingués una canongia d’aquesta mena a Barcelona, la qual gaudís de rics beneficis, i, valent-se de la caòtica situació que travessava l’Església a causa del cisma, feia mans i mànigues per assolir el seu objectiu. Ella confiava, en l’esmentat any, per obtenir-ho, en els canonges barcelonins Bernat d’Olives, Bartomeu de Sarrià, Antoni de Fornells; s’adreçava al bisbe i al capítol de Barcelona; intentava d’obtenir per al nebot les canongies vacants, en la mateixa seu, per la mort dels eclesiàstics Gabriel, Berenguer Mascaró i Puigbuçó; cercava, en fi, que li fos assignada la sacristia de la Catedral barcelonesa, vacant després de la mort de Pere de Sant Eustaqui, cardenal diaca prop de la Cúria romana. Aconseguí el seu intent de fer-lo nomenar canonge, el 1382, i a la vegada aconseguí també, aprofitant-se de la mort del titular, el cardenal de Pamplona, que li fos assignat l’ardiaconat de l’església de Santa Maria del Mar, una de les més importants de Barcelona. Berenguer va obtenir, després, diversos benifets en la diòcesi de Lleida, al priorat de Fraga, i a l’edat de catorze anys ja tenia una posició sòlida entre els eclesiàstics. Sibil·la, que abellia un bisbat per a ell i que va intentar també de fer-lo nomenar prior del cèlebre monestir de Montserrat, no oblidava pas els altres Barutell. Marquesa va rebre d’ella, a més de teles i draps valuosos, continus regals, entre els quals una sella i un fre decorats amb or i esmalts; Bernat, en contreure matrimoni amb la filla de Simó de Molins, rebé el donatiu, el 1382, d’una respectable quantitat i la reina va vetllar que la boda fos brillant i digna del seu rang; Joan, potser cunyat de Marquesa, gaudia d’una renda i figurava al seguici de Sibil·la com escuder i, amb l’ajuda de Sibil·la, va prendre per muller, el 1382, una filla d’Andreu de Vallterra, rebé del sobirà un donatiu de quinze mil sous barcelonesos i entrà en possessió del feu de Puig-pardines, en qualitat de dot.[12]


  De l’ascens de Sibil·la al tron, en tragueren també partit els altres membres de la família Vilamarí, a la qual pertanyien la seva mare —Francesca— i el seu oncle Ramon de Palau. El cosí de Sibil·la, Asbert de Vilamarí, rector d’Inca, fou ajudat per ella en la carrera eclesiàstica; la reina procurà d’obtenir-li la rectoria més important de Dénia, intentà per altra banda de fer-lo nomenar canonge en les diòcesis d’Urgell i València i reeixí, finalment, a que gaudís d’una canongia amb prebenda a Girona. No satisfeta, el 1383, perquè la seu de Girona oferia al cosí una renda exigua, li féu donar una canongia a Lleida i, en aquesta darrera ciutat, Asbert va obtenir també el càrrec de rector de l’escola, o sigui de la Universitat (ara no existent).


  Altres Vilamarí, entre els quals Bernat Ramon, Berenguer i Ramon, que figuraven al seguici de la reina, van consolidar-se a la cort. Bernat Ramon, a desgrat que un antic privilegi disposava que cap localitat del territori de València podia ésser separada de la Corona, va obtenir del rei el castell de Sassona, situat en l’esmentat territori, i, el juliol del 1381, com que els jurats valencians s’havien oposat a la concessió, Sibil·la va intervenir en favor del seu parent, el qual anà adquirint una posició rellevant a la cort. Altres dos Vilamarí, Bernat i el seu fill Joan, des del febrer del 1379, després d’un procés per uns delictes que va declarar-los innocents, s’havien establert a Figueres amb llurs famílies i, recomanats per Sibil·la al batlle de l’indret, hi ocuparen bons llocs. Bernat, finat el 1385, va obtenir de la reina l’ofrena d’un cavall valorat en dos-cents florins d’or d’Aragó i amb l’ajuda del sobirà fou cridat el 1380 per cobrir el càrrec de lector dels cànons a la Universitat de Lleida. Més tard, fou nomenat veguer de la mateixa ciutat. Joan, al seu torn, esdevingué batlle del territori de Puigcerdà.[13]


  Un altre cosí de la reina, Guillem de Vilarig, que era canonge agustí del monestir de Santa Maria de Vilabertran —situat no lluny de Fortià—, adquirí relleu entre els eclesiàstics; essent cambrer de l’esmentat monestir, fou elegit abat pels altres canonges, als inicis de l’any 1378, però, com que no li fou confirmat el càrrec per Gregori XI —desitjós de confiar l’abadia a Felip d’Anglesola—, gràcies a Sibil·la i a la intervenció del cardenal Pere de Luna (el futur Benet XIII) aconseguí la confirmació per part d’Urbà VI. Al mateix monestir, un altre cosí de Sibil·la, Guillem de Pontons, destinat el 1381 al càrrec de prior en un altre centre monàstic, tenia el càrrec de cambrer, esdevingut vacant pel nomenament de Vilarig com abat. Altres membres de les dues famílies dels Vilarig i dels Pontons va assolir posicions preeminents a la cort, així com obtingueren grans favors. Tal és el cas de Berenguer de Pontons, qui, al servei de Sibil·la, va rebre del rei, el 1385, una assignació de quatre-cents florins, d’or sobre les rendes del comtat d’Empúries. I tal és el cas, també, de Bernat de Pontons, benedictí de Sant Pere de Roda (monestir no distant de Fortià), que va obtenir, el 1381, amb la intervenció de Sibil·la, el priorat de Santa Maria de Cervià, a la diòcesi de Girona.


  Un cercle de parents de la reina, àdhuc llunyans, va eixir, doncs, de l’ombra i ocupà en el reialme una posició de preeminència.[14]
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  COL·LEGIATA DE DAROCA (SARAGOSSA). La Verge entre el rei Pere “el Ceremoniós” i la seva muller, la reina Sibil·la. (Obra de Pere Moragues, datada el 1384).


  IV

  LA POPULARITAT


  El dia de la coronació, el sobirà féu a Sibil·la diverses donacions, les quals li van permetre, a ella, de tenir una renda més conspícua i d’afrontar les despeses de la seva Cort en continu augment. El rei li va confirmar, altrament, les assignacions sobre els drets d’Alzira i sobre el peatge de Calataiud, remuntables al 1376, els quals li produïen anualment quatre mil florins d’or d’Aragó (equivalents a trenta-dos mil sous barcelonesos), i li va ratificar dues concessions que li havia fet el 1378 després de la boda, consistents en la donació del patrimoni que havia estat del jueu Iafuda Alotzar i de la vila de Cocentaina amb totes les seves pertinences. De la primera concessió va ocupar-se’n, per la part relativa a la percepció de les rendes, el valencià Pere Marrades, en allò pertocant els béns del jueu que es trobessin en el territori de València. De la segona concessió, se n’encarregà un altre valencià, Domènec Masco, perquè la vila, comprada pel rei al comte d’Empúries per 76.000 florins d’or d’Aragó prestats per particulars, estava incorporada al regne de València.


  Per la coronació, el sobirà assignà, a més, a Sibil·la, els territoris i rendes d’Elda i Aspe, la vila d’Alzira —jurisdicció que pertanyia a la reina des de del 1378— i el burg de Noella o Novelda amb el castell de la Mola, els quals, sostrets als sarraïns per Hug de Caviley al cap d’una de les companyies de ventura assentades a la península ibèrica a l’època de la guerra entre Aragó i Castella, havien estat posats en venda i el rei va comprar-los, expressament per a regalar-los a Sibil·la, qui, per entrar-ne en possessió, trameté com procurador seu a Berenguer de Rojals. Després va trametre, en qualitat d’alcalde del castell de la Mola, a Francesc Bruguera, en substitució de Berenguer de Rojals, qui havia estat nomenat en el mateix càrrec per l’anglès Mateu de Gornay, un soldat de ventura, procurador d’Hug de Caviley i de la seva muller Constança d’Aragó.[1]


  La reina podia comptar, així, als inicis del 1381, amb una entrada anual de 151.000 sous barcelonesos, dels quals 27.000 provenien de les rendes d’Alzira, 20.000 de les de Novelda i la Mola, 40.000 de les de Cocentaina, 8.000 del peatge de Calataiud, 50.000 del patrimoni de Iafuda i 6.000 dels drets feudals dits de la “cena”. Les despeses més altes, previstes anualment, consistien en 70.000 sous pels viatges de la reina i del seguici per l’interior del regne, en 60.000 per la vida quotidiana i pel sosteniment de la cort, en 16.000 pel vestuari de la sobirana i de la filla. Seguien altres despeses de menor importància, entre les quals les medicines i l’almoina ordinària i també l’extraordinària que era feta el Dijous Sant; en aqueixa ocasió, cada any, la reina no mancava pas d’ofrenar vestits —comprats pel seu sastre— a cinc dones pobres de Barcelona.


  Amb una certa atenció, les entrades haurien pogut equilibrar les sortides, però les despeses mai no resultaven d’acord amb les previsions a causa de la munificència de Sibil·la, sobretot respecte als familiars. Per altra banda, succeïa sovint que les mateixes entrades no anaven d’acord amb les rendes previstes, sigui perquè s’havia produït una mala anyada als camps, sigui a causa d’haver disminuït el nombre dels habitants, sigui per algun altre motiu. Al territori de Cocentaina —confiat a un procurador, Francesc Vilardell, que causava moltes ofenses i danys a la gent del país i, de manera especial, cometia violència amb les noies—, va originar-se una crisi a causa de la pesta negra i la reina es veié obligada, per realçar la seva possessió, a demanar al rei que, durant un determinat període, els habitants restessin exempts de pagar els tributs. Atesa l’eventual disminució anual de les entrades, el sobirà concedí a Sibil·la, el febrer del 1381, algunes rendes provinents dels poblets de Terol i de la comanda de Montblanc i la meitat dels impostos que els sarraïns pagaven a Mallorca quan compraven i carregaven gra a les naus; a més, li concedí una assignació extraordinària d’11.000 sous i la dècima part dels drets que li corresponien sobre els actes de justícia i de cancelleria. Però el passiu, l’absència de líquid era normal a la cort de Sibil·la; quan mancaven els diners, la reina recorria sovint als mercaders, per tal que n’hi prestessin. Entre els que li feien préstecs, hi havia Guillem Sunyer, qui va obrir-li un crèdit de dos-cents florins d’or d’Aragó. Altres vegades, ella empenyorava els seus objectes de valor, les seves joies. I, mancada de diners, en una ocasió que volgué proporcionar-ne al rei, que en necessitava, va empenyorar algunes peces de la seva argenteria, entre les quals una palangana, algunes copes i alguns plats, tot finament cisellat. El seu tresorer, Joan Calloz, home molt precís i escrupolós, havia de fer miracles per a que els comptes sortissin bé.[2]


  El 1384 va ésser convocat el parlament a Montsó; a causa de la pesta, fou transferit, primer, a Tamarit i, després, a Fraga. En aquesta darrera ciutat, el sobirà va demanar als braços la confirmació, a Sibil·la, de totes les possessions i totes les donacions, i la confirmació, també, de les donacions fetes al germà d’ella, Bernat. Els braços exaudiren la petició i ratificaren també el dot establert per la infanta Isabel. Sibil·la obtingué així, també pels seus hereus, a més de la confirmació del territori de Cocentaina amb totes les seves pertinences, les localitats d’Elda, Aspe, Alzira, Novelda i el castell de la Mola; també la confirmació dels castells de Fabib i Ademús, comprats, en l’interval, pel rei, i de tots els béns mobles d’elevat valor, joies i argenteria. És probable que el sobirà desitgés assegurar, amb aquest acte, que després de la seva mort, Sibil·la gaudiria d’una sòlida posició financera; memoriós de les dificultats sorgides anys abans, pel tron, entre ell, fill d’Alfons el Benigne i de Teresa d’Entença, i els seus germanastres, fills d’Elionor de Castella, i de la trista situació en què vingué a trobar-se aquesta darrera, devia témer que Sibil·la no sofrís la mateixa sort, a causa del xoc amb Joan, el primogènit, l’hereu de la Corona. És clar que eren fets diversos, perquè en el primer cas la lluita havia estat determinada pel perill d’una afirmació castellana a Aragó a través de la puixança dels fills d’Elionor, en dany de Pere el Cerimoniós; en canvi, en el segon cas, el problema havia sorgit per motius interns, determinats per la puixança dels grups que fins aleshores no havien pesat en el govern del regne i que Sibil·la afavoria. Ambdós casos tenien, però, en comú, Podi. La petita noblesa sense terra, sense fortuna, canviava la seva condició; igualment, la baixa clerecia. L’artesanat, la petita burgesia guanyaven terreny en l’administració dels municipis, a costa de la gran burgesia. Era una transformació social, que afectava el país, que creava noves posicions de privilegi i que, de retruc, fomentava les discòrdies.[3]


  Pel mateix temps que Sibil·la afavoria els seus familiars i els seus parents i n’elevava la condició, recolzava la puixança dels elements que li eren partidaris i desplegava una activitat orientada a fer-se estimar pels súbdits més humils. Sovint intervenia en favor d’aquests darrers, tant si eren sarraïns o jueus com cristians, sobretot si els sabia colpits per injustícies. Així, el 1378, quan sabé que els sarraïns de València havien estat obligats a pagar un impost sobre el bestiar, impost al qual no havien d’estar subjectes, aconseguí que fossin lliurats de l’obligació; el 1382, va concedir als sarraïns residents al seu territori de Cocentaina diversos privilegis i va prendre sota la seva protecció a un sarraí d’Alzira, víctima d’injustícia; va preocupar-se de les vicissituds d’un jueu valencià al qual, per venjança, hom havia incendiat la casa; va intervenir en favor del barceloní Bernat Calaf, a qui els consellers de la ciutat havien comprat una casa pròxima a l’església de Santa Maria del Mar i no li havien pagat; va afavorir una dona d’Alzira propietària d’un forn destruït, per tal que pugués refer-lo; i va lliurar una altra dona, lleidatana, de la multa en què havia incorregut per no haver respectat una ordenança sumptuària. Actes d’aquesta mena, que li guanyaven l’estima popular, eren molt freqüents per part de Sibil·la, i li creaven un corrent de simpatia apte per neutralitzar la maledicència i l’odi de l’alta noblesa, menyspreadora del seu origen, del període del seu concubinatge i pel seu nepotisme.[4]


  Una de les activitats més ateses per Sibil·la era la d’obtenir, cada vegada més amplament, l’ajuda de la clerecia; per això, feia donar benifets i canongies a sacerdots pobres, promovia els eclesiàstics que pertanyien al seu volt a cobrir bisbats i abadies, ajudava monestirs i convents. A causa del cisma, l’Església estava dividida en dues obediències: la romana i l’avinyonesa. Pere el Cerimoniós no havia pres partit ni per l’una ni per l’altra; tanmateix, en els seus Estats hi havia un corrent molt fort a favor de la Cúria d’Avinyó, governada per Climent VII. A aquesta corrent va adherir-se també Sibil·la, empesa pel cardenal d’Aragó Pere de Luna, el futur Benet XIII; Climent, el setembre del 1379, va trametre a Sibil·la l’ofrena d’una “laurea” o “llureya”, o sigui un preciós vestit reial ornat amb pells, que li fou presentat a la cort per un escuder pontifici, Joan de Nari. Tot i mantenir bons contactes amb la cúria romana, governada per Urbà VI, Sibil·la es valgué de l’amistat del cardenal per consolidar la simpatia dels súbdits.


  En els grans i en els petits monestirs, en els quals l’elecció dels abats es feia a través de l’assemblea dels monjos amb la ratificació de l’Església, actuava de manera que l’elegit fos una persona addicta i agraïda. Al monestir victorí de Sant Miquel de Cuixà, a través de les seves intrigues, va esdevenir abat, el 1379, un seu parent llunyà, Galceran Descatllar, batxiller en dret i monjo del cèlebre cenobi de Santa Maria de Ripoll, centre de cultura i d’estudis, i quan, poc temps després, el prior del monestir de Montserrat —el més important de Catalunya— va caure malalt i estava a punt de morir, Sibil·la es bellugà perquè Galceran pogués cobrir el lloc. El 1378 procurà que fos nomenat abat de Santes Creus un monjo que li era fidel, Andreu Porta; després va preocupar-se per tal que un benedictí, que ella tenia addicte, Francesc de Batet, cambrer de Sant Esteve de Banyoles, esdevingués prior del monestir de Sant Pere de Roda i, el 1381, tractà que obtingués l’abadia de Ripoll. Dos monjos, procedents del cenobi de Sant Feliu de Guíxols, Francesc Tortosa i Bernat de Montagut, van obtenir, el 1381, gràcies al seu interès, el càrrec d’abat i de cambrer de Sant Pere de Besalú, respectivament; Pere Donça obtingué el priorat de Sant Pere de Galligants, i Galceran de Besora, caiguda la candidatura de l’abans nomenat Francesc de Batet, va ésser ajudat d’ella per l’abadia de Ripoll. Encara, el 1383, actuava per tal que fos donat a Nicolau Albert el priorat de Sant Esteve de Banyoles; a Arnau Eimeric, el de Sant Pere de les Maleses, d’on era monjo, i a Berenguer Pujol, batxiller en decretals, l’abadia de Mont-Aragó, dedicada a Jesús de Natzaret. En fi, el setembre del 1386 va intervenir en favor d’un conterrani seu, fra Ramon de Fortià, potser parent, qui, obrer del monestir de Sant Pere de Roda, havia d’ésser nomenat prior de Santa Maria de Cervià, i en favor de Benet d’Ortal, qui, monjo a Sant Pere, havia d’agafar el càrrec deixat lliure per Ramon.[5]


  En el mateix temps, s’ocupava dels monestirs femenins. Segons creia convenient, s’adreçava al Papa o a l’Antipapa i, valent-se de la posició d’equilibri del rei entre les dues obediències, procurava, de la mateixa manera que ho feia per les abadies i els priorats dels monestirs d’homes, que les monges de la seva confiança tinguessin els càrrecs més elevats. Així, el 1379 va afavorir l’elecció de Francesca de Casire per abadessa del monestir de Vallsanta; el 1382 va prestar suport a la monja Teresa Despes perquè pogués esdevenir abadessa del monestir cistercenc de Sant Hilari (a la diòcesi de Lleida) i, pel fet que era il·legítima i per consegüent no podia governar una comunitat religiosa, es va preocupar de fer regularitzar la seva naixença i la de la germana, Elisenda, la qual al mateix cenobi tenia cura de la sacristia. Va procedir, també, amb referència al càrrec d’abadessa del monestir benedictí de Sant Daniel, a Girona, pel qual el 1378 havia proposat a Gueraula de Blanes, ben vista per les religioses del convent per les seves virtuts i per la seva edat madura, candidatura que, tanmateix, abandonà per ajudar la d’una seva parenta, subratllant el nepotisme amb una frase ben reveladora: “Cadascú ha de pensar primer en els seus parents; després en els estranys”.


  Treballava per a què fossin acollits a la vida monàstica persones del seu redós, de manera que tingués als cenobis elements favorables. Al monestir de Montserrat va entrar, el 1378, fent-li valença, per exemple, Ramon de Senyecs, un jove de Vilafranca del Penedès; el mateix any, ingressà com monja al monestir de Sixena, on ja hi tenia la germana, la jove Clara de Vilanova, filla d’Humbert; el 1379, va entrar al monestir de Pedralbes Felipa Dalmau, filla del seu servidor Felip; el 1382, les menors de Xàtiva van acollir a llur convent a Joaneta, filla de Sanç Cervera, procurador fiscal, protegida de Sibil·la, i l’abat benedictí de Santa Maria de Roses va acceptar com monjo Joan Caralps, qui havia prestat diversos serveis a la casa dels Fortià. Les persones que ella protegia provenien quasi sempre de famílies modestes que li conservaven gratitud; no era una reina noble i per necessitat i per naturalesa s’inclinava vers les classes menys elevades.[6]


  Mentrestant, feia per manera que també en la clerecia tingués partidaris. Procurava d’atreure’s els alts eclesiàstics, lligats amb l’alta noblesa, i feia que el sobirà nomenés conseller reial al bisbe d’Eina; mirava que les seus de les diòcesis vacants fossin cobertes per elements de confiança. Així, va proposar per al bisbat de Girona un parent seu, Guillem de Pontons, que era cambrer de Santa Maria de Vilabertran; va indicar per al de Tortosa una persona amiga, el batxiller en dret canònic Guillem Galceran de Rocaberti; prestà suport a un canonge de València que li era addicte, Hug de Llupià, el qual aspirava a esdevenir bisbe de la seva diòcesi. Però, sobretot, intervenia en favor de la baixa clerecia, i en rebia l’estima, car obtenia per als sacerdots més humils canongies i prebendes. El 10 de maig del 1379, va demanar a Urbà VI benifets i canongies per a cinquanta-cinc clergues i preveres; el 24 afegí a la petició un elenc d’altres tretze sacerdots. Contínuament actuava en favor dels capellans del seu regne. El 1378 va adreçar-se, per exemple, al bisbe de Mallorca, per tal que en la seva catedral concedís un benifet, instituït per Constanç i Brunisinda de Pont, a Perutxo Domingo, fill d’un domèstic seu i parent dels dos. El mateix any va obtenir en la mateixa Catedral un benifet per al seu escuder Guillem de Laçana, qui havia ingressat al sacerdoci. El 1380 va demanar al bisbe de València una església que tingués bona renda, per a Ramon Roig; el 1381 va demanar al bisbe de Girona que concedís alguns benifets a Berenguer Cervià, rector de l’església de San Feliu; el 1382 va expressar al bisbe de Lleida el desig d’un benifet per a Ramon des Soler i al bisbe de Girona el d’una prebenda a Castelló d’Empúries per a Pere Sacasa, germà de Ramoní, del seguici del rei; el 1383 va indicar al bisbe d’Urgell que volgués mantenir per vida en la seva canongia a Vicenç Morató, qui l’havia obtingut per la seva intercessió.


  Ferma en els seus principis, no deixava de banda els parents; va demanar al bisbe de Girona una canongia per a Joan de Pontons, va intervenir en favor de fra Bernat de Pontons, desitjós d’ésser nomenat prior de Moguella en la diòcesi de València, va fer transferir Huguet de Foixà, canonge d’Eina, a la diòcesi de Girona; va obtenir per a Bernat Despujol el càrrec de prior dels canonges de Heus. Tanmateix, el nomenament no complagué als canonges, i Despujol, expulsat del capítol el 1386, va haver de deixar la ciutat; poc temps després, mort el sobirà i caiguda en desgràcia Sibil·la, Despujol esdevingué cap d’un grup d’aventurers que atemoritzà el camp de Tarragona.[7] Per a un altre parent, Pere de Vilafreser, que havia entrat al sacerdoci, Sibil·la va adreçar-se al bisbe de Tarragona, perquè li fossin confiats una canongia i el càrrec d’almoiner de la Catedral, tot just vacant, i el 1383, havent mort a la mateixa ciutat el canonge Guillem Conesa, qui s’ocupava de la infermeria de la col·legiata, va demanar al bisbe que la concedís al seu protegit. El 1383 va ocupar-se també dels benifets deixats a Palma de Mallorca per l’arxiprest Dalmau de Rocaberti, a qui ella havia ajudat i que morí abans del setembre, en el sentit que en gaudissin el fill del governador de l’illa, Francesc Sagarriga, i Jofre de Blanes.


  Amb la major sol·licitud, Sibil·la vetllava per les persones del seu seguici i els respectius familiars; ajudà a Jaume Vallossera, germà del seu secretari, Berenguer, i monjo del cenobi de Sant Pere de Galligants, que el 1382 obtingué en la mateixa comunitat religiosa el càrrec d’Obrer, o sigui d’administrador de tots els béns del monestir; el 1379, per a un altre component de la família Vallossera, Joan, que era clergue de Girona i que aleshores tenia catorze anys, aconseguí un benifet eclesiàstic; altres benifets, entre el 1378 i el 1381, va procurar als seus capellans Joan de Boixadors i Castelló Mercader i a Bernat Ferrer i Gabriel Desblada —fills de dos funcionaris seus—, ambdós clergues i d’edat de deu anys; per a Ferrer va obtenir, a més, una canongia a la Catedral de Barcelona, amb una renda anual de dos-cents florins d’or d’Aragó. Reeixí, el 1381, a què fos assignat el càrrec de procurador del monestir de Santa Maria de Poblet, és a dir, de representant de la comunitat per a tots els problemes no religiosos, a Berenguer de Vallossera.[8]


  Amb gran interès, Sibil·la, l’octubre del 1385, va bellugar-se en favor de l’arquebisbe de la seu sarda de Torres, fra Joan de Fornells, qui, confessor del rei, li era, a ella, molt addicte i qui, molt probablement, havia influït perquè el sobirà s’hi unís en matrimoni. Feia temps que el bisbe de Barcelona estava malalt i, preveient que amb la seva mort la seu restaria vacant, Sibil·la pensava que la persona més idònia per a cobrir-la era fra Joan; en aquest sentit va parlar al rei, i el rei va escriure al capítol de la Catedral. L’octubre, la seu era vacant per la mort del bisbe, i Sibil·la, junt amb el sobirà, va procurar que el capítol, segons la petició, es pronunciés en favor de fra Joan, però el capítol no acceptà la proposta; ans un canonge, Ramon Torrelles, declarat opositor de l’arquebisbe de Torres, el bescantà, amb notícies falses referents a la cort. Entre el rei, absent de Barcelona en aquell període, i el capítol s’obrí llavors una oposició i Sibil·la va demanar, en el mes de novembre, als canonges, abans que es pronunciessin sobre l’elecció del bisbe, que esperessin la tornada del sobirà per a fer aclariment sobre l’elecció i sobre la figura de fra Joan. Tot i el regrés del rei, el capítol mantingué la seva posició contrària al confessor reial.[9]


  Al mateix temps, Sibil·la no oblidava pas altres sacerdots. El 1383 va intercedir, per exemple, en favor de Pere Despujol, llicenciat en dret i conseller reial, qui, amb la seva ajuda i la del rei i de l’infant Martí, esperava d’obtenir una canongia a Barcelona; el mateix any, Sibil·la, junt amb el sobirà, gestionà en favor de Francesc Sacalm, nebot del conseller reial Pere Sacalm, que aspirava a una canongia en la mateixa seu. Però Sibil·la no deixava de banda els sacerdots provinents dels medis pobres o poc acomodats i, així, es guanyava la simpatia i el favor de la clerecia. No hi havia cap eclesiàstic que en la seva primera Missa no rebés d’ella un donatiu en metàl·lic; així, per exemple, el frare menor Joan Castelló va rebre d’ella, amb motiu de la primera celebració que ell féu del sacrifici diví, cinquanta sous barcelonesos; el mercenari Francesc Ferrer, en la primera Missa que celebrà a l’església del seu orde a Barcelona, obtingué igualment cinquanta sous; quatre florins d’or d’Aragó va obtenir, al seu torn, el sacerdot Pere Despuig, quan oficià la seva primera Missa a l’església barcelonina dels frares menors, i quatre florins i mig cadascú van obtenir el dia que foren consagrats el frare menor Berenguer Verdun i el mercenari Gabriel Sala.


  Sibil·la, que havia reeixit a fer donar a un parent seu, Bernat de Palau —potser germà de Ramon—, el bisbat nominal del Marroc, procurava tothora de captar adhesions i ajudava les famílies més modestes del seu regne: de manera, però, que l’ajuda no semblés pas una almoina. Per exemple, el 1377 va donar a Constança, muller de Pere Andreu, de Barcelona, deu florins d’or d’Aragó, els quals li eren necessaris per atendre les despeses de la boda de la pròpia filla Eulàlia. El 1379 i el 1380, com a subsidi de noces, va assignar diverses quantitats a altres persones, entre les quals Ponç de Senesterra, Caterina de Florera, Simó de Fornells —probablement, un parent de l’arquebisbe de Torres—, Miquel Bioca i Pere de Vall.[10]


  Sibil·la vetllava no solament el camp eclesiàstic; cercava la popularitat, la qual li era necessària, també en altres nuclis. Procurava, en especial, que molts càrrecs anessin a parar a persones addictes i de confiança provada. Per la influència d’ella, per exemple, un escuder, Sanç Martí de Bioca, fou nomenat governador del regne d’Aragó, després que fou armat cavaller pel rei. Pel favor d’ella, Bernat de Vilalta, qui s’havia unit en matrimoni amb la cambrera i, abans, la dida —de la infanta Isabel, va obtenir el càrrec de batlle: primer, de Prats, i, després, de Valls. Afegim que Bartomeu Miquel, sogre de l’esmentat Vilalta, esdevingué batlle d’Eivissa. Per intercessió, en fi, de la reina, Berenguer Floreta, fill de Francesca Floreta, entrada al seu servei com cambrera, va obtenir el càrrec de batlle de Figueres, i Nicolau Mola fou reposat en la batllia de Torres Torres, d’on havia estat desposseït en benefici de Llorenç Vilar; el barceloní Pere de Poses va aconseguir el nomenament de cap de la guàrdia de les portes de la seva ciutat; Pere Espills esdevingué mostassà de Tortosa. Encara: la reina demanà en favor d’Andreu Salt una batllia al governador de Mallorca Francesc Sagarriga, sostingué la candidatura de Francesc Morató per a un càrrec a Tortosa i al referit Sagarriga recomanà a Joan Bartos perquè fos assessor del veguer de Mallorca. Va intervenir en favor de Guillem de Puiggròs, qui s’havia distingit a Sardenya en la guerra contra Arborea i desitjava tenir el càrrec de saliner a Tortosa; i Sibil·la va afavorir, també, a Aznar Pardo, lloctinent del governador de València, a qui va assignar una casa, de la mateixa ciutat, abans propietat de la comanda de Montblanc, casa de la qual el rei li havia donat l’administració i ella l’havia transferit al propi cunyat Berenguer Barutell.


  També s’ocupava, Sibil·la, de les castlanies i, amb això, sumava simpaties i reconeixença. Va fer, posem per cas, que el rei vengués a Bernat Senesterra, conseller reial i governador d’Oriola, emparentat amb els de Fortià, el castell d’Estayll, al Rosselló, i va interessar-se, gestionant-ho prop del governador del territori, per tal que en pogués prendre immediata possessió. Va intervenir perquè fos feta restitució a Pere Olomar, un altre conseller reial, del castell de Tudela, el qual havia estat ocupat pels fills. Va fer-se seu el castlà d’Empúries, Martí de Liori, qui, a petició seva, va interessar-se per la concessió d’una comanda de l’orde de Jerusalem a Alamany d’Orriols. Alamany, que militava a l’orde i era fill de Bernat Alamany d’Orriols, enemic del comte d’Empúries, pertanyia a una família empordanesa emparentada amb Sibil·la i era, a l’igual que el seu pare, un acèrrim defensor de la reina.[11]


  Així, del 1379 al 1384, Sibil·la s’anà creant un corrent de simpatia, de popularitat, que va transformar-se en facció i que va reforçar-se amb l’ajuda que li proporcionaven els consells de les ciutats en oposició amb la noblesa. Els grups ciutadans estaven dividits aleshores en: “mà major”, que comprenia els alts funcionaris, els nobles no residents als camps, els cavallers; en “mà mitjana”, on s’agrupaven els mercaders, els artesans, els metges, els advocats, els banquers o canviadors, els armadors, és a dir, els individus més benestants; i en “mà menor”, format pel poble menut. Feien part dels consells els representants de les dues primeres categories, en divergència entre ells; i l’exclusió de la tercera categoria era causa de malhumors que, al capdavall, havien de portar a una revolta.


  En aquell període, als regnes que formaven la Corona d’Aragó la situació era crítica; més que no pas les contínues guerres menades per Pere el Cerimoniós, les conseqüències de la pesta havien colpit l’economia del país. La fallida de moltes taules de canvi, la desvaloració del florí, l’augment dels impostos, el desequilibri dels preus i dels salaris feien la vida més difícil que mai i a la crisi material s’unia la crisi espiritual, a causa del Cisma d’Occident, que havia dividit l’Església. La gran noblesa, en especial, havia estat perjudicada per les guerres i per la crisi, però qui ho sofria més intensament era el poble menut, completament privat de mitjans, i no solament el de les ciutats, sinó també el camperol, amb la producció disminuïda. No era fàcil de resoldre els problemes interns del país i hom temia una situació encara més difícil en el futur i planava el germen d’una revolta camperol i popular, la revolta remença,[12]


  En contra de la noblesa, Sibil·la es decantava pel poble i va reeixir a distreure el malhumor latent. Això explica perquè, a part de guanyar-se la simpatia popular amb concessions i privilegis, anava sovint, com hem vist, corregint injustícies fetes als súbdits, protegint dels abusos els pobres i els humils, acomplint, en fi, activitats benèfiques. Ens valdrem, encara, d’alguns exemples per a subratllar-ho: El juliol del 1383, va intervenir prop del bisbe de Barcelona perquè alliberés a Bernat Guerau, un canceller que el prelat havia empresonat i que, acusat d’assassí, era innocent. El gener del 1384, va interessar-se per les vicissituds d’un jueu, Isaac Alí, resident a Puigcerdà, qui havia estat dut a la presó del castell de Foixà, d’en Bernat Alamany d’Orriols, sense cap acusació específica. I era tan meticulosa que àdhuc intervenia en casos de poca importància, com el que protagonitzà Arnau Despuig, un fabricant d’estàtues que, en la seva casa de Barcelona, a còpia de picar amb un martell per al treball de la fusta i del guix havia acabat per irritar tots els veïns, comprès Francesc Saplana, cambrer de la infanta Isabel. Sibil·la va obligar l’artesà a mudar-se de lloc, obtenint llavors, ella, el reconeixement dels habitants del carrer barceloní marejats pels pesants cops. Des del 1380, la reina anava esdevenint, cada vegada més, popular; era la reina de la “menestralia”, de la “mà mitjana” i de la “mà menor”, les quals, amb la seva intervenció, anaven adquirint el poder en les ciutats i en els grans centres. La reina no procedia de l’estament noble i, per naturalesa, havia de sentir, també, l’odi pels nobles.[13]
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  MUSEU D’ART DE BARCELONA. Escultura sepulcral representant la reina Sibil·la en el llit de mort.
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  Detall de l’escultura tombal representant la reina Sibil·la.


  V

  LES DIFICULTATS FAMILIARS


  El favor popular li era necessari, a Sibil·la, no sols per equilibrar la seva condició envers l’alta noblesa, que li era en gran part desfavorable, sinó també per reforçar la seva posició a la Cort. Després de la boda, s’havia obert entre ella i els fillastres —Joan i Martí— una esquerda pregona. Quan era concubina del rei, els dos fills del sobirà havien vist en la unió il·legítima una utilitat per l’Estat, i Joan, per tant, havia ajudat a Sibil·la, esperant que el pare, lligat per una forta passió amb l’amistançada, no pensés en casar-se de nou i, sobretot, que no s’unís amb Joana I d’Anjou, reina de Nàpols, Joan, per tal d’evitar aqueixa boda, havia pregat a Sibil·la, a través d’algunes persones de la Cort, que estigués a la vora del rei, que el lligués amb les arts de l’amor i que procurés de servir-lo de tal manera que ell no sentís la necessitat de tenir una altra dona. Un matrimoni amb la reina de Nàpols no era ben vist, a part de Joan, per molts consellers del regne, atesa la situació napolitana en aquell període, i Sibil·la, fent-se seu a Pere el Cerimoniós i evitant la boda considerada enutjosa, havia prestat, segons Joan i segons els mateixos consellers, un “gran servei a l’Estat”. Sibil·la, el gener del 1376, era considerada, per tant, com un instrument, un mitjà polític; per als fills del rei i per als cortesans era una concubina, de la qual el sobirà podia cansar-se i que en aquells moments era necessària per distreure’l; hom parlava, a la Cort, d’una passió senil per part de Pere el Cerimoniós, d’un amor que fàcilment s’apagaria a causa de la seva edat. Ningú no pensava pas que el rei acabaria per unir-se legítimament amb la seva concubina.[1]


  Sibil·la havia acceptat d’esdevenir un instrument polític, però s’havia reservat la carta de joc; bo i fent anar en orris les possibilitats de la boda del sobirà amb Joana de Nàpols, havia aconseguit que el rei, cada dia més enamorat d’ella, s’unís amb ella en matrimoni legal. L’única persona, potser, que havia copsat el perill havia estat la muller de Joan, Mata d’Armanyac, qui sentia un gran afecte per al sogre i que, per respecte, havia callat, tot i no sentint simpatia per Sibil·la. Aquesta, mentrestant, amb l’aprovació dels fillastres, havia realitzat el seu joc, i Sibil·la havia cercat la manera d’obtenir, d’ambdós —Joan i Martí—, llur simpatia, llur afecte, baldament no ho aconseguís. Els dos havien continuat veient-la una concubina i, perquè ella gaudia del favor del pare, Joan se n’havia servit com intermediària per elevar peticions al pare que, d’altra manera, no hauria obtingut; posem per cas, va obtenir del rei, a través d’una intervenció seva i de Mata prop de Sibil·la, que fossin concedits vuitanta mil sous barcelonesos a un seu protegit, Pere de Boïl. L’esperança, que havia tingut Sibil·la, d’ésser considerada, pels fillastres, de manera distinta a la d’una amistançada, aviat s’esfumà, a causa de llur fredor i a llur manera d’anteposar els propis interessos.[2]


  L’octubre del 1377, quan se celebrà la boda de Sibil·la amb Pere el Cerimoniós, la fredor es convertí en odi, sobretot de part de Joan, qui s’adonava que havia preparat el terreny a Sibil·la. Ni ell, ni el germà estigueren presents a la boda i Joan va declarar que en el successiu evitaria de trobar-se amb la dona que de concubina passava a ésser la seva madrastra. L’enuig, no demostrat obertament a la Cort, velat pel concepte de la cavalleria, esclatà i esdevingué més greu a mesura que Pere el Cerimoniós va iniciar la sèrie de les seves donacions a Sibil·la i de les munífiques concessions als familiars d’ella. I mentre que l’antiga concubina escrivia als fillastres —que s’havien absentat de Barcelona— lletres que començaven amb l’apel·latiu de “caríssim fill i senyor”, ells dos responien amb cortesia, però la delicadesa de les expressions només dissimulava l’augment de l’odi. Joan temia, d’altra banda, que Sibil·la el posava de contrapunt amb el seu pare; Pere el Cerimoniós estava molt enamorat de la reina i hom pensava a la Cort que estava subjecte a la voluntat d’ella, als seus desigs, als seus capricis, a les seves intencions. El sobirà dispensava delicadeses i atencions a Sibil·la; una vegada, trobant-se ambdós a Xàtiva, en temps d’estiu, va ordenar que per cap motiu fossin encesos focs als camps circumdants, per tal que la muller no sofrís un calor major i sufocant. Una altra vegada, quan arribava amb ella a València, va disposar que els presos fossin traslladats a una altra localitat, per evitar de contrariar a la reina; segons un privilegi, la reina podia demanar la llibertat dels condemnats, i el sobirà, atesos llurs delictes, hauria hagut de descontentar-la, si els presos, aprofitant que ella es trobava a la ciutat, li haguessin elevat súplica. Tanmateix, Pere el Cerimoniós no estava subjecte a Sibil·la. Ocorria a la Cort el que pot succeir en una família corrent entre madrastra i fillastres, entre un pare i els fills de la primera muller, i Joan i Martí no toleraven que una dona, mancada de cultura i de finesa, no descendent de l’alta noblesa, una dona corrent, com la creien, hagués pres el lloc de llur mare.[3]


  El rancor entre Joan i Sibil·la va accentuar-se a la mort de Mata d’Armanyac, qui, desitjosa de portar la pau a la Cort de Barcelona, havia cercat, inútilment, una política de conciliació. Pocs mesos després de la mort de Mata, ocorreguda l’agost del 1378, Pere el Cerimoniós, empès pels interessos de l’Estat, va projectar un segon matrimoni per a Joan, amb Maria de Sicília, qui, hereva del tron de l’illa, l’hi hauria portat en dot. Era una ocasió que Aragó no podia deixar perdre i la importància de la boda era tanta que Pere ni feia esment de la diferència d’edat dels contraents ni en llur acostat parentiu. Maria, en efecte, era neboda de Joan, perquè era filla d’una seva germanastra, Constança, que s’havia casat amb el rei de Sicília, Frederic. Joan va oposar-se, de manera decidida, al projecte del pare i declarà que es volia unir en matrimoni amb Violant de Bar, de qui estava enamorat. Era, aquesta, la filla de Robert, duc de Bar, i d’una germana del rei de França Carles V, Maria; era una noia graciosa, intel·ligent, de caràcter acusat i impetuós, plena d’ambicions, amant de la música i de la dansa, educada a la cort de París. El refús de Joan, a qui el pare no perdonava l’absència a la cerimònia de la seva boda amb Sibil·la, va obrir una esquerda més profunda entre ells dos i va augmentar l’odi del mateix Joan envers la madrastra. Joan creia, de fet, que Sibil·la —a qui havia assabentat, amb una lletra, del seu desig d’unir-se amb Violant— no l’havia volgut ajudar prop del rei i que, preferint que s’allunyés del país, havia insistit perquè es dugués a terme el matrimoni amb Maria, car així ell es veuria obligat a traslladar-se a Sicília per cenyir la corona i governar l’illa amb l’esposa.[4]


  Pere el Cerimoniós va haver de cedir davant la insistència del fill, el qual manifestava que no volia acomplir un acte contrari a la seva consciència, i per tirar endavant els seus projectes referents a Sicília va combinar el casament de Maria amb Martí, nebot de Joan i seu, puix que era fill del seu secundogènit. Violant va unir-se, així, amb Joan, a Perpinyà, el 30 d’abril del 1380. La cerimònia nupcial fou luxosa i després de les festes, que duraren vuit dies, els dos esposos arribaren a Barcelona. Violant, segons una lletra que va escriure a la mare, fou acollida pel rei amb molta gentilesa en la noble ciutat de Barcelona i amb molt d’afecte pels seus habitants; però, la cortesia del rei venia dictada per les exigències de la Cort. El sobirà no perdonava pas l’afront que el fill li havia fet i no veia amb simpatia a la xicota francesa que havia suplantat, als seus ulls, a Maria de Sicília. Cal observar, també, que la noia, fent el viatge de París a Perpinyà, s’havia parat a Avinyó i havia conversat amb l’antipapa Climent VII, de qui era partidari, i no devia, al seu torn, sentir gaire simpatia pel sogre, indiferent als corrents del cisma, autoritari, dominat (suposava) per Sibil·la i en xoc, per culpa d’aquesta, amb els fills. Al cap de poc temps, Violant va demostrar la força del seu caràcter; afrancesava el marit, l’empenyia a fer-se partidari de l’antipapa, consolidava la seva personalitat de futura reina, iniciava una lluita sorda contra Sibil·la, a qui considerava indigna del tron. I Joan, guanyat per l’amor de la joveníssima consort, oposat a la madrastra i al pare, la secundava. Dèbil, supersticiós, apassionat per l’astrologia —tant, que supeditava tota acció seva als astres—, malaltís, l’infant finia per creure que Sibil·la era la causa de tots els seus mals: els horòscops li donaven la raó i Violant li fomentava el rancor.[5]


  Poc temps després del casament del fill, el rei afirmà que Violant, duquessa de Bar, havia arribat a Catalunya no com esposa, sinó com una dona tramesa per a la “destrucció de les seves terres i del seu regne”. Joan i Violant, representatius de l’alta noblesa, anaven contra la petita noblesa, la burgesia, la menestralia, afavorides pel rei i per Sibil·la, i a dins i a fora de la Cort hi havia dues faccions a favor, respectivament, de la sobirana i de la duquesa. Sibil·la va intentar de mantenir la pau; a l’acte del matrimoni del fillastre, com que ella no anà a Perpinyà, ni tampoc no hi acudí el rei, va trametre, a Joan i a la muller, esdevinguda duquessa de Girona —d’acord amb el títol ducal de Joan—, una lletra càlida d’auguris i al missatger que li portà la notícia de les esposalles va regalar-li cent florins d’or. Va intentar, després, de mantenir contactes cordials amb ells dos, però tot havia estat inútil. Sota l’aparença exterior d’una cordialitat, mútua, l’odi creixia. I a un tracte cavalleresc obligat per la Cort, que feia que Joan correspongués als donatius que rebia de Sibil·la —i que aquesta li feia per procurar que no es distanciés del pare—, corresponia una lluita subterrània per part de l’infant; així, mentre que Sibil·la ofrenava al fillastre adés una joia d’or amb un ric camafeu, adés un collar de pell d’anyell tenyida de vermell amb fils d’argent, d’or i de seda, i Joan, al seu torn, li feia el regal de gemmes precioses, dequeia, tanmateix, l’esperit d’acostament de la reina.


  Sibil·la va procurar, àdhuc, de fer-se amiga de Violant; l’agost del 1381, quan la duquessa va posar al món una filla, l’única que sobrevisqué dels fills nats del seu matrimoni, va felicitar-la, amb una afectuosa lletra i li escriví el proverbi “qui de filles enceta, de fills en resta”, volent expressar a Violant —acostumada a lletres d’altra tònica— un ànim de dona, més que no pas de reina; un ànim bo, obert a la cordialitat, baldament no fos l’estil propi de la Cort. Al missatger que li va portar la bona notícia del naixement de la petita, anomenada amb el mateix nom de la mare, Violant, i destinada a casar-se amb Lluís II d’Anjou, Sibil·la va gratificar-lo amb cent florins d’or. Però, Violant, duquessa de Girona, va mantenir la seva posició desestimadora de la reina; no era la mare del seu marit, n’era la madrastra, era per ella una dona que no estava a l’altura de la Corona, quasi una usurpadora, una dona mancada de cultura, no refinada, que havia arribat a fer-se coronar gràcies a les arts de l’amor, que havia arruïnat la família reial i que volia abatre l’alta noblesa.[6]


  A Sibil·la, dona molt positiva, li desplaïa que en el si de la família de Pere el Cerimoniós s’hagués produït l’abisme, i li dolia l’odi dels fillastres; comprenia que Joan, quan heretés el tron en morir el pare, si ella i la filla Isabel vivien, les reduiria a condicions molt difícils i tristes i la preocupava, en especial, el futur de la seva filla. Es preguntava si Joan respectaria la voluntat paterna referent al dot concedit a Isabel i confirmat per les Corts de Montsó, i no deixava de pensar en quina seria la disposició de Violant quan, esdevenint reina, ocuparia el propi lloc. L’enemistat de la duquessa, compartida pel seu seguici i per diversos nobles, podia transformar-se en violència. La conciliació ara ja era impossible, però Sibil·la intentava tothora d’arribar-hi valent-se de qualsevol motiu. L’havia cercat, per exemple, quan, en ocasió del trasllat del cadàver de Teresa d’Entença a l’església dels franciscans de Saragossa, va contribuir a la solemnitat de la cerimònia amb l’oferiment de quaranta brandons i un drap de color d’or, amb recam negre i amb les armes d’Aragó al mig. Teresa, morta el 1327, primera muller d’Alfons el Benigne i mare de Pere el Cerimoniós, era l’àvia dels seus fillastres i Sibil·la n’honrava la memòria, ans que com un deure de cort, amb l’esperança que la trista cerimònia servís per a pacificar els ànims. Però, Joan no oblidava pas que, el 21 d’agost del 1376, quan el cos de la seva mare, Elionor de Sicília, fou transportat de la Seu de Lleida —on havia estat provisionalment sepultat— al monestir de Poblet, Sibil·la havia compartit la taula amb el sobirà i l’havia confortat amb el seu amor.


  La madrastra maldava per atreure’s, en especial, a Joan, convençuda que així guanyaria també l’amistat de Violant. Quan ell queia malalt —la qual cosa succeïa amb freqüència—, li trametia els seus bons desigs, s’interessava a través de cortesans per saber el curs de la malaltia, s’afanyava a fer-li arribar paraules de conhort. Tot amb tot, Joan creia que les seves paraules eren de mal auguri i que Sibil·la tenia poders d’embruixament, de mal ull. Tanmateix, Sibil·la actuava sovint empesa per la bondat d’ànim, sobretot quan demanava al rei que tingués comprensió per als fills i particularment per a Joan, qui un dia li seria el successor al tron. Ella va obtenir, així, del sobirà, per a Joan, les rendes de l’arquebisbat de Saragossa i va afirmar que l’únic desig seu era el de poder tenir abans que res del món l’afecte i la felicitat del fillastre. Va intervenir, també, prop del rei, en favor de Martí, que no sentia per la madrastra un odi tan pregon com el del germà, i que, allunyat de la cort per algunes dissensions amb el pare, al qual no perdonava el matrimoni amb Sibil·la, va obtenir de tornar precisament per la gestió de la madrastra; “la nostra caríssima companya —va escriure el rei a Martí— ens ha pregat vivament d’acollir-te” i la lletra revela el caràcter de Sibil·la, qui, tot i rebent afronts dels familiars, els ocultava, amb l’esperança de la conciliació.[7]


  L’alta noblesa no romania indiferent: procurava que l’esquerda dintre de la família reial no s’arrangés. Si se li mostraven hostils Sibil·la i el rei Pere, dipositava, en canvi, l’esperança en l’hereu del tron; només que ascendissin al tron Joan i Violant, recobraria les posicions d’antany. Sibil·la odiava l’alta noblesa, no solament per naturalesa, sinó perquè li oposava el fillastre i la seva jove muller. Les dissensions familiars transcendien al país, en el joc dels estaments, en l’escalada popular; el rei podia controlar els magnats, i Violant odiava a Sibil·la també perquè, provinent de l’alta noblesa, sentia el deure de defensar els interessos de la seva classe. Això no vol dir que no donés proves de galanteria envers la madrastra; a les seves lletres contestava amb cortesia fingida, amb expressions pròpies de la seva educació a la francesa, i àdhuc una vegada li trameté, dintre d’una lletra, algunes flors de taronger. Sibil·la va respondre a aqueixa lletra amb paraules gentils: “Les flors que m’heu tramès —li deia—, les he agraït molt, sobretot perquè hom en sent més el plaer en els llocs on no se’n troben, com ací on estic, i també perquè, en veritat, senyora, són les primeres flors de taronger que he vist enguany”. Però, aquest diàleg de gust francès només dissimulava l’antipatia entre la noia que seria reina procedent de l’alta noblesa i la dona que era la reina del poble. Entre les dues existia, certament, una gran diferència de preparació i de cultura.[8]


  A la cultura de Violant, semblant a la del marit, corresponia la ignorància de Sibil·la, i precisament per a que això no fos palès, a part que li ho demanava la seva posició de reina, Sibil·la va sentir la necessitat d’instruir-se. Tant Joan com Violant havien rebut l’educació dels clàssics; l’educació de l’infant, per cert, havia estat confiada a òptims mestres i els dos esposos abellien la lectura. Precisament en aquest període eren molt estimades les obres franceses i Violant s’adelitava en la recerca de diversos manuscrits; el 1382, per exemple, havent sabut que el comte Pere d’Urgell posseïa una obra, en francès, sobre les gestes de Jofre de Bulló, va obtenir-la en préstec, contenta de poder llegir-la.[9] Respecte a Joan —qui, amador de la literatura, en promovia la difusió i fundava premis— i a Violant —molt culta per la seva jovenesa—, Sibil·la experimentava el sentiment d’inferioritat. Però, ella no quedaria enrera; com reina d’una cort on la cultura gaudia un lloc preeminent, com muller d’un rei dedicat a la poesia i a la història, amant dels llibres de cavalleria i del dret, promotor de traduccions d’obres de tots els gèneres, ella havia de sentir admiració pels homes de cultura i, al mateix temps, la necessitat d’aprendre.


  Moguda pel desig d’afavorir la instrucció i de desenvolupar-se en el camp cultural segons la tònica de la cort, Sibil·la va realitzar diversos actes en favor dels estudis. Va finançar, per exemple, l’abril del 1380, l’escola de gramàtica de Barcelona; el novembre del 1381, sabent que la comunitat de Calataiud acostumava a ajudar els estudiants desitjosos de completar la instrucció a les Universitats, va obtenir de la mateixa comunitat una bossa en favor d’un batxiller en medicina, Joan Muntaner, per tal que pogués residir quatre anys a Montpeller per als estudis superiors. El gener del 1383, va assignar a un frare menor, Nicolau Costa, atès el seu subtil enginy i la seva profunda preparació, trenta florins d’or, per a que sense preocupacions pogués continuar els seus estudis de teologia i, pocs mesos després, va obtenir-li, dels fons procedents de Mallorca, una substanciosa quantitat, que li permetia residir a la Sorbona i doctorar-se en la mateixa disciplina. L’agost d’aqueix any, va preocupar-se del bon funcionament de l’escola de Tortosa, annexa a la Catedral, i, el novembre, va dirigir-se al provincial dels dominicans de Catalunya, fra Bernat Armengol, conspicu home de lletres, per a que s’interessés de les vicissituds de fra Francesc Folquet, de Castelló d’Empúries, qui, per la seva intercessió, havia estat nomenat mestre dels estudiants a l’Estudi General del convent de Barcelona i, després d’un any d’ensenyar, havia caigut malalt. També, el maig del 1386, va prendre’s interès per un altre dominicà, fra Romeu Rossell, a qui assignà una quantitat per la consecució del doctorat a la Sorbona. El desembre del 1386, va ajudar, semblantment, al canonge Pere Alot, qui desitjava prosseguir els estudis. Ella emparava, en especial, les persones que no tenien mitjans, car sens dubte recordava les condicions en que ella mateixa havia viscut i, en aqueixa línia, seguia la seva política d’afavorir els estaments menys elevats. No desatenia, però, a la vegada, d’obrir una escola per als fills dels seus funcionaris i gent del seu seguici, escola confiada als seus capellans i als escrivans de la seva cancelleria.[10]


  Sibil·la, seguint l’exemple del sobirà, estimulava els homes de cultura. A la Cort va funcionar, a partir del 1373, un scriptòrium i, junt als diversos copistes, van treballar-hi cèlebres miniaturistes; les obres, que eren copiades amb cura, enriquien la biblioteca, una part de la qual fou donada pel rei al monestir de Poblet el 1378. En aquell període era, altrament, molt activa la universitat de Lleida, fundada, per desig del sobirà, el 1350 i que només mancava d’un curs de doctorat en teologia, però on cursaven estudiants que anaven a perfeccionar-se a les universitats de Mont-peller, Tolosa o Bolonya; el 1383, era rector de la universitat de Lleida un parent de Sibil·la, Asbert de Vilamarí, promogut a l’alt càrrec per intercessió seva, i la reina no regatejava l’ajuda al centre d’estudis i feia els possibles per tal que tingués una facultat teològica, el funcionament de la qual havia d’ésser aprovat pel Papat. A través de les universitats i l’obra dels copistes, hom prenia així coneixement de la cultura dels altres països, com la italiana, ben estimada també pels contactes polítics. Un protonotari del rei, Jaume Conesa, va traduir, citem com exemple, la “Història de la destrucció de Troia” que un poeta de l’Escola siciliana, Guido delle Colonne, escriví en llatí en el segle XIII, i fou traduït també “El Milió” de Marco Polo, llegit aleshores amb viu interès i molt apreciat. Empès, d’altra banda, pels seus interessos històrics i polítics, el rei, l’any 1381, va fer traduir la “Crònica de Sicília” i pocs anys després s’havia produït en el seu regne la penetració de l’humanisme italià.


  El 1386, un escrivà de l’infant Joan, Pere de Pont, en una lletra endreçada al seu mestre Lluís Carbonell, va subratllar la importància dels escrits de Petrarca, de qui va demostrar-se entusiasta, i, poc després, un gran literat, Bernat Metge, va difondre la història de Walter i Griselda. Metge, que havia estat al servei de la reina Elionor de Sicília i a partir del 1375 formava en el seguici de Joan, va traduir, de fet, i la dedicà a Isabel, filla del tresorer Berenguer de Relat, l’epístola llatina de Petrarca, que conté la traducció de la darrera narració del “Decameró” de Boccaccio, relativa a Griselda, i amb aquest nom va batejar més tard una de les seves filles. El literat, nat a Barcelona, partidari de Violant de Bar, muller del seu senyor, sentia passió pels escrits dels esmentats autors. Llegia el “Secretum” de Petrarca i el “Corbaccio” de Boccaccio, i el coneixement dels dos autors, feia poc desapareguts —el primer, mort el 1374, i el segon, l’any següent—, aparellava l’afirmació de la prosa humanística al regne; el primer exemple, el donava el mateix Metge amb la seva obra “Lo somni”.[11]


  Sibil·la no estava al nivell de Violant en el camp de la cultura; tanmateix, va fer tot el possible per no desentonar i, a l’igual que la duquessa de Bar, va admetre en el seu seguici a literats i artistes, intercedint per ells prop del rei; llavors va néixer l’enveja per part de la muller del seu fillastre, resultant-ne una major antipatia entre l’una i l’altra. Sibil·la comprenia que, com reina, no havia de restar mai enrera; així, posem per cas, va oferir la seva assistència més completa, i el rei se’n complauria, a la reina Elionor de Xipre, colpida per la dissort. Elionor, cosina del sobirà (era filla del comte Pere de Ribagorça, germà d’Alfons el Benigne, i de Joana de Foix), s’havia casat, el 1353, amb Pere de Lusignan, aleshores comte de Trípoli i hereu de Xipre (com fill del rei de l’illa Hug IV). Després d’ascendir al tron xipriota, Pere, amb el seu caràcter despòtic, havia provocat una revolta i havia estat assassinat, el gener del 1369, a Nicòsia. Elionor, ja havent assegurat el poder del fill, Pere II, va entrar en dissensions amb ell i estigué reclosa en un castell; Pere el Cerimoniós, mogut pel lligam familiar i pels motius polítics, va intervenir, junt amb Sibil·la, en favor d’Elionor i aconseguí de fer-la tornar a Catalunya. L’agost del 1381, la dissortada reina de Xipre desembarcà a Barcelona i, el desembre, obtingué del cosí una renda anual de dos mil florins d’or aragonesos i, al camp de Tarragona, la vila i el castell de Valls, on fixà la residència. El desembre del mateix any, amb motiu del Nadal, Sibil·la va regalar, amb gest munífic, a Elionor diversos objectes d’argent, daurat i cisellat, alguns amb l’escut de la seva família i tots útils per a la seva taula; entre aquests, hi havia —obra de l’argenter Bartomeu Tut-xo— dues palanganes aptes per al rentat de les mans, els plats i les copes. Les peces, que havien estat comprades al mercader barceloní Guillem Sunyer, eren de valor elevat. Amb Elionor, obligada més tard a deixar Valls per les disputes que sorgiren entre el seu seguici i la municipalitat vallenca —anant a refugiar-se, Elionor, primer al castell de Gratallops (possessió dels comtes de Prades) i, després, al monestir d’Escornalbou (on morí, el 1416)—, Sibil·la va mantenir afectuoses relacions; el seu desplaer més gran fou no poder-la acollir a Barcelona el dia d’arribada, puix que n’estava absent, i prou li ho comunicà, en presentar-li excuses, el 8 de setembre, amb expressions veritablement sentides. Violant, incitada per l’antagonisme contra Sibil·la, procurà d’esmerar-se a festejar Elionor i, en saber que la reina de Xipre desitjava, poc després d’haver arribat, un tros d’unicorn, va aconseguir de proporcionar-l’hi, tramentent-lo per Joan Desbosc; a aquest, tresorer d’Elionor, li confià una lletra, en la qual deia que si desitgeu que jo faci per vos, caríssima tia, alguna altra cosa, escriviu-m’ho, perquè ho faré de tot cor.[12]


  Un altre motiu de l’oposició entre Sibil·la i Violant provenia del fet que Violant no podia consentir les àmplies donacions del sobirà a Bernat de Fortià; no cal dir que considerava exagerades les donacions fetes en favor de Sibil·la i de la filla Isabel. No acceptava que el sobirà l’obligués, el 1382, a ratificar, junt amb Joan, les donacions, en particular les prodigades a Bernat. El rancor de Violant, compartit pel marit, es féu consistent el 1384, quan les corts de Montsó van confirmar les concessions i Bernat de Fortià esdevingué, en conseqüència, senyor, absolut, de les localitats de Cubelles, Vilanova de Cubelles, Font-rubí, Borja, Magallon, Sant Martí Sarroca i dels castells que hi havia; la ratificació de la jurisdicció sobre els territoris de Sitges i de Foix i el reconeixement de tots els drets, referents a totes les possessions, de cara els hereus, posaven, a més, a Bernat en una posició tal que Joan i Violant no podien ja tolerar. Sobretot aquesta posició de Bernat, preferit pel rei, del qual gaudia la plena confiança, provocava, feia temps, un abisme difícilment salvable entre Joan i el pare; era un natural ressentiment d’un fill que se sentia bandejat, que no era tingut en compte, que no rebia cap senyal d’estimació. L’animositat total entre els dos va perfilar-se a partir de l’any 1381 i Violant n’atribuïa la culpa a Sibil·la, qui, segons ella, procurava més en favor del germà que del fillastre i era la causa dels mals.[13]


  El 1381, en efecte, s’havia produït un xoc entre el rei i el comte Joan d’Empúries, qui no volia restituir a la Corona el vescomtat de Bas, i el sobirà va veure’s obligat a trametre contra el feudatari una tropa de gent armada, encarregant-ne el comandament al primogènit Joan i a Bernat de Fortià, aleshores governador de Catalunya. Però, sigui perquè Joan, unit amb sòlids vincles d’afecte amb el comte —cunyat seu i que, amb la muller Joana, havia estat un dels pocs defensors del seu casament amb Violant—, no compartia el projecte del pare, sigui perquè els homes d’armes, obligats a obeir els dos caps, estaven desorganitzats, el vescomtat de Bas no fou ocupat. El sobirà va llevar aleshores el càrrec de governador general al fill —càrrec que li pertocava com primogènit— i, acompanyat per Sibil·la, entrà, el 1384, a l’Empordà, amb un exèrcit; el comte, que, el juny del 1383, havia gosat reivindicar l’autonomia del seu territori, va refugiar-se a Castelló d’Empúries i es disposà a la lluita; el rei instal·là el seu camp a Sant Climent, no lluny de Peralada. En contra del comte, que mentrestant havia iniciat una campanya contra un vassall seu, Bernat Alamany d’Orriols, senyor de Foixà i parent de Sibil·la, a causa d’uns drets feudals, que no li eren reconeguts, s’aixecà la petita noblesa empordanesa, desitjosa de sostreure’s de la seva jurisdicció i de passar a la del sobirà i de la mateixa Sibil·la; el comte es veié obligat a llogar companyies de mercenaris francesos. El sobirà, sempre acompanyat per Sibil·la, s’establí, d’inici, a Besalú, després a Girona, finalment a Figueres, amb l’intent d’evitar el pas de les tropes franceses i de desconcertar els soldats del comte amb diversos atacs; va confiar a Bernat de Fortià l’empresa d’ocupar el territori de Verges, i la discòrdia entre Joan i Bernat, començada a fer-se greu quan, el 1381, els dos foren posats en igualtat pel rei, s’aguditzà quan Joan va perdre el càrrec de governador general i Bernat obtingué comeses de confiança.[14]


  L’octubre del 1384, el comte Joan d’Empúries s’alià amb el comte d’Armanyac i intentà de tenir el suport de la cúria d’Avinyó. Pere el Cerimoniós, a través del bisbe de Tortosa, va exposar a Climent VII les raons de la seva lluita amb el comte. Mentrestant, la guerra continuava i, amb l’esperança de recobrar l’estimació del pare, l’infant Joan, sentint, per l’altra banda, l’obligació de defensar les seves terres, el març del 1385, va atacar, capitanejant tres-cents cavallers, Durban, on s’havien reunit les companyies franceses trameses en ajut del cunyat, les desbaratava i feia nombrosos presoners. El rei, tanmateix, bo i complimentant el fill per la seva brillant operació militar, va donar el càrrec de capità general de l’exèrcit en guerra contra el comte d’Empúries a Bernat de Fortià. En subseguí l’odi de l’infant envers el pare i envers Bernat, a més de l’endreçat contra Sibil·la, acusada d’afavorir el germà prop del rei i de voler la fi del comte d’Empúries per fer ascendir la petita noblesa empordanesa, de la qual ella formava part. Joan, amb la muller Violant i el seu seguici, va retirar-se a Castellfollit (de la Roca), mentre el rei prosseguia la guerra, ajudat per Bernat de Fortià. El novembre del 1384, va morir, a tot això, la muller del comte d’Empúries, Joana. Nascuda a Barcelona el 7 de novembre de 1344, era filla del sobirà i de la seva primera muller, Maria de Navarra, i s’havia casat amb el comte d’Empúries el 1372; l’amargor que experimentà per la guerra entre el pare i el marit, la vergonya que sofrí per haver estat bufetejada públicament pel pare durant les Corts de Montsó en intentar la defensa del propi espòs, la tristesa que li provocà el pensament de la sort futura dels seus dos fills —Pere i Joan—, la feblesa física, foren causes de la seva mort prematura. El seu cos, vestit amb l’hàbit cistercenc, feia pocs mesos que havia estat enterrat al monestir de Poblet, quan va córrer la veu que, per obra de l’infant Joan, el comte d’Empúries anava a prendre per muller una íntima amiga de Violant, Constança de Perellós. El rumor va provocar el ressentiment del sobirà, el qual, sospitant una aliança entre el comte i el fill, ordenà al fill i a Violant que allunyessin de llur casa —on s’albergava— a Constança, però marit i muller refusaren de fer-ho, afegint Violant que, abans de realitzar una tal acció contra un amiga, a la qual ella havia encarregat, a més, l’educació dels fills, abandonaria per sempre el territori de la Corona. Les disputes en el si de la família reial ara havien assolit un punt molt crític i el rei, que havia emmalaltit greument, l’agost del 1385, i havia estat a punt de morir i que, per intervenció del fill havia obtingut una treva per part del comte, se sentia humiliat; per comble, Joan, després d’haver recorregut a la suprema magistratura del regne, representada pel “justícia” Domènec Cerdan, va reobtenir el càrrec de governador general, del qual havia estat privat, però que, segons la sentència, ningú no li podia prendre, puix que li pertocava de dret, com primogènit del rei.[15]


  El setembre del 1385, el comte d’Empúries, davant els reforços de les tropes del sobirà, que ocupaven una gran part del comtat, va abandonar Castelló i, partint de Roses en una galera, va arribar a França i es refugià a Avinyó; Castelló, defensada pels seus habitants, va caure dos meses després en poder del monarca. Però, si la guerra havia finit amb la plena consolidació del sobirà sobre el comtat d’Empúries, les conseqüències que deixava podien provocar esdeveniments més greus. Joan, temerós que el pare se li girés en contra, va trametre emissaris a França, àdhuc al mateix comte d’Empúries, per tal d’obtenir algunes companyies de gent armada; Sibil·la, al seu torn, amb la finalitat de tenir protecció per la Corona en el cas d’una lluita entre el rei i el fill, va demanar l’ajut de les ciutats més importants del regne. Es perfilava una guerra civil; d’antuvi, una temptativa de conciliació entre l’infant i els Fortià va fallir. Però la guerra civil va ésser conjurada pel mateix rei, en limitar-se a declarar l’allunyament del fill, de la Cort.[16]


  VI

  ELS ANYS DARRERS


  Joan tenia, cada vegada més, la convicció que la causa de tots els seus mals provenia de Sibil·la i l’odi que covava envers la madrastra era pregon. El març del 1386, Sibil·la, que pensava en casar la pròpia filla Isabel amb Lluís II d’Anjou, rei de Nàpols, va enviar a Avinyó, prop de Climent VII, a dos catalans, Guillem de Vallseca i el seu canceller Pere Sacalm, amb el pretext de normals relacions amb l’Església, però amb la finalitat de tractar el matrimoni que ella projectava i al qual políticament venia bé Pere el Cerimoniós. Si Climent VII hagués, d’acord amb la missió, acceptat el casori, el rei Pere el Cerimoniós s’hauria decantat en favor de l’obediència avinyonesa, enfront de la romana, car s’hauria orientat una posició de major solidesa de la seva Corona a la Mediterrània occidental. Però, els tractes, tot i essent secrets, foren coneguts per Joan, qui seguidament obrà en contra de la política de Sibil·la i, per consegüent, contra la Cort. Joan, aprofitant-se de la presència a París del vescomte de Roda —partidari seu— i valent-se de la diplomàcia de l’amic, va dirigir-se al rei de França —Carles VI— i al duc de Borgonya —Felip II—, per tal que s’oposessin al matrimoni i intervinguessin prop del mateix Climent VII per evitar que proporcionés cap possible ajut a Sibil·la.[1] El projecte del casament va fallar, i ja se n’havia anat en orris, el juliol del 1383, l’intent d’unir Isabel amb el rei de França. D’ací que ni Sibil·la ni Pere el Cerimoniós poguessin tolerar l’acte de Joan, que, ans que a la madrastra, colpia a la Cort. I el sobirà va tenir una major consideració per Isabel, a qui, l’agost del 1386, va regalar la corona que havia servit per la coronació de Sibil·la, amb diverses joies —corona distinta a la que ja li havia donat, com deixa testamentària, l’agost del 1379—, i que li fou lliurada per Pere de la Casta a presència del notari Bartomeu Sirvent i d’alguns testimonis, de manera que el canvi de propietat fou confirmat per un acte públic, no impugnable eventualment en el futur per Joan.[2]


  La ruptura entre el sobirà i el fill prosseguia aguditzant-se, també perquè Joan procurava per tots els mitjans desacreditar a Sibil·la, no solament en el regne, sinó en els altres països i sobretot a Castella, on la reina gaudia de l’estimació de Joan I; la política matrimonial de Sibil·la, que havia enfocat l’enllaç de Bernat de Fortià amb la germana del dinasta castellà, a desgrat de fracassar, havia contribuït a un lligam amb el regne de Castella, útil també per un equilibri enfront de Portugal. En una lletra endreçada al cardenal Pere de Luna (el futur Benet XIII), Sibil·la va afirmar, amb un llenguatge que excedia la normal frase diplomàtica, que “l’honor del rei de Castella era el seu”, i Joan I, content de les bones relacions amb la Corona d’Aragó, va demostrar el seu apreci envers la reina. Acusada d’haver instigat Pere el Cerimoniós a l’execució capital de dos castellans —Lope Ximenis de Urrea i Toda de Luna— i d’ocupar-se massa de qüestions d’Estat no apropiades per ésser tractades per una reina, Sibil·la reeixí a demostrar que no hi havia intervingut i a mantenir les bones relacions amb Joan I.[3]


  Baldament que la combatés el fillastre, Sibil·la va aconseguir de mostrar el seu rang, ostentant indiferència i no prenent mesures en contra d’ell; va comprendre, però, que si el sobirà moria, la seva situació al palau reial esdevindria veritablement penosa. Joan i Violant, una vegada cenyissin la corona, procedirien en contra d’ella i els seus familiars. I no hi havia ja manera d’arribar a un acord. Abans de la Pasqua del 1386, el sobirà va caure malalt; la malaltia era prou greu per a fer presagiar la seva desaparició i el mateix Joan creia poc probable que el pare arribés a superar la malaltia. Alguns nobles que fins aleshores havien romàs al partit de Sibil·la, es passaven, porucs, a la fila dels partidaris de Joan; era un símptoma premonitori. Ni més ni menys, es repetia per a Sibil·la el que havia ocorregut a l’època de la malaltia d’Alfons el Benigne, quan la reina Elionor de Castella s’havia trobat abandonada i obligada, per la por de la mort del marit, a deixar el regne, enmig de corrents que li eren favorables i contraris. Però, per la Pasqua, el sobirà havia guarit i els partidaris de Sibil·la, que ja entreveien llur final, tornaren a aixecar el cap. El rei, que havia cenyit la corona cinquanta anys abans, convidà a gran festa, celebrada solemnement a Barcelona. Mentre que Sibil·la i la filla Isabel estigueren al costat del sobirà, Joan i el seu germà Martí no es feren presents a la cort, ni experimentaren l’alegria del llarg període de regnat de llur pare, definit “el degà de tots els reis de la Cristiandat”.[4]


  També el sobirà va pensar que una trista sort planaria damunt Sibil·la. Mort ell, la noblesa major, arrenglada amb Joan, faria tot el possible per recobrar el poder, el control del país, en perjudici de la noblesa menor, de la burgesia, que s’havien anat consolidant, i Sibil·la, representant d’aquests dos darrers grups, ho pagaria. Per aquest motiu, el rei va establir algunes reformes en el Consell de Cent, de Barcelona, l’òrgan que duia la direcció de la ciutat. Les reformes, conduents a afavorir els nuclis més populars i a donar entrada en l’administració ciutadana a persones favorables a Sibil·la, perseguien l’objectiu de garantir el suport de la insigne ciutat catalana a la reina en el cas que restés vídua i en poder de Joan. Per la seva banda, Sibil·la, amb la mateixa dèria, no perdia la norma de lligar-se més i més a la noblesa menor i a qualsevol exponent de la noblesa major que estigués oposat a Joan. Així, va donar assistència a Sibil·la de Montcada, vídua de Joan d’Arborea, obeint la seva política i entristida pel cas; Joan havia estat fet presoner pel germà Marià, jutge del territori sard, arran d’una lluita interna entre ells dos, a Sardegna, i, de resultes de les lluites entre el jutjat i el reialme catalano-aragonès, havia perdut les seves possessions, i la muller Sibil·la es trobava en una incòmoda situació econòmica, també perquè el cunyat l’havia desposseït del dot i dels seus béns a l’illa. Sibil·la va dirigir-se a Timbor de Rocaberti, muller de Marià, primer, i a Elionor, filla seva, després, per a que procuressin que la vídua de Joan d’Arborea pogués reprendre els seus drets i refer-se financerament. L’interès pel cas, que feia compassió, establia, mentre durava, una relació de la reina amb la família dels Montcada.[5]


  Pocs mesos després de la Pasqua, la salut del rei va mostrar-se feble i hom preveia una recaiguda. La recaiguda es produí el desembre i, durant la malaltia del sobirà, Bernat de Fortià, qui estava a la vora seva, va obtenir d’ell, per si i pels seus hereus, en donació perpètua els drets de segell concernents l’escrivania reial i provinents de les seves possessions; fou l’últim acte del sobirà en favor dels Fortià. A la fi del mateix mes, en efecte, les condicions del rei s’agreujaren sense deixar marge a l’esperança. Sibil·la, preocupada per la seva situació respecte a Joan, qui a la mort del pare heretaria el tron, va decidir de marxar de la Cort, com antany havia fet Elionor de Castella, i, puix que no li era fàcil de trobar immediatament refugi en un altre Estat, va creure convenient d’anar a una de les possessions de la família, tot esperant de poder abandonar el país; pensava, fent-ho així, de fugir a la venjança del fillastre, el qual ja l’havia prenunciat. Hom deia a la Cort, i el rumor havia estat fet propalat pel mateix Joan —qui, supersticiós com era, ho creia—, que Sibil·la havia exercit sortilegis contra ell i que, amb poders màgics i sobrenaturals, havia embruixat el rei. Així, mentre el sobirà agonitzava, assistit pels metges, Sibil·la, amb l’ajuda del germà Bernat, va preparar la seva fuga del palau reial de Barcelona. Bernat va ficar en alguns cistells tota l’argenteria i tota la roba de valor, propietat de la germana i que li havia estat donada pel rei; va controlar-ne la propietat, de part de Sibil·la, amb Jaume de Claramunt, un oficial de la casa reial, i, ajudat per tres cambrers, va dipositar els cistells a la cambra de la mare, Francesca de Fortià.


  El 29 de desembre, a mitjanit, Sibil·la, acompanyada per un seguici, va deixar el palau i es va dirigir al port; l’esperaven alguns mariners amb diverses embarcacions. Els cistells ja estaven carregats i, embarcada la comitiva, el navili partí de Barcelona en direcció vers Sitges. Formaven part del seguici de Sibil·la, entre altres persones: la mare, el germà Bernat, Constança d’Erill, el comte Hug de Pallars, Berenguer i Nicolau d’Abella, Bartomeu Llunes, Huguet d’Anglesola, Berenguer de Senesterra, Pere de Planella; hi havia, també, Pere de Vall, tresorer del rei, i una “madona sarda”, probablement Beneta d’Arborea, cridada a la cort per Sibil·la com a dama de confiança el 1379; del grup, format per elements de confiança, units amb forts vincles amb la reina, també en feien part tres pròxims parents de la família dels Fortià: Bernat Ramon de Vilamarí, el seu germà Botafoc i Bernat Barutell, i un dels components de la família dels Vilaragut, Berenguer, lligada pel parentiu amb Artal de Foces, el primer marit de Sibil·la. Un homònim, en efecte, de Berenguer, s’havia unit en matrimoni amb una germana d’Esclaramonda, primera muller d’Artal.[6]


  Poc després de mitjanit, descobert el succeït, els eclesiàstics i els nobles que es trobaven a la cort, fent-se creus que el sobirà fos abandonat estant en el seu llit de mort, van informar de la fuga de Sibil·la als consellers de la ciutat de Barcelona i, reunits aquests darrers prop del rei, abans de l’alba tots els presents es congregaren en una de les cambres del palau reial. Els assistents van deliberar que calia perseguir els fugitius, i, poc després, el repicar de campanes, brandades com quan calia capturar malfactors, i crits públics desvetllaren els habitants de Barcelona. Els nuncis van cridar a concentració els voluntaris disposats a perseguir els fugitius, dels quals pronunciaven els noms, excloent, però, el de la reina. Grups de persones inspeccionaren els camps, quan ja Sibil·la i el seu seguici s’allunyaven per mar. La reina i els fugitius arribaren a Sitges, on pararen, sense que ningú els molestés, durant dos dies; el tercer dia van deixar l’indret i es dirigiren al castell de Sant Martí de Sarroca, propietat de Bernat de Fortià. Els cistells, que contenien l’argenteria i la roba de valor de la reina, havien estat carregats damunt de muls i hom havia disposat que arribessin al castell en un viatge distint. Mentre això s’efectuava, els guies dels muls foren, però, atacats, a la campanya de Vilafranca, per alguns habitants de la zona, i gran part del carregament va caure en llurs mans. Joan va aconseguir més tard, d’entrar-hi en possessió i en féu donació a la muller Violant, a qui destinava també tots els altres béns que eren de la madrastra.[7]


  Joan, tot just tingué coneixement de la fuga de la comitiva, fou assabentat, per persones de la cort, que la reina duia la intenció de refugiar-se a França o a Aragó a través del comtat de Pallars i d’Aragó a Castella. En conseqüència, Joan encarregà a Arnau Arcau, Berenguer Roger i Arnau d’Erill que barressin el pas als fugitius i que els capturessin; als tres confià un seguici de cavallers i de peons i va disposar, després, que el governador de les Balears vigilés totes les localitats costeres, per a evitar que Sibil·la, des de Catalunya, pogués atènyer les illes i embarcar-se en una nau castellana que hi havia a les aigües d’Eivissa. Joan va demanar, a més, al germà, Martí, qui es trobava a Hostalric, que l’ajudés en la captura dels fugitius. Llavors va arribar a la Cort la notícia que Sibil·la s’havia refugiat amb tot el seu seguici al castell d’en Bernat, i Joan va disposar que fos assetjat. Una munió d’homes d’armes, capitanejats per fra Guillem de Guimerà, prior de l’orde de Sant Joan de Jerusalem a Catalunya; per Bernat Galceran de Pinós, per Ramon Alamany i Guerau de Cervelló va encerclar el castell i als armats s’uní poc després un grup de cavallers i de peons comandats pel comte de Cardona, Hug d’Anglesola. Per ajudar els assetja-dors, va presentar-se també amb algunes companyies de gent d’armes el mateix Martí, qui s’instal·là en una casa de camp situada a poca distància del castell, la qual pertanyia a Jaume Pujol, procurador del monestir de Pedralbes. El 4 de gener del 1387, Martí, amb els caps de les esquadres, determinà que fossin enviats com parlamentaris a Bernat tres cavallers, amb la missió de demanar el lliurament de Berenguer d’Abella i de Bartomeu Llunes, inculpats, com els altres que es trobaven al castell, d’haver abandonat el rei i d’haver robat el palau reial, però conceptuats culpables també d’altres delictes envers Joan. Aquest darrer se n’havia lamentat amb Constança de Fono-llet, mare de Nicolau d’Abella, dama a qui ell havia escrit, després de la fuga, una lletra de queixa. Els escollits per a la missió, o sigui Guerau de Cervelló, Francesc Sagarriga i Francesc Aranda, anaren al castell; foren rebuts per Bernat i aquest va refusar de lliurar els companys i va declarar que Sibil·la estava disposada a entrar en tractes amb Martí.[8]


  El 6 de gener, Pere el Cerimoniós va morir i el jorn següent Sibil·la, amb el seu seguici, va obrir les portes a Martí. La reina, junt amb la mare i el germà, fou conduïda, d’antuvi, a casa de Jaume Pujol; hi estigué reclosa durant alguns dies, i després fou conduïda a Barcelona i empresonada a la torre dita d’en Vives, al carrer dels Orbs (avui inexistent; segons uns, estava situada a la vora de l’actual avinguda del Portal de l’Àngel, i, segons altres, era a la part de la Rambla). També Bernat fou conduït a Barcelona, amb una cadena al coll, i tancat a la Cúria del Veguer. La mare, Francesca, fou deixada en llibertat, mentre que els altres del seguici foren tancats al Castell Nou de Barcelona. Més tard, Sibil·la fou traslladada al castell de Montcada, mentre que Berenguer d’Abella i Bartomeu Llunes restaren incomunicats en una cel·la del Castell Nou. El primer fou acusat, a part dels delictes imputats als fugitius, d’haver provocat discòrdies entre el rei i Joan a l’època de les Corts de Montsó, d’haver impedit amb això el prosseguiment de les mateixes Corts i d’haver comès, en suma, diversos delictes polítics. El segon, també inculpat com fugitiu, fou considerat culpable d’haver exercit abusos en dany de persones del seguici de Joan, les quals, caigudes en desgràcia prop del sobirà, per haver-se manifestat en favor de Constança de Perellós, havien sofert lo confiscació de béns. A Llunes, qui, per ordre del rei, s’havia encarregat de l’administració d’aqueixes propietats, venien atribuïdes diverses malversacions.


  La facció de Joan i la gran noblesa, tot just realitzada la captura de Sibil·la i del seu seguici, reprengueren la preponderància, i començà la reacció contra el govern democràtic de la reina. El 9 de gener, Joan i Violant, nous sobirans, van entrar a Barcelona i s’instal·laren al palau reial; pocs dies abans, Joan va concedir a Martí el títol de duc de Montblanc, donant-li la vila, fent per manera de tenir ben adepte el germà, no fos cas que volgués defensar la madrastra i els seus partidaris, i va iniciar a Granollers un procés en contra d’ella i els altres fugitius. El cercle es reduïa entorn de Sibil·la, acusada, amb tot el seu seguici, d’abandonament de domicili, de lesa majestat i de furt. Simultàniament, Joan va començar una política adequada per controlar els grups populars que, havent estat més afavorits per la reina, més difícilment podien oblidar-ne el govern.[9]


  Poc temps després, el nou rei va caure malalt, colpit per un dels seus freqüents atacs de febre, i algunes persones van declarar que Sibil·la havia posat en pràctica alguns sortilegis contra ell; la reina presonera estava acusada de fetillera i una vegada més va circular el rumor de les arts màgiques que ella havia usat contra Pere el Cerimoniós. Hom, prenent motiu d’aqueixes acusacions, comunica que Sibil·la fou sotmesa, per ordre de Joan i del seu Consell, a les tortures reservades als acusats de bruixeria per fer-los confessar; en parla una sola font, no pas coetània, la d’un poeta, Jaume Roig. Roig, nat a València el 1401 i mort el 1478, era fill d’un metge i va estudiar medicina a Lleida i a París; en tornar a la pàtria, li fou confiada la direcció de l’hospital de València i esdevingué el metge de confiança de Maria de Castella, muller d’Alfons el Magnànim. A seixanta anys, adolorit per la mort de l’esposa —Isabel Pellicer—, va retirar-se al camp, a Callosa, i allí va escriure una obra satírica, amb la finalitat moral d’exalçar la Verge i de menysprear totes les dones. En la seva obra, de versos molt plaents, intitulada “Spill” o “Libre de les dones e de consells”, Roig fingeix que es trobava a Barcelona a l’època de la fuga de Sibil·la i del setge posat al castell de Sant Martí, descriu l’entrada de la reina, presonera, a la ciutat, fa la llista de les seves culpes i conclou que fou posada al turment de la roda. El poeta, empès pels seus fins morals, no perd l’ocasió de presentar amb negres tintes a la reina, a la qual anomena “Na Fortiana”, subratllant el seu nepotisme; és molt precís en l’explicació dels fets, però probablement es refià de la veu popular en allò referent a la tortura. Si hi hagués hagut tortura, ben segur que l’eco hauria estat molt més ampli. Moltes persones, en efecte, el 1387 van anar a visitar Sibil·la a la seva presó i haurien restat colpides pel greu procediment. Per una lletra de Violant, adreçada a Francesc d’Aranda —un dels polítics més influents del temps—, sabem que Sibil·la tenia aleshores al seu favor un fort partit i que, entre els seus partidaris, s’hi comptaven elements que li eren addictes de feia temps i elements nous hostils a Joan i a la seva política; d’haver-hi hagut tortura, els ànims s’haurien excitat. És probable, també, que Roig, a distància del temps, hagués recollit notícies confuses sobre la tortura de la reina, a causa que, en l’època de Ferran I (“el d’Antequera”, 1412-1416), una altra Sibil·la de Fortià —vídua d’un jueu convers, anomenat, per una estranya coincidència, Bernat de Fortià— va ésser acusada de bruixeria i de sortilegis i condemnada a l’exili, a més d’ésser assotada públicament a Barcelona, on vivia.[10]


  L’abril del 1387, el procés contra Sibil·la i contra el seu seguici, pels delictes relacionats amb la fuga, encara prosseguia i la reina, que havia refusat de tenir un defensor i que esperava d’arribar a un compromís, va fer acte de cessió al fillastre de tots els béns immobles, viles i castells, que Pere el Cerimoniós li havia donat; Joan els cedí a Violant, qui va obtenir d’ell, també, una part de les propietats confiscades a Bernat de Fortià i situades a la vegueria del Penedès. El procés restà tancat el mateix mes, amb la condemna a mort de tots els acusats, excepte Sibil·la, el germà Bernat i el comte Hug de Pallars, per als quals la sentència es diferia. El 29 d’abril, Berenguer d’Abella fou decapitat a Barcelona, a la plaça de Sant Jaume, mentre que Bartomeu Llunes fou esquarterat, a la mateixa plaça. Joan va possessionar-se de tots els béns dels condemnats, i el 4 de maig Violant va enviar, com procurador seu, a les terres del Penedès, que havien estat d’en Bernat, un home de la seva confiança, Pere Ferrer, qui en va prendre possessió. Aleshores, hom deia, a Barcelona, que havia estat el mateix Pere el Cerimoniós a aconsellar la fugida de Sibil·la de la ciutat, per tal que ella no sofrís la venjança de Joan, i, com que aquest darrer va caure altra vegada malalt, de nou corregué el rumor d’un malefici. Els sortilegis no s’atribuïen ara, però, a Sibil·la, sinó a diverses persones, entre les quals un nigromant —un tal Saragocí de Mallorca— i tres servidors de la mateixa Sibil·la, els quals foren capturats i processats. Violant, convençuda que els atacs del marit eren exclusivament causats per fetillers, el 25 de maig va demanar a Jordi de Sabra, doctor en decrets, una còpia del llibre intitulat “Cigonina”, escrit per Cigo —probablement, Sitjó (opinió compartida pel biògraf S. Albertí)—, bisbe de Lleida; llibre que contenia mesures per desfer els maleficis i anul·lar les fetilleries. La superstició va difondre’s a la Cort i hom murmurava que potser seria millor d’alliberar a Sibil·la, de qui Joan tenia la culpa que estigués a la presó i, per això, ell tenia l’ànim i la consciència tristos. Es perfilava, per tant, una possible nova lluita entre els partidaris de Sibil·la, considerada innocent, i els de Joan.[11]


  El novembre del 1387, amb l’objecte de pacificar les faccions, el cardenal Pere de Luna, com legat apostòlic de Climent VII, va intercedir prop de Joan, en nom del Papa d’Avinyó —Sibil·la sempre s’havia mostrat climentista—, i va obtenir la promesa d’una transacció. Acompanyat pel bisbe de Barcelona, per Berenguer Barutell, per Bernat de Senesterra, per Francesc Sagarriga i per alguns components de la família dels Vilamarí —parents tots de Sibil·la—, va visitar aleshores a Sibil·la a la seva presó i va comunicar-li que Joan estava disposat a perdonar-la així com al germà, si feien renúncia, per sempre, de tots els drets adquirits durant el regnat de Pere el Cerimoniós. Sibil·la, que des del maig estava sota la vigilància d’Andreu Castelló, va acceptar i obtingué, a canvi, una pensió anual de vint mil sous, augmentada més tard a vint-i-cinc mil. Seguidament, foren alliberats tots dos i conduïts a la casa de Berenguer Barutell, on s’establiren temporalment. Bernat, a qui Joan concedí una assignació de dotze mil sous anuals, va cansar-se, però, ben aviat d’una existència tan diferent de la que havia menat en altres temps i, impel·lit pel gust de l’aventura, propi d’ell, va armar una nau i va iniciar una nova professió, la de mercader. Amb l’alliberament de Sibil·la i de Bernat no havia finit, però, per part de Joan, l’activitat contra les persones que havien pres partit contrari al seu i, així, Gilbert de Cruïlles, governador del Rosselló, va ésser acusat de conspirar contra l’Estat. L’odi entre els partidaris de Sibil·la i els de Joan, les dissensions entre la noblesa i el poble i dintre de la mateixa noblesa encara eren vius.[12]


  A la casa de Berenguer Baturell, nebot seu, Sibil·la, amb la companyia de la filla Isabel, va trobar consol i afecte; Berenguer havia estat afavorit sempre per la tia, quan estava en auge, i ara ell era ardiaca de l’església de Santa Maria del Mar, una de les més importants de Barcelona. Afectuosament assistida pel nebot, Sibil·la va passar alguns anys a casa seva —situada al centre de Barcelona—, al marge de la política; però, per al poble, ella representava el símbol d’una època millor. El 1389, Joan, qui no tolerava la nostàlgia dels grups populars i la posició de Sibil·la, envoltada encara per moltes simpaties, va decidir de prendre mesures contra ella, però li ho impediren els seus consellers i els components de les Corts aleshores reunides a Montsó; segons els consellers, la noblesa havia de reprendre el predomini del país no pas amb la força sinó amb una política encertada. Qualsevol espurna podria provocar una revolta del poble i la ruïna del país; Joan ho va comprendre. Tanmateix, el 1391 va produir-se una revolta popular, aviat sufocada. Fins a la mort de Joan, ocorreguda el 1396, Sibil·la va passar serenament la seva existència, i quan ascendí al tron Martí —el rei que rebria l’apel·latiu d’el Vell o l’Humà—, amb la seva muller —Maria de Luna—, va reconquistar a la Cort la consideració i l’estima. Amb més encert que no pas el germà Joan, dominat per Violant, el nou rei, que mai no havia professat un odi pregon contra Sibil·la, va atreure’s la madrastra i el poble. Violant va deixar el palau reial, i se n’anà a residir en un monestir. Sibil·la amb el rang que li corresponia com reina vídua de Pere el Cerimoniós, va assistir, al costat de Maria de Luna, als funerals de Joan; amb ella hi havia nombrosos nobles, cavallers, ciutadans de Barcelona i, entre ells, hi havia —ironia del destí!— Ramon Alamany de Cervelló, cap d’una de les companyies armades que antany assetjaren el castell de Sant Martí; a la vora figuraven, també, molts eclesiàstics, altre temps protegits i afavorits per ella.[13]


  Des de l’inici del seu regne, Martí el Vell va millorar les condicions financeres de Sibil·la, qui, assistida també per Maria de Luna, se sentí anomenada per ambdós “cara mare”. La nova política, que retornava el prestigi a Sibil·la, va servir per cancel·lar les passions d’un temps, els odis i les dissensions. El setembre de 1401, Martí, d’acord amb la madrastra, va tractar el casament d’Isabel amb el fill de l’emperador Robert de Baviera, però les negociacions fracassaren, i el 5 de juliol del 1405 la filla de Sibil·la fou destinada per muller del comte Jaume d’Urgell, fill de Pere i de Marguerida de Montferrat; els capítols matrimonials, als quals pocs després seguí la boda, foren signats al palau reial de Barcelona, en presència del mateix Martí i del seu fill, Martí el Jove. Un trist destí s’obria, també, per Isabel, puix que, el 1410, després de la mort de Martí el Vell —a qui premorí el fill—, el comte Jaume d’Urgell va aspirar al tron, però amb la muller, ajudada per Bernat de Fortià i pels Barutell, caigué en desgràcia prop del nou rei, elegit pel compromís de Casp, Ferran “el d’Antequera”. Mentrestant, Sibil·la, qui rebia de Martí el Vell contínues assignacions de moneda per les exigències del seu rang, una de les quals de cinc-cents florins d’or d’Aragó, va deixar la mansió de Berenguer Barutell —on habitava també el germà de Berenguer, Pere— i va llogar una casa situada al costat del Palau Menor, habitat per Maria de Luna. La casa, propietat de Bartomeu de Relat —qui havia estat tresorer de Sibil·la—, li fou llogada per cent florins d’or a l’any, pagadors en tres terminis. En aquesta mansió, el 24 de novembre del 1406, un dijous, en una jornada freda i plujosa, Sibil·la va acabar la seva existència.[14]


  Martí el Vell es trobava a València quan li arribà la notícia de la mort de Sibil·la. Va escriure al comte Jaume d’Urgell una llarga lletra, expressant el seu dolor i indicant les disposicions pels funerals i per la sepultura. Com que Sibil·la, que era terciària franciscana, havia demanat d’ésser enterrada a Barcelona, al convent de framenors, Martí va disposar que el cos de la madrastra fos acollit a l’església annexa al convent, en una tomba veïna a les dels altres reis i de les altres reines que hi eren sebollits, i encarregà al compte que escollís “el lloc més apte, més convenient i més honorable”. Però, després d’haver rebut una lletra del bisbe de Barcelona, el qual li deia que no tenia coneixement del desig de Sibil·la respecte a la seva sepultura, Martí determinà que la reina rebés sepultura a la Catedral de la mateixa ciutat, al costat esquerre de l’altar de la Santa Creu, i va escriure als consellers de Barcelona, per tal que assistissin al funeral i tributessin a la difunta els honors del cas. Al mateix temps, va escriure a Pere de Palafolls perquè conhortés, amb la muller i amb altres dones, a Isabel, abatuda pel dolor. Mentrestant, el cos de Sibil·la —tretes les vísceres i el cervell— ruixat de mirra, vestit amb l’hàbit de les terciàries franciscanes, restà exposat, durant divuit dies, en una cambra del Palau Menor; fins el 12 de desembre, dia de la festivitat de Sant Gabriel, el poble va tenir la possibilitat d’anar a rendir a la seva reina el darrer homenatge. No era la primera volta que una sobirana o una princesa de la Casa regnant havia expressat el desig de vestir l’hàbit de les terciàries franciscanes, de morir en el nom del pobrissó d’Assís; abans que Sibil·la, havien demanat de portar la humil vesta Constança, mare de Jaume II, la germana d’aquest, Isabel, reina de Portugal, i Elisenda de Montcada, fundadora del monestir de Pedralbes.[15]


  El 12 de desembre, diumenge, el cos de Sibil·la, segons el seu desig, fou portat a l’església de fra-menors; participaren al funeral tots els eclesiàstics i tots els Ordes religiosos de Barcelona, i, a l’església, ornada de dol, Berenguer Barutell va llegir el discurs fúnebre, últim acte de profund afecte envers la tia. El cadàver fou sebollit a la tomba que, situada a la capella de Sant Nicolau, havia contingut les despulles d’Alfons el Benigne i que havia restat buida després del trasllat a Lleida. Damunt del sarcòfag, una bellíssima escultura representava a Sibil·la, amb el seu hàbit de terciària franciscana, jacent al llit de mort, amb dos cans —símbol de la fidelitat— als peus. El 23 de febrer del 1407, la Catedral de Barcelona, segons l’ús, va entrar en possessió d’una part dels drets que corresponien als eclesiàstics pel funeral i obtingué dos draps que havien servit per ornar el fèretre —un, amb les armes de Barcelona; l’altre, amb les de Maria de Luna— i una part de les candeles usades durant les cerimònies fúnebres. Amb la desaparició de Sibil·la i amb la prudent política de Martí el Vell, van finir les esperances populars d’una disminució del poder de l’alta noblesa; la inserció dels grups del poble en el govern del país era una ocasió ara ja perduda i es produïa l’enfonsament de la burgesia menor i la impossibilitat de la formació d’un poder que limités a la noblesa en relació amb l’autoritat del sobirà.


  Àdhuc després de morta, Sibil·la no tingué pau; el juliol del 1835, en el període més agut de la guerra civil entre carlins i cristins, el convent de Sant Francesc i l’església annexa foren incendiats, les tombes profanades. Les poques restes de Sibil·la, recollides en un sac, guardades a l’Arxiu Municipal de Barcelona, no van poder ésser restituïdes a una sepultura sacra fins al 1852, quan Isabel II va disposar que fossin dipositades en una tomba del claustre de la Catedral de Barcelona. De l’antic sepulcre profanat, no se’n va salvar més que la preciosa escultura, exposada com exemple de gòtic, en un museu de Barcelona.[16]
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  Notes


  
    [1] Cfr.: per Fortià i Castelló d’Empúries J. PLA CARGOL, La provincia de Gerona (Girona, 1966), pàgs. 376 i 341 i ss.; pel topònim J. PELLA Y FORGAS, Historia del Ampurdán (Barcelona, 1883), pàg. 420; A. BOPARULL Y BROCA, Historia crítica, civil y eclesiástica de Cataluña, IV (Barcelona, 1876), pàg. 593 i ss., col 2, nota 1; S. SANPERE Y MIQUEL, Las damas de Aragó (Barcelona, 1879), pàg. 65 i s. Pels privilegis, cfr. Arxiu de la Corona d’Aragó, Cancelleria (en notes successives, abreujat A. C. A.), reg. 2285, ff. 20 i 30. [Torna]

  


  
    [2] Cfr. J. M. Roca, Sobiranes de Catalunya, La reyna empordanesa, a “Memorias de la Real Acadèmia de Buenas Letras de Barcelona”, 1928, t. X, pàg. 14 i s. [Torna]

  


  
    [3] Cfr. la crònica de G. BLANCAS, Coronaciones de los serenísimos reyes de Aragón (Saragossa, 1641), cap. n, pàg. 155; R. TASIS, Pere el Cerimoniós i els seus fills (Barcelona, 1957), i Ll. RIBER, Sibil·la de Fortià (Madrid, 1944), pàg. 21. Per la descendència de Francesca de la família dels Vilamarí, cfr. R. TORRENT ORRI, El almirante Bemardo de Vilamarí I, a “Revista de Gerona”, 1958, IV, n. 5, pàg. 39 i s. El parentiu de Francesca amb fra Ramon resulta per l’A. C. A., Real Patrimonio (en notes successives, abreujat R. P.), reg. 507, f. 75. [Torna]

  


  
    [4] Cfr., pels tres fills de Berenguer: A. C. A., R. P., reg. 506, ff 27v, 33 i reg. 507, f. 101; pel casament i els fills de Marquesa, cfr. també A. C. A., Cartas reales de Pedro el Ceremonioso, caixa 23, n. 170 i R. P., reg. 507, f. 101, reg. 506, ff. 28v i 38; A. C. A., reg. 1283, f. 157v, reg. 1587, f. 131; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 54. Per Artal i la seva família, cfr. Cronicón mayoricense, a cura d’A. CAMPANER Y FUERTES (Palma de Mallorca, 1967), pàg. 66 i ss. i pàg. 43; R. TASIS, ob. cit, pàg. 109 i s.; J. M. ROCA, ob. cit, pàg. 14; M. DE RIQUER, Història de la literatura catalana, vol. I (Barcelona, 1964), pàg. 541, i J. E. MARTÍNEZ FERRANDO, La tràgica història dels reis de Mallorca (Barcelona, 1960), pàg. 146. Per Esclaramonda, morta el 16-6-1371 i enterrada a la Seu de Palma de Mallorca, on encara existeix la làpida gòtica del seu sepulcre, amb l’efígie i l’escut amb les seves armes, cfr. A. y A. GARCÍA CARAFTA, El solar catalán, valenciano y balear, t. II (San Sebastián, 1968), pàg. 218 i ss., i, pel projecte de matrimoni d’Artal amb Maria d’Arborea, F. CASULA, Per una nuova genealogia degli Arborea a l’epoca di Pietro il Cerimonioso, a “Studi sardi”, vol. XX (1966-67), pàg. 321. [Torna]

  


  
    [5] La descripció de Sibil·la apareix a la crònica de B. BOADES, Libre dels feyts d’armes de Catalunya (ed. Barcelona, 1873) pàg. 412. Encara que aqueixa crònica sigui considerada una falsificació feta en el segle XVIII (cfr. A. BOSCOLO, I cronisti catalano-aragonesi e la storia italiana del Basso Medio Evo, a “Nuove questione di storia medioevale” —Milà, 1964—, pàg. 313), pot ésser en part admesa; de fet, sovint presenta analogies amb la documentació que hem citat. [Torna]

  


  
    [6] Cfr., per Artal i la seva família, J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 14 i s., i pel seu nomenament de governador ARCHIVO HISTÓRICO DE MALLORCA, Extraccions de oficis, EO 2, ff. 190-191. Al mateix Arxiu (Lletres comunes, 15, 16, 17, 18, 19) hi ha, conservada en diversos registres, la documentació relativa a l’activitat desplegada per Artal com governador; a les cobertes dels registres figura el seu escut, en el qual hi ha dues falçs i dues cabres. És documentació encara inèdita. Dades d’interès, igualment inèdites, apareixen també en les Sèries: Lletres reals, LR 19; Extraordinaris de la Gobernació, AH 447; Suplicacions, S L0; Appelacions en la Audiència, a. 1357. [Torna]

  


  
    [7] Per una orientació sobre la política del sobirà i sobre la cultura de l’època, cfr. la Chronique catalane de Pierre IV d’Aragon, III de Catalogne, dit le Cérémonieux ou del Punyalet, a cura d’A. PAGÉS (Tolosa, 1942); R. TASIS, La vida del rei en Pere III (Barcelona, 1954), pàg. 24 i ss.; A. RUBIÓ Y LLUCH, Documents per l’història de la cultura catalana migeval, 2 vols. (Barcelona, 1908-1921); A. LÓPEZ DE MENESES, Documentos culturales de Pedro el Ceremonioso, a “Estudios de Edad Media de la Corona de Aragón”, vol. V (Saragossa, 1952), pàg. 669 i ss.; A. RUBIÓ Y LLUCH, La cultura catalana en el regnat de Pere III, a “Estudis Universitaris Catalans”, 8 (Barcelona, 1914), pàg. 219 i ss. [Torna]

  


  
    [8] Cfr., per la Unió, R. TASIS, ob. cit., pàgs. 130 i ss. Per la societat, estudiada a fons a partir del 1380 per CARRIRE, Barcelone: centre économique (1380-1462), 2 vols. (París, 1962), serveix d’orientació l’obra de F. ELÍAS DE TEJADA, Las doctrinas políticas en la Cataluna medieval (Barcelona, 1950). Per la crisi, cfr. J. VICENS VIVES, Cataluña a mediados del siglo XV (Barcelona, 1956), pàg. 21 i ss., on és examinada la situació econòmica de l’època de Pere el Cerimoniós. Per la pesta, cfr., finalment, A. LÓPEZ DE MENESES, Documentos acerca de la peste negra en los dominios de la Corona de Aragón, a “Estudios de Edad Media de la Corona de Aragón”, VI (Saragossa, 1956), pàg. 291 i ss., i Y. RENOUARD, Les principaux aspects économiques et sociaux de l’histoire des pays de la Couronne de Aragón au XIIIème et XIVème siècles, a “II Congreso de Historia de la Corona de Aragón”, vol. I (Barcelona, 1962), pàg. 252 i ss. [Torna]

  


  
    [9] Cfr. R. TASIS, Pere…, pàg. 110. Pel caràcter de Sibil·la, és rellevant un passatge de “Lo Somni”, escrit per Bernat Metge, contemporani d’ella, en el qual es subratlla la seva “fortalesa de cor”. Cfr. Obras de Bernat Metge, a cura de M. DE RIQUER (Barcelona, 1959), pàg. 340. [Torna]

  


  
    [10] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit, pàg. 17, i R. TASIS, Joan I, el rei caçador i músic (Barcelona, 1959), pàg. 73. Per la figura de Mata, cfr. A. JAVIERRE MUR, Matha de Armanyac, duquesa de Gerona (Madrid, 1950). [Torna]

  


  
    [11] Cfr. A. C. A., R. P., reg. 506, ff. 10-12v, f 21v. Cada persona del seguici rebia cada tres mesos un salari i una quantitat per als vestits. Les despeses figuren molt detallades en el registre esmentat; la mare de Sibil·la, per exemple, rebia a l’any 500 sous barcelonesos per a vestuari. Cfr. A. C.A., R. P., f. 27v. [Torna]

  


  
    [12] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 18 i ss. i A. C. A., R. P., reg. 506, ff. 1, 5 i lv; pel f. lv ens assabentem també que un florí equivalia en el febrer del 1376 a 11 sous barcelonesos. [Torna]

  


  
    [13] Per A. C. A., R. P., reg. 506, f. 22, resulta que Sibil·la va comprar a Pere Rossell dues arques de cuiro, de ferro treballat, per a depositar-hi les joies que posseïa. Al mateix Rossell va comprar, també, diverses joies, per un valor de 246 sous i 6 diners. Cfr., a més, pels regals i la llitera J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 17 i s., i A. C. A., reg. 1266, f. 104v. [Torna]

  


  
    [14] Cfr. A. C.A., R. P., reg. 506, ff. 24v, 28, 21, 22; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 22, i R. TASIS, Pere…, pàg. 110; Bernat de Vilalta era batlle de Prats. Cfr. A. C. A., reg. 1590, f. 28. Pel naixement d’Isabel, cfr., a més, P. TOMIC, Historias e conquestas dels excellentissims e catholics reys de Aragó e de lurs antecessors los comtes de Barcelona (en l’edició de Barcelona del 1866, pàg. 219). Les pàgines de Tomic, qui dóna notícies errònies sobre la família de Sibil·la, foren represes per G. TURELL, Recort (en l’edició de Barcelona del 1894, pàg. 124). Turell afegeix que Sibil·la “era bella dòna e molt graciosa”. [Torna]

  


  
    [15] Cfr. A. C.A., R. P., reg. 506, ff. 19v, 20 i 19. [Torna]

  


  
    [16] Cfr. A. C.A., R. P., reg. 506, ff 17 i 32v, pels donatius, i ff. 25, 26v, 31, 31v, 33v, pel sastre, els vestits i les mercaderies. Bernat Mir fou enviat per ella a Damasc perquè li proporcionés teles de valor. Cfr. A. C.A., reg. 1589, f. 185v. [Torna]

  


  
    [17] Cfr., per l’escut de Sibil·la, M. BASSA I ARMENGOL, Els comtes reis catalans (Barcelona, 1964), pàg. 194 i taula 33, n. 229. Per la casa, cfr. Els castells catalans, editat per R. Dalmau, a cura de diversos autors, vol. II (Barcelona, 1969), pàg. 568 i ss., on hi ha també un interessant document sobre la inundació. [Torna]

  


  
    [18] Cfr. J. PLA CARGOL, ob. cit., pàg. 345; R. TASIS, La Vida…, pàg. 400, taula I, i R. TASIS, Joan…, pàg. 76. [Torna]

  


  
    [19] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 25; R. TASIS, Pere…, pàg. 111, i R. TASIS, Joan…, pàg. 76. La data de la boda, llargament discutida (cfr. S. SANPERE, Dames d’Aragó, a “Lectura Popular”, vol. VIII —Barcelona, sense data—, pàg. 361 i s.), resta fixada amb precisió pel document, conservat a l’A. C. A., publicat per A. LÓPEZ DE MENESES, Documentos culturales…, pàg. 723, n. 66, en el qual consta el servei prestat pels ministrers. El document fa constar també el servei prestat pels trompeters del rei Pere Ganet i Ramon de Munt-ros durant la cerimònia de la boda. [Torna]

  


  
    [20] Cfr. S. SANPERE, ob. cit., pàg. 360 i ss.; R. TASIS, Pere…, pàg. 111; R. TASIS, Joan…, pàg. 76. [Torna]

  


  
    [21] Cfr. R. TASIS, Joan…, pàg. 95; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 35; R. TASIS, Pere…, pàg. 112. Per les dides, cfr. A. C. A., R. P., reg. 507, ff. 103 i 112 i reg. 1586, f. 35v. Pel mateix registre (f. 107), resulta que servidor de les dides era Francesc Saplana. Per la sepultura a Poblet, cfr., a més, A. RUBIÓ V LLUCH, Documents…, vol. 11, pàg. 201, i Documents historichs catalans del sigle XIV (Barcelona, 1889), pàg. 33. [Torna]

  


  
    [22] Cfr. J. R. ROCA, Ob. cit, pàg. 36, i A. C. A., reg. 1589, f. 12v, reg. 1590, f. 88v. A l’apèndix de la Chronique catalane… —apèndix que comprèn un període ulterior al de la compilació de la crònica i que s’atribueix a Pere Miquel Carbonell— es diu (pàg. 405) que Pere el Cerimoniós va tenir també un altre fill de Sibil·la, el qual el premorí. La notícia, de la qual no trobem cap ressò en la documentació de l’època i que forma part dels anacronismes que figuren a la continuació posada a la crònica del rei (pàg. LIX), fou represa per G. ZURITA, Anales de la Corona de Aragón (ed. de Barcelona, 1853), 1. X, cap. XXVI, pàg. 780. [Torna]

  


  
    [23] Cfr. A. C. A., reg. 1587, f. 60, reg. 1586, ff. 76v, reg. 1556, ff. 44r-48r; cfr., a més, J. M. Roca, ob. cit., pàg. 13; Ll. Riber, ob. cit., pàg. 22 i ss.; Obras de Bernat Metge…, pàg. 340. [Torna]

  


  
    [1] Cfr. J. REGLA CAMPISTOL, La Corona de Aragón (1336-1410), a “Historia de España”, dirigida per R. Menéndez Pidal, XIV, pàg. 506; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 29; A. LÓPEZ DE MENESES, Documentos culturales…, pàg. 710, doc. 49 i pàg. 715, doc. 56. Empordanesos, protegits per Sibil·la, van entrar al servei del rei; és el cas de Ramonet Sacosta, nomenat per Pere el Cerimoniós cap dels seus cuiners. Cfr. A. C. A., reg. 1589, f. 71v. [Torna]

  


  
    [2] Cfr. A. C. A., R. P., reg. 507, f. 42 i ss.; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 27, que no enregistra complet Pelenc de les persones del seguici. La documentació relativa a Planella i a Sagarriga és publicada per A. LÓPEZ DE MENESES, ob. cit., pàg. 747, doc. 98. Resta inèdita, en canvi, la referent a Vidal de Vilanova, qui el juliol del 1380 estava al seguici de la reina i va obtenir del rei 1.500 florins d’or ultra els dos mil que ja havia rebut, el mes de febrer, per les despeses de Sibil·la. El pagament va ésser efectuat per Guillem d’Estanybòs, encarregat de la recaptació dels impostos a Castelló d’Empúries. Cfr. A. C. A., Cartas reales de Pedro el Ceremonioso, caixa 23, n. 113. [Torna]

  


  
    [3] Cfr. J. M. Roca, ob. cit., pàgs. 27 i 33, i A. C. A., R. P., reg. 507, f. 51. Per les servidores sardes, cfr. també A. C. A., reg. 1587, f. 12v i reg. 1586, f. 114v. A l’A. C. A., R. P., reg. 506, f. 36v, figuren, a més, les despeses relatives a un cobertor de llana, amb ratlles blanques i blaves, ordenat per a un llit de les servidores. El parentiu amb Marquesa Torroella, qui va obtenir del rei, l’agost del 1386, mil cinc-cents florins d’or pels serveis prestats, resulta per un document de l’A. C. A., Cartas reales…, caixa 24, n. 100. [Torna]

  


  
    [4] Cfr., per les despeses i els donatius, J. M. ROCA, ob. cit. 30; A. C.A., R. P., reg. 507, f. 101; A. C.A., reg. 1589, f. 148v; A. C.A., R. P., reg. 507, f. 75 i f. 41v, reg. 508, f. 48v, reg. 506, f. 27v; A. C.A., reg. 1389, f. 57. Per Violant, cfr. A. C. A., reg. 1047, folis 104v-112r, 112v, 132, 134r; A. C. A., Inventario de los pergaminos de Juan I, n. 212; A. C.A., reg. 1589, fs. 137v-138. [Torna]

  


  
    [5] Cfr. A. C. A., R. P., reg. 507, f. 42 i ss., i J. M. Roca, ob. cit., pàg. 27 i ss. Per Ferrer, cfr. A. C. A., R. P., reg. 506, f. 10. Les notícies sobre Carroç es troben a l’A. C. A., Cartas reales…, caixa 24, n. 39. [Torna]

  


  
    [6] Cfr. també A. C. A., R. P., reg. 507, f. 42 i ss., i A. C. A., reg. 1588, fs. lOv, 47 r, 60v, reg. 1589, f. 29v, reg. 1590, fs. 23-23v, sèrie E, reg. 21, f. 17v, reg. 513, f. 1, reg. 1587, f. 117v, reg. 1586, fs. 9v-10, reg. 1556, f. 51r; per Navés, cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàgs. 60 i 69. Per Llobet, cfr. A. C. A., reg. 1280, f. 12, i per Vallossera, A. C. A., reg. 1596, f. Iv. El novembre del 1383, Vallossera va rebre del rei una donació de 100 lliures barceloneses. Cfr. A. C. A., Carta* reales…, caixa 23, n. 178.


    Per Carles, cfr. A. C. A., reg. 1587, f. 20. Per Berenguer de Valldossera, cfr., a més, F. SAGARRA, Sigil·lografia catalana, vol. I (Barcelona, 1916), pàg. 57, amb referència també a un segell d’or encarregat per la reina, el 1378, a Romeu Desfeu (pàg. 81), i a un altre segell, igualment d’or, fet per Ramon Soler, el 1387 (pàg. 85). El 1386, al lloc de Valldossera, com canceller, hi havia Pere Sacalm. Cfr. A. C. A., R. P., reg. 513. Les notícies relatives al jueu Mahir, relligador de llibres a Barcelona, es troben en part a A. LÓPEZ DE MENESES, ob. cit., pàg. 759, doc. 112. Diverses dades sobre Mahir romanen inèdites; es conserven a l’A. C. A., R. P., Registres de Sibil·la de Fortià, i, entre elles, destaquem les que subministra un albarà del 1377: “Ítem doné a Mahir iuheu, ligador de libres de la ciutat de Barcelona, per raó de VII mans de paper lombart de la forma migana de que foren fets II libres per escriure los presents comptes e costaren a raó de XVIII diners la ma ab VIII solds que los dits libres costaren de fer cubertes enprumtades e ligar aquells XVIII solds VII diners barcinonens”. Cfr. A. C. A., R. P., reg. 506, f. 38v. Per Sacalm, cfr. A. C. A., reg. 1590, fs. 38 i 91. [Torna]

  


  
    [7] Cfr. A. C. A., R. P., fs. 44v-45, i J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 28. Pels ministrers, cfr. les notícies proporcionades per A. LÓPEZ DE MENESES, ob. cit., pàg. 749, doc. 100, i per l’A. C. A., R. P., reg. 507, fs. 109v-110, reg. 506, f. 19 i reg. 1587, f. 32. Aqueixa autora ha llegit Fopa en lloc de Foqué, com és segur per l’esmentat R. P.; Roca llegí, en canvi, Joqué (ob. cit., pàg. 28) i Soqués, com així mateix Maquena per Mahant (Johan I d’Aragó —Barcelona, 1929—, pàg. 341). Pel “cavaller selvatge” i per la seva activitat de bufó i tal volta de missatger del rei, cfr. M. DE RIQUER, ob. cit., vol. I, pàg. 106. Per Claret, cfr. A. C. A., R. P., reg. 507, f. 46. Un “cavaller selvatge” figura també en el seguici del vescomte de Cardona el 1335. Cfr. A. C. A., reg. 536, f. 93. [Torna]

  


  
    [8] Cfr. A. C. A., reg. 828, f. 164v, i per Querol, A. C. A., reg. 1587, f. 76v. Per Floreta, cfr. A. LÓPEZ DE MENESES, ob. cit., pàg. 736, doc. 84. Metge de cort i personal del sobirà era el famós “mestre Sagarriga” —això és, Guillem Sagarriga—, sovint ajudat per altres il·lustres metges. Així, el gener del 1378, en ocasió d’una malaltia del rei, fou cridat al seu capçal, per consulta, el cèlebre Joan Jaume de Montpeller. Cfr. A. C. A., reg. 1586, f. 4v. Per Legost, cfr. A. C. A., reg. 1587, f. 161. [Torna]

  


  
    [9] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 51 i ss. Per la il·luminació, cfr., també, A. C.A., R. P., sèrie E, reg. 21 fs. 33, 84, 100, 135, reg. 506, fs. 15v, 38 i 22v. [Torna]

  


  
    [10] Cfr. J. M. Roca, ob. cit., pàg. 54, i A. C. A., reg. 1587, f. 151, reg. 1590, f. 40v, i reg. 1589, fs. 28r, 38v, 123v, 128v, 137. Una llista completa dels peixos servits a la Cort ha estat reconstruïda per J. M. Roca, ob. cit., pàg. 51 i ss. [Torna]

  


  
    [11] Cfr. A. C. A., R. P., sèrie E, reg. 21 fs. 25, 77, 89, i per les despeses relatives al pa, A. C. A., reg. 1587, f. 117v. Pel vi, cfr. A. C. A, reg. 1589, f. 131v. Cfr., a més, pels aliments, J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 51 i ss., i per les dents de Sibil·la i llur cura, A. C. A., R. P., reg. 508, f. 48. [Torna]

  


  
    [12] Cfr. A. C.A., R. P., sèrie E, reg. 21, fs. 18, 45; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 54. [Torna]

  


  
    [13] Cfr. A. C. A., R. P., sèrie E, reg. 21, fs. 27, 29, 39; i reg. 507, f. 54; J. M. ROCA, ob. cit., pàgs. 136, 54 i s [Torna]

  


  
    [14] Cfr., per la reconstrucció, els inventaris publicats per J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 60 i ss. Pels argenters, cfr. també J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 60. Cfr., a més, per la vaixella d’argent, A. C. A., reg. 1589, fs. 38v-90. [Torna]

  


  
    [15] Pel palau, cfr. A. LÓPEZ DE MENESES, ob. cit., pàg. 677, doc. 10, pàg. 680, doc. 14, i pàg. 688, doc. 23. Cfr., a més, M. DE RIQUER, Història…, pàg. 374 i s., i Documents històrichs catalans del segle XIV (Barcelona, 1889), pàg. 21 i ss., 142 i s., 41 i s. El mobiliari apareix en els inventaris publicats per J. M. ROCA, ob. cit. [Torna]

  


  
    [16] Per l’existència dels llibres, cfr. A. C. A., reg. 1590, fs. 163v-164v i, per la moda, cfr. A. JAVIERRE MUR, ob. cit., pàg. 65 i ss. Per l’abillament de Sibil·la, cfr. A. C. A., R. P., reg. 506, fs. 14, 22v (hi ha esment d’una bossa encarregada a la barcelonina Joana Cuyrater), 26v, 31, 33v (ens assabenta que de “VI palmes de drap vermell” el sastre de Sibil·la féu sortir “III parells de calces”), reg. 507, f. 111. Cfr., a més, Ll. RIBER, ob. cit., pàg. 28, i A. C. A., reg. 1261, f. 98v. [Torna]

  


  
    [17] Cfr. A. C.A., reg. 1590, f. 6v i f. 93, reg. 1589, fs. 8v, 32v, 108, 135, 157r i 200 i ss., reg. 1586, f. 113; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 43 i ss. Per l’afer de la garlanda, cfr. A. C. A., reg. 1590, fs. 168v., 170. [Torna]

  


  
    [18] Cfr., pels transports, J. M. ROCA, ob. cit., pàgs. 47 i 59, i, pels ministrers, els documents editats per A. LÓPEZ DE MENESES, ob. cit., pàg. 732, doc. 78, pàg. 738, docs. 85 i 86, pàg. 758, doc. 111 i els conservats a l’A. C. A., R. P., reg. 506, f. 50v, reg. 508, f. 48. [Torna]

  


  
    [19] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 101 i ss., i, pels objectes d’argent de la capella, l’inventari transcrit pel mateix ROCA, ob. cit., pàg. 72 i ss.; Ll. RIBER, ob. cit., pàg. 33 i s.; A. C. A., reg. 1589, f. 32; A. LÓPEZ DE MENESES, ob. cit., pàg. 739, doc. 87. Cfr., a més, A. C. A., R. P., sèrie E, re. 21, f. 44v, i A. C.A., re. 1582, f. 20. Els anells i el reliquiari —el qual fou refet perquè, en la primera versió, resultà més petit que el crani— foren elaborats per un argenter d’Estrasburg, Consolí Blanch, que es trobava al servei de Pere el Cerimoniós. Cfr. A. LÓPEZ DE MENESES, ob. i loc. cit, i J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 102. De la malaltia del rei, colpit potser per un abscés a les dents i en la que intervingué el cirurgià mallorquí Pere Saflor, tracta J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 33 i s. Per la petició de relíquies per part de Sibil·la, cfr. A. C.A., reg. 1586, f. 108r. [Torna]

  


  
    [20] Cfr. A. C.A., reg. 1589, fs. 159, 167, 169v, 170. Per la venda dels béns mallorquins, cfr. A. C. A., reg. 1587, f. 54v. [Torna]

  


  
    [1] Cfr. R. TASIS, Joan…, pàg. 95; R. TASIS, Pere…, pàg. 112 i s. Per la cerimònia, cfr. la documentació treta del “Manual de novells ardits”, publicada per J. M. ROCA, Johan I d’Aragó (Barcelona, 1929), pàg. 432 i s. Per l’arquebisbe de Torres, cfr. A. C. A., R. P., reg. 507, f. 92; S. PINTUS, Vescovi e arcivescovi di Torres, oggi di Sassari, a “Archivio storico sardo”, vol. I, fase. 1-2, pàg. 76, i D. SCANO, Codice diplomatico delle relazioni fra la Santa Sede e la Sardegna, vol. I (Càller, 1940), pàg. 462, doc. DCXXV. Molt escasses notícies sobre la coronació figuren a la Chronique catalane…, pàg. 409 i s. i a G. ZURITA, ob. cit., 1. X, cap. XXVIII, pàg. 781 i s [Torna]

  


  
    [2] Cfr., també, J. M. ROCA, Johan…, pàg. 432 i s.; J. M. ROCA, Sobiranes…, pàg. 36; Ll. RIBER, ob. cit., pàg. 45. Les notícies proporcionades pel “Manual de novells ardits” respecte als vestits de la reina coincideixen amb els inventaris publicats per J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 67. [Torna]

  


  
    [3] Cfr. J. M. ROCA, Johan…, pàg. 433 i s.; LL RIBER, ob. cit., pàg. 43 i s.; J. M. ROCA, Sobiranes…, pàg. 133 i ss. i, a més, A. C. A., reg. 1270, f. 47v.; M. DE RIQUER, ob. cit., vol. I, pàg. 533 i ss.; P. E. GUARKERIO, Un sirventese del re Pietro IV d’Aragona intomo a Cagliari, a “Archivio storico sardo”, vol. II, fase. 4, pàg. 434 i ss.; A. ALTISENT, L’almoina reial a la Cort de Pere el Cerimoniós (Poblet, 1969), pàg. ci i s. [Torna]

  


  
    [4] Cfr. J. M. ROCA, Sobiranes…, pàg. 133 i s. i pàg. 136 i ss.; A. C. A., Cartas…, caixa 23, n. 144; Ll. RIBER, ob. cit., pàg. 42 i s.; R. Tasis, Joan…, pàg. 95; per una orientació sobre la noblesa, cfr. S. SOBREQUÉS VIDAL, Els barons de Catalunya (Barcelona, 1957). [Torna]

  


  
    [5] Cfr. R. TASIS, Pere…, pàg. 111 i s., 115; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 95; J. PELLA Y FORGAS, ob. cit., pàg. 556 i ss.; R. TORRENT ORRI, ob. cit., pàg. 40; Els Castells…, vol. II, pàg. 541. [Torna]

  


  
    [6] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 105 i ss.; A. C. A., R. P., reg. 508, f. 48v.; R. TASIS, Pere…, pàg. 111. Cfr., a més, A. C. A., R. P., reg. 506, fs. 32v, 52 v, reg. 1587, f. 69r, reg. 507, f. 41v, reg. 508, fs. 48, 48v, reg. 509, f. 74; A. C. A., reg. 1589, f. 33v. Pels préstecs, cfr. A. C. A., reg. 1586, f. 125r, 133-1234r. Per la lloctinència, cfr., també, J. F. CABESTANY FORT, Repertorio de cartas reales conservadas en el Instituto Municipal de Historia (1269 a 1458), a “Materiales para la historia institucional de la ciudad”, vol. XVI (Barcelona, 1966), pàg. 114, n 269. [Torna]

  


  
    [7] Cfr. J. M. Roca, ob. cit., pàg. 107 i s.; A. C. A., reg. 1586, f 11r, 14r, reg. 1589, fs. 1r, 30v, 37, reg. 1273, f. 166v. [Torna]

  


  
    [8] Cfr. A. C. A., reg. 1589, f. 37, en el qual Sibil·la exposa, per exemple, al sobirà “la necessitat de nostre frare, lo qual axi com sabets no es heretat segons com nostre estament requere”. Per les terres i els castells, cfr. A. C. A., reg. 1589, fs. 21r, 29r, 33v, 36, reg. 1268, f. 143, reg. 946, f. 106, reg. 942, f. 177, reg. 1586, f. 135, reg. 943, f. 155v, reg. 1285, f. 143, reg. 943, fs. 191v, 196, 197v. En el territori del Penedès, Bernat va obtenir les forces de Marmellar, Campdàsens, Garraf, Jafre i Ribes i una sèrie de quadres: Gallifa, Rocacrespa, Vilaseca, Cunit, Segur, Puigtart, Sant Pere, Aderró, Gassons, Miralpeix. Cfr. A. C. A., reg. 934, f. 192, reg. 945, fs. 229v, 231; per aquest darrer document, hom aprecia el significat de “quadra”, car s’hi expressa “in domo vel quadra seu fortitudine”. [Torna]

  


  
    [9] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 111 i ss. Cfr., a més, A. C. A., reg. 1588, fs. 52v, 61r i 62, reg. 1589, fs. 98v, 99, 104, i S. Sobrequés Vidal, ob. cit., pàg. 151 i s. i pàg. 173. [Torna]

  


  
    [10] Cfr. A. C. A., reg. 1589, f. 178, i la correspondència, les clàusules i els memorials publicats per J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 118 i ss. Els capítols matrimonials de Bernat amb Isabel figuren a l’A. C. A., reg. 1589, f. 191r. Per Montpalau, cfr., finalment, A. C. A., reg. 1589, fs. 190v i 191v. [Torna]

  


  
    [11] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàgs. 88 i ss. i 96; cfr., a més, A. C. A., reg. 1586, fs. 64r, 64v i 130r, reg. 1589, fs. 16r i 21r, reg. 1281, f. 104, reg. 1280, f. 41v. Cfr., a més, A. C. A., reg. 1589, fs. 116v-117, reg. 1588, f. 6r i reg. 1587, f. 29, i F. VENDRELL DE MILLÀS i A. MASIÀ DE ROS, Jaume el Dissortat, darrer comte d’Urgell (Barcelona, 1956), pàg. 193. [Torna]

  


  
    [12] Cfr. R. TASIS, Joan…, pàg. 95; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 90 i ss. Per Francesca, cfr. A. C. A., reg. 1590, f. 1. Per Pere, cfr. A. C. A., reg. 1587, f. 131 i A. C.A., R. P., reg. 506, f. 38; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 54. Per Bernat, cfr. A. C. A., Cartas…, caixa 23, n 170; encara, per Francesca, A. C. A., reg. 1589, f. 8v, i pel marit (Pedro Fernández de Híjar), que pertanyia a l’orde de Santiago, reg. 1589, fs. 29v, 30r i reg. 1588, f. 65v. Per Berenguer, cfr., finalment, A. C. A., reg. 1589, fs. 22v, 23r, 75, 112v, 157v, reg. 1588, fs. 45r, 47v, 55v, 64r, 70v, reg. 1281, f. 158v, reg. 1270, f. 80v, reg. 1590, fs. 87 i 137, reg. 1265, f. 153v, i Archivo capitular de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona: Cartas reales (siglos XII-XV), catàleg per I. OLIVERAS CAMINAL (Barcelona, 1946), pàg. 133, docs. 330 i 331. Donacions de vestuari a Marquesa, Berenguer i a Francesca —dita també Francina— apareixen a A. C. A., R. P., reg. 506, fs. 28v i 35v, 38v. Per la boda de Bernat, cfr. A. C. A., reg. 1589, fs. 62, 62v, 78v, 79, 83v, 84. Per Joan i per la seva boda, cfr., finalment, A. C. A., reg. 1589, fs. 57, 72, 73, reg. 1590, f. 156v. [Torna]

  


  
    [13] Cfr. A. C.A., reg. 1275, f. 139v, reg. 1285, f. 156, reg. 1270, f. 57, reg. 1589, f. 81, reg. 1586, f. 55v, reg. 1589, f. 57, reg. 1588, f. 69v, i R, TORRENT ORRI, ob. cit., pàg. 39 i ss. Cfr., a més, A. C. A., reg. 1587, fs. 97-99, reg. 1587, fs. 14v, 32, 59r, 39, 73 i reg. 1590, fs. 91, 91v, 144, 84. [Torna]

  


  
    [14] Pel monestir de Santa Maria de Vilabertran, cfr. J. PLA CARGOL, ob. cit., pàg. 604 i ss., i P. JUANDÓ ARBOIX, Crónicas del Ampurdán (Peralada, 1955), pàg. 38 i s. Per Guillem de Vilarig i Guillem de Pontons, cfr. A. C.A., reg. 1588, fs. 2, 3, 8v, 23r, 23v, 29v, 36r, reg. 1586, f. 54. Per Berenguer i Bernat de Pontons, cfr. A. C. A., Cartas…, caixa 24, n. 40, i A. C. A., reg. 1588, fs. 46v, 100. [Torna]

  


  
    [1] Cfr. A. C. A., reg. 1586, fs. 2, 3v, 5, 6, 12v, 13v, 30, 67, reg. 1587, f. 7; cfr., a més, R. TASIS, Joan…, pàg. 95; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 28 i s. La jurisdicció que havia tingut Sibil·la a Alzira es desprèn per PA. C. A., reg. 1586, f. 8v. Per la venda de Cocentaina, disputada pels esposos Pere Boïl i Maria Ponce de León, els quals asseguraven ésser-ne propietaris, puix que el comte d’Empúries l’havia sostret a Maria, cfr. A. C. A., reg. 1587, f. 150v, reg. 1586, f. 31v i f. 70r, reg. 1556, fs. 91v i 92r. L’acta de venda dels territoris d’Elda —d’on era custodi del castell Joan Salazar— i Aspe es conserva a A. C. A., reg. 1556, fs. 85v, 88r. [Torna]

  


  
    [2] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàgs. 29 i ss. i 44. Cfr., a més, per les rendes procedents de Mallorca, A. C. A., reg. 1589, fs. 17v, 19v, 92v, 94; per les de Montblanc, A. C. A., reg. 1589, f llr, 13v i reg. 1587, f. 89v; finalment, per les de Terol, abans pertanyents a la reina Elionor, A. C. A., reg. 1589, f. 25v, 69r, 1962, reg. 1556, fs. 56r, 66v. Per l’oferiment d’indumentària a les dones pobres, cfr. A. C. A., R. P., reg. 506, f. 25. Per la situació financera de Sibil·la, del 1377 al 1381, cfr. A. C. A., reg. 1556, fs. lr, 5r, 15v, 35r, 36v, 51r, 54r, 56r. [Torna]

  


  
    [3] Cfr. G. ZURITA, ob. cit., 1. X, cap. xxxiv, pàg. 787; R. Tasis, Pere…, pàg. 113; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 29; A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., VOL. IV, pàg. 604, col. 2. [Torna]

  


  
    [4] Cfr. A. C. A., reg. 1586, fs. 69v-70v, reg. 1587, fs. 124r-124v, 139r, reg. 1590, f. 57v, lllv, i J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 101. [Torna]

  


  
    [5] Cfr. R. TASIS, Pere…, pàg. 120; J. REGLÀ, ob. cit., pàg. 515; A. Boscolo, Medioevo aragonese (Pàdua, 1958), pàg. 72 i s. Per la “llureya”, cfr. A. C. A., reg. 1588, f. 42r. Per Sant Miquel de Cuixà, situat als Pirineus, cfr. A. C. A., reg. 1588, fs. 38v, 41r, 41v, 43v; pel priorat de Montserrat, A. C. A., reg. 1587, f. 60v, reg. 1263, f. 61; per Santes Creus (comarca de l’Alt Camp), A. C. A., reg. 1588, fs. 33r, 40v; per Sant Pere de Roda (l’Empordà), A. C. A., reg. 1588, f. 36v i 56; per Sant Pere de Besalú, A. C. A., reg. 1588, f 44v i reg. 1589, f. 50; per Sant Pere de Galligants (Girona), A. C. A., reg. 1588, f. 46 i reg. 1587, f. 53; per Santa Maria de Ripoll, A. C. A., reg. 1588, f. 50r; per Sant Esteve de Banyoles, A. C. A., reg. 1588, f 65r; per Sant Pere de les Maleses (Pallarès), A. C. A., reg. 1590, f 14v; per Jesús Natzarè de Mont-Aragó (Osca), A. C. A., reg. 1588, f 102. Per Ramon de Fortià, cfr. A. C. A., reg. 1589, f. 202v. [Torna]

  


  
    [6] Cfr. A. C.A., reg. 1588, f. 53v, reg. 1586, fs. 13v, 14, reg. 1587, f. 17v, reg. 1587, fs. lOr i lOv, 50, 52v, 141v, 145v. [Torna]

  


  
    [7] Cfr. pel bisbe d’Eina, A. C. A., reg. 1589, f. 84v; pels Pontons i per Rocaberti, A. C. A,, reg. 1290, f. 97, reg. 1590, f. 57, reg. 1588, f. 35r; per Llupià, A. C. A., reg. 1587, f. 5. Per les llistes amb peticions de benifets, cfr. A. C. A, reg. 1588, fs. 10r-20r i fs. 25v-29v. Pels altres sacerdots, protegits per Sibil·la, cfr., per ordre, A. C. A., reg. 1587, fs. 1, lv, 18, 67r, reg. 1589, f. 15v, reg. 1587, f. 128v, reg. 1589, f. 71v, reg. 1587, f. 183v, reg. 1285, f. 117, reg. 1590, f. 143. Per Despujol, cfr. A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., vol. IV, pàg. 616. [Torna]

  


  
    [8] Cfr., per Vilafreser, A. C. A., reg. 1590, fs. 16v, 17r, reg. 1263, f. 17; per Rocaberti, A. C. A., reg. 1587, fs. 28r, 28v, reg. 1590, f. 21v; pels Vallossera, A. C. A., reg. 1588, fs. 6v i 21, 54r i 58r, reg. 1587, f. 53; pels capellans, reg. 1588, fs. 9v-10r, 44r, 45r; per Ferrer i Desblada, reg. 1588, fs. 47v, 50v, 54r, i per Berenguer de Valldossera, reg. 1589, f. 24r. [Torna]

  


  
    [9] Cfr. A. C. A., reg. 1590, fs. 78, 78v i 86v; Archivo capitular de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona. Cartas reales (siglos XII-XV), catàleg per J. OLIVERAS CAMINAL (Barcelona, 1946), núms. 344 i ss. [Torna]

  


  
    [10] Cfr. Archivo capitular…, núms. 338, 339, 337, 336, 335, i per les primeres Misses, A. C. A., R. P., reg. 507, fs. 92 i 101, reg. 508, fs. 48 i 52. Per Bernat de Palau, a qui Sibil·la qualifica “nostre natural”, cfr. A. C. A., reg. 1281, f. 26v; pel cas de Constança, cfr. A. C. A., R. P., reg. 506, f. 24, i pels altres casos, A. C. A., reg. 1587, fs. 36r, 27r, 45, 73v, 74. [Torna]

  


  
    [11] Cfr., per ordre, A. C. A., reg. 1289, f. 123, reg. 1587, f. 141v i f. 67v, fs. 43v-44r, reg. 1590, f. 53r, reg. 1587, f. 129r, reg. 1589, f. 9v, reg. 1587, fs. 3, 8, 68r, 82v, 87, 125v, 153r, rge. 1275, f. 73, reg. 1291, f. 41v. Cfr., a més, per Morató, J. F. CABESTANY, ob. cit., pàg. 114, doc. 272. Pels Orriols, cfr., a més, J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 85, i per Floreta, cfr. E. RODEJA GALTER, Figueras - Notas históricas (Figueres, 1960), pàg. 134. [Torna]

  


  
    [12] Cfr., per la crisi, F. SOLDEVILA, Història de Catalunya, vol. II (Barcelona, 1960), pàg. 490 i s., i la brillant exposició de J. VICENS VIVES, ob. cit., pàg. 21 i ss. [Torna]

  


  
    [13] Cfr. A. C.A., reg. 1590, fs. 13v i 37v, reg. 1587, fs. 146-146v, i A RUBIÓ Y LLUCH, Documents, vol. II, doc. CCXLIV, pàg. 215. [Torna]

  


  
    [1] Cfr. A. C. A., reg. 1742, f. 151, del qual són presos els esments. Cfr., a més, J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 17, i R. TASIS, Pere…, pàg. 110. [Torna]

  


  
    [2] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 17; R. TASIS, Joan…, pàg. 76, i R. TASIS, ob. cit, pàg. 110 i pàg. 151; per Pere Boïl, cfr. A. C. A., reg. 1260, f. 126. [Torna]

  


  
    [3] Cfr. R. TASIS, Joan…, pàg. 76; A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., pàg. 600, col. 2, i pàg. 609, col. 1; cfr., a més, per les atencions del rei envers Sibil·la, A. C.A., reg. 1274, f. 111, i reg. 1278, f. 42v, a més de J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 26. [Torna]

  


  
    [4] Cfr. J. M. ROCA, Joan…, pàg. 97, i R. TASIS, ob. cit., pàg. 151 i s [Torna]

  


  
    [5] Cfr., pel casament de Martí, A. BOSCOLO, La política italiana di Martino il Vecchio, re d’Aragona (Pàdua, 1962), pàg. 17, i per la posició de Violant, R. TASIS, Joan…, pàg. 92 i ss., i F. SOLDEVILA, ob. cit., pàg. 492 i ss. [Torna]

  


  
    [6] Cfr. F. SOLDEVILA, ob. cit., vol. II, pàg. 496 i ss.; R. TASIS, Pere…, pàg. 158 i s.; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 127; Ll. RIBER, ob. cit., pàg. 36 i s.; R. TASIS, Joan…, pàg. 93. Per les lletres, cfr. A. C. A., reg. 1586, f. 123, i R. TASIS, Pere…, pàg. 158. [Torna]

  


  
    [7] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàgs. 137 i 127. Per la sepultura d’Elionor, cfr. A. C. A., R. P., sèrie E, reg. 21, f. 129, i, per l’activitat de Sibil·la en favor dels fillastres, A. C. A., reg. 1586, f. 121v, reg. 1589, f. 95v, 53r, 53v, reg. 1586, f. 119, reg. 1261, f. 69. [Torna]

  


  
    [8] Cfr., per les faccions, F. SOLDEVILA, ob. cit., vol. II, pàg. 497, i per l’episodi de les flors, A. C. A., reg. 1589, f. 138. [Torna]

  


  
    [9] Cfr. A. RUBIÓ Y LLUCH, Documents…, vol. II, pàg. 121; A. RUBIÓ Y LLUCH, La cultura…, pàg. 241 i s.; A. LÓPEZ DE MENESES, Documentos…, pàg. 745 i s., doc. 95. [Torna]

  


  
    [10] Cfr. R. TASIS, Joan…, pàg. 246 i ss.; A. RUBIÓ Y LLUCH, La cultura…, pàg. 221 i ss.; A. RUBIÓ Y LLUCH, Documents…, vol. II, pàg. 121 nota 2, i pàg. 311, doc. CCCXL, i A. LÓPEZ DE MENESES, Documentos…, pàg. 750, doc. 101, i pàg. 758, doc. 110. Per l’escola, cfr. A. C. A., reg. 1588, fs. 47v, 60v. Per Alot, cfr. A. C. A., reg. 1590, f. 161, i per Tortosa, A. C. A., reg. 1590, f. 14v. [Torna]

  


  
    [11] Cfr. A. RUBIÓ Y LLUCH, La cultura…, pàg. 223 i ss., i per VILA-MARÍ, A. C. A., reg. 1588, f. 69v. Cfr., a més, M. DE RIQUER, ob. cit., vol. II, pàg. 357 i ss. L’epístola de Petrarca resta inclosa al recull “Rerum senilium”, 11. XVII, ep. 3. Del mateix M. DE RIQUER cit., també, Medievalismo y humanismo en la corona de Aragón a fines del siglo XIV, a “Actas del VIII Congreso de Historia de la Corona de Aragón”, vol. II (València, 1969), pàg. 231 i ss. [Torna]

  


  
    [12] Cfr. A. LÓPEZ DE MENESES, ob. cit., pàg. 740, doc. 90, i pàgs. 753, doc. 104, i A. C. A., reg. 1589, fs. 12v i 121, reg. 1687, f. 134v. [Torna]

  


  
    [13] Cfr. A. C.A., reg. 1822, f 7, reg. 1294, f. 89; G. ZURITA, ob. cit., 11. X, cap. 34; R. TASIS, Joan…, pàg. 120. [Torna]

  


  
    [14] Cfr. G. ZURITA, ob. cit., 11. X, cap. XXXV; R. TASIS, Joan…, pàg. 104; J. PELLA Y FORGAS, ob. cit., pàg. 556; A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., pàg. 605 i s.; J. REGLÀ, ob. cit., pàg. 508. [Torna]

  


  
    [15] Cfr. G. ZURITA, ob. cit., 11. X, caps. XXXV i XXXVII; A. C. A., reg. 1589, f. 155; A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., pàg. 609 i ss.; A. JAVIERRE MUR, Testamento y codicilo de la Infanta Juana de Aragón, condesa de Ampurias, a “Estudiós de Edad Media de la Corona de Aragón”, vol. VI, pàg. 449 i ss. [Torna]

  


  
    [16] Cfr. G. ZURITA, ob. cit., 11. X, cap. XXXVII; J. PELLA Y FORCAS, ob. cit., pàg. 560; A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. i loc. cit. [Torna]

  


  
    [1] Cfr. A. C. A., reg. 1759, f. 18. [Torna]

  


  
    [2] Cfr. A. C. A., reg. 1589, fs. 119 i 200. A part de la corona (cfr. A. C. A., reg. 1294, f. 83v), el sobirà va deixar en herència a Isabel “duos lectos nostros completos pannorum auri, alterum scilicet pannorum vocatorum de soltani et alterum pannorum dictorum vulgariter damasqui”. La descripció de la corona apareix a J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 39 i s [Torna]

  


  
    [3] J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 129 i ss. [Torna]

  


  
    [4] J. REGLÀ, La Corona…, pàg. 514. [Torna]

  


  
    [5] Cfr. R. TASIS, Joan…, pàg. 151, i A. C. A., reg. 1590, fs. 150v i 151. Cfr., a més, C. BATLLE, Intentos de democratización de un gobierno municipal: Barcelona en el siglo XIV, a “Annales de la Faculté de Lettres et de Sciences Humaines de Nice”, 1969, n. 9-10, pàg. 76 i s [Torna]

  


  
    [6] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 142, per la donació. Per la fuga, cfr. G. ZURITA, ob. cit., 11. X, cap. XL; R. TASIS, Pere…, pàg. 121; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 139 i ss.; A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., vol. IV, pàg. 622, i Ll. RIBER, ob. cit., pàg. 48 i s. Per Beneta d’Arborea, cfr. A. C. A., reg. 1586, fs. 108v-109, i per Berenguer de Vilaragut, el Cronicón mayoricense, a cura d’A. CAMPANER Y FUERTES (Palma de Mallorca, 1967), pàg. 43. [Torna]

  


  
    [7] Cfr. A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., vol. IV, pàgs. 613 i 620. Cfr., a més, J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 142 i s [Torna]

  


  
    [8] Cfr. G. ZURITA, ob. cit., II. X, cap. XL; Cronicón…, pàg. 75; J. M. ROCA, ob. cit., PÀG. 143 I S., I A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., VOL. IV, pàg. 620 i s. Cfr., a més, J. E. MARTÍNEZ FERRANDO, San Vicente Ferrer y la Casa real de Aragón (Barcelona, 1955), pàg. 29, doc. 7. Per la lletra a Constança, cfr. A. C. A, reg. 1952, f. 6v [Torna]

  


  
    [9] Cfr. A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., VOL. IV, pàg. 621, i J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 144; R. TASIS, Joan…, pàg. 143 i ss. [Torna]

  


  
    [10] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 145 i ss.; A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., vol V, pàg. 9; el relat per ROIG, Lo libre de les dones e de consells, que podem llegir en l’edició de Barcelona, 1874, a cura de PELAYO, O en l’edició del 1905 per CHABÀS, 11. I, p n, fou recollit per ZURITA, ob. cit., 11. X, cap. XL, i per D. MONFAR Y SORS, Historia de los condes de Urgell, II (Barcelona, 1853), pàgs. 225. Cfr., a més, Ll. RIBER, ob. cit., pàg. 52 i ss. [Torna]

  


  
    [11] Cfr. R. TASIS, Joan…, pàg. 145 i s.; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 143; A. BOFARULL Y BROCÀ, ob. cit., vol. V, pàg. 11; per Ferrer, cfr. A. C. A., reg. 1820, f. 62, i pels sortilegis i la malaltia de Joan, cfr. Documents històrichs catalans del sigle XIV…, pàg. 127 i ss. [Torna]

  


  
    [12] Cfr. G. ZURITA, ob. cit., 11. X, cap. XL; R. TASIS, Joan…, pàgs. 144 i 146; A. BOFARULL Y BROCÀ,ob. cit ., vol. V, pàg. 11; Documents històrichs…, pàg. 129. [Torna]

  


  
    [13] Cfr. D. MONFAR Y SORS, ob. cit., pàg. 226; G. ZURITA, ob. cit., 11. X, cap. XVII; M. de Riquer, Obras de Bernat Metge…, pàg. 342; R. TASIS, ob. cit., pàg. 197; J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 154; O. BATLLE, ob. cit., pàg. 77 i ss. [Torna]

  


  
    [14] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàg. 150 i ss.; R. TASIS, Pere…, pàg. 144; F. VENDRELL DE MILLÀS i A. MASIÀ DE ROS, ob. cit., pàg. 27 i pàg. 177 i ss.; Els castells…, vol. II, pàg. 543; G. ZURITA, ob. cit., 11. X, cap. LXXXII. Per la data de la mort, cfr. ARXIU CAPITULAR DE BARCELONA, Exemplaria, I, f. 115v. [Torna]

  


  
    [15] Cfr. A. C. A., reg. 2182, f. 64 v.; J. M. ROCA, ob. cit., pàgs. 154 i 157. [Torna]

  


  
    [16] Cfr. J. M. ROCA, ob. cit., pàgs. 93 i 154, i Arxiu…, doc. cit.; cfr., altrament, per les aspiracions populars, la sagaç anàlisi feta per C. Batlle Gallart, La proyectada reforma del gobierno municipal de Barcelona, a “Crònica, ponencias y comunicaciones del VII Congreso de Historia de la Corona de Aragón”, vol. III (Barcelona, 1962), pàg. 143 i ss., i per les vicissituds de la tomba de Sibil·la, J. GUITERT FONTSERÉ, Restos reales en la Catedral de Barcelona, al “Boletín arqueológico” (Tarragona, 1952), LII, pàg. 320 i ss., i, de manera particular, l’excel·lent assaig, per F. UDINA MARTORELL, Los restos reales existentes en la catedral de Barcelona, al “Boletín de la Real Acadèmia de Buenas Letras de Barcelona”, 1950, XXIII, pàg. 52 i s. Pel drap fúnebre amb les armes de Maria de Luna, cfr., també, A. JAVIERRE MUR, María de Luna, reina de Aragón (Madrid, 1942), pàg. 134. [Torna]
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